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A király Budán.
B u d a p e s t '  március 2.

(A. K .)  Hányadik ürömpohár az, amit 
Ferenc Józsefnek ki kell még ürítenie? Mind­
egy, akárhányadik. Ha a végzet újból ajká­
hoz fogja tolni, ki fogja üríteni az utolsó 
cseppig. De sem férfiasságán, sem alkotmá­
nyos korrektségén csorba nem fog e3ni. S 
ha föl is akarna támadni a bécsi kamarilla 
és ha meg is kezdené settenkedő árnyék­
táncát, Ferenc Józsefre nem vetheti ki háló­
ját, sőt meg sem környékezheti. Mert miből 
áll a  kamarilla méregkeverése? —  Abból áll, 
hogy mindig a kisebbséggel szövetkezik és e 
titkos szövetségben gáncsot vet a nemzeti 
alkotmányos többség akaratának. No hát Fe­
renc Józsefre, Európa legalkotmányosabb 
uralkodójára ugyan hiába sandít akármilyen 
ármány, akár legyen kamarilla, akár nem. 
Mert minden törekvés, mely egy kisebbség 
kedvéért akarná megrontani a nemzet több­
ségének szándékait, — Ferenc Józsefet szem­
ben fogja találni. Akár legyen ez a  törekvés 
kisebbségi intrika a kamarilla alakjában, 
akár legyen kisebbségi erőszak a  parlamenti 
okstrukció alakjában. Mert lényegben minda- 
kettő egyre megy. Mindkettő —  az egyik 
akarva, a másik nem akarva —  az alkot­
mányt teszi tönkre. A különbség köztük csak 
az, hogy az egyik hallgatva nyitja ki szemeit, 
—  a  másik pedig a-.saját iármájával vakítja 
el önmagát.

Nos, hát bevált-e azoknak reménye vagy 
számítása, akik azt hitték s hirdették, hogy a 
király mindaddig, mig a képviselőházban, 
nap-nap mellett, kíméletlenül vonják be a 
vitába az uralkodóházat, — nem fog eljönni 
Budára? L’gy-e nem vált be? a  király itt van 
Budán. S közvetlen közelből fogja hallani és 
szemlélni, hogy miként tart tükröt az ob­
struáló ellenzék a bécsi kamarilla elé, (ami
I---- >___  ___  ------

T Á J t C A

A fedélzeten.
— A Budapesti Napló e r e d e t i  t á r c á j a .  —

Ir ta : P ásztor Á rpád.

A Carolán voltunk Malta és Siraeusa között. 
Éppen az utolsó pillanatban, mikor már be akar­
ták vonni a hidat, értem a hajóhoz s bizony már 
alig volt időm, hogy beszállhassak. Miközben 
málhámat elhelyeztem, csikorogva húzódott fel a 
horgony s az angol földközi fi itta hajói között 
szinte hangtalanul siklott ki tehértestü hajónk. 
A bárokból pattogó ütemű négor dalokat röpitott 
utánunk a szél, aztán elmaradt a zene, a parti 
zsibongás s csak a hullámok halk csobogása 
hangzott az éjbon.

Június volt. A melegség tikkasztó és senki 
se mert arra gondolni, hogy kabinjába menjen 
aludni. Az ég felhőtlen, tiszta, teletűzdelve mil­
liónyi csillaggal, amennyit szúruzlöldön szem soha 
se láthat. Ragyogó volt az ég, foszforeszkáló fé­
nyes a hajó sávja, melyet az éles acélbordák a 
bazalt-fekete vizbo vágtak, amin ott ringott a sok 
égi utitárs halavány képe.

A fedélzetre gyűltünk mindannyian. A tár­
saság elég vegyes volt. Két ájtatosszemü, potro- 
hos olasz pap, aztán két vig francia sanzon- 
énekesnő, kik üzleti ügyökben utaztak Máltába, 
de mivel nem kaptak szerződést, a szigorú angol 
kormány huszonnégy óra elmúltával udvariasan 
felszólította őket, hogy utazzanak el, mert a gyar­
mati törvények érteimében magános nőszemé­
lyeknek egy napon túl nőm szabad Máltában tar- 
lózkodniok. A papok barátságosabbak volt ik, mint

pedig nincs) —  s mosolyogni fog a fölött, 
hogy a kamarilla elé tartott tükörben tulaj­
donképpen önmagát láthatja meg az obstrukció. 
Sőt valószínű, hogy el van készülve arra is, 
hogy ittléte alatt a  képviselőházban még éle­
sebb lesz a  „hangnem". Miértne? A korlát­
lan szólásszabadság az alkotmányos parla- 
mentárizmusnak épp olyan alapelve, mint a 
többség akaratának érvényesülése. S a király, 
aki az alkotmányra megesküdött, kénytelen 
tisztelni az immunitással vértezett, korlátlan 
szólásszabadságot akkor is, ha ellene dörög, 
bármily gyöngédtelen s bármily tiszteletlen 
alakban is.

De a királynak Budára érkezése nem­
csak ebből a  szemponlból érdekelhet. —  ha­
nem az aktualitás szempontjából is. Bécsben, 
úgy a lteichsrathban, mint az urakházában, 
történtek kétségtelenül helytelen és tapintatlan 
nyilatkozatok Magyarország jogaival és jogos tö­
rekvéseivel szemben. Ezek a helytelen és tapin­
tatlan nyilatkozatok kényes pontokat érintettek. 
S olyan szint adtak azoknak az Ígéreteknek, me­
lyeket Széli Kálmán miniszterelnök és báró Fejér- 
váry liéza honvédelmi miniszter a szabadelvű- 
párt értekezletén tettek, egyfelől a  magyar 
tiszteknek a magyar ezredekben való alkal­
mazása, másfelől a közjognak megfelelő ka­
tonai jelvények és a  katonai büntető-eljárás 
ügyében, mintha ezek az Ígéretek nem lettek 
volna garantirozva a korona által. Mikor ez u  
kérdés a képviselőház szombati ülésén szóba- 
jött s midőn az ellenzék összes szónokai e 
gyanúnak adtak kifejezést, Szeli Kálmán mi­
niszterelnök egy példáját ritkitóan szabatos 
és határozott iiaDgu rögtönzésben ismételte 
az Ígéreteket, melyekért a  kormány szavatos­
ságot vállalt, s visszautasított mindent, ami a 
bécsi nyilatkozatokban illetéktelen beavatkozás 
volt Magyarország törvényes jogaiba. A ma­
gyar miniszterelnöknek ezek a kijelentései, 
szemben a Bécsben hallott nyilatkozatokkal,

az angol törvények, mert közrefogták a fitos- 
orrú, festetthaj u hölgyeket s fel-felcsendülő ka­
cagásuk bizonyítgatta, hogy földi dolgokról be­
szélgetnek.

Társaságukhoz csatlakozott aztán egy fiatal 
német kereskedő is, kit, mint elmesélte, utjai 
összevisszaszólitanak mindenfelé a világban s hol 
Odesszában, hol Bukarestben, hol pedig Barcelo­
nában üti töl tanyáját.

— Ha annyit utazik, barátom, — szólalt meg 
az egyik pap,’— bizonyára van valami érdekes 
elmondani valója is. Mesélje el legérdekesebb 
kalandját.

— Pikáns legyen! — tette hozzá a másik.
— De tisztelendő szent atyám! — évődött a 

karcsúbb kis francia lány.
— Érdekes lesz, de pikáns nem — kezdte el 

mondókáját a német. — Kalandnak kaland, ámbár 
történet nincs benne és bár azóta már nagy vi­
lágot jártam be, mégsem feledem el soha. El 
fogom maguknak mesélni egy londoni élmé­
nyemet.

— Halljuk ! Halijuk!
— Már negyedik hete voltam Londonban, 

mikor meghallottam, hogy van ebben az angol 
Babilonban egy ópiumbarlang. Titkos és rejtel­
mes utakon lehet csak odajutni s egy ösmerósöm 
egyik jóbarátja állítólag vendégo is volt már. 
Idegeneket az ilyesmi rendszerint jobban izgat, 
mint bennszülötteket, s föltettem magamban, hogy 
minden áron megnézem. Szólottám ösmorősönmek, 
az szólott jóbarátjának, aki viszont tudni sem 
akart a kirándulásról, mert a gyanús helyet igen 
gyakran látogatja meg a rendőrség s akit ott 
talál, azt irgalmatlanul megbünteti. De mikor 
könyörgésre lógtam a dolgot, egy kocsishoz uta­
sított, aki egy matrózhoz vitt, a matróz pedig

nagy horderővel bírtak. De semmi sem ad­
hatott volna ezeknek a kijelentéseknek na­
gyobb súlyt, mint az, hogy két napra rá 
a király Budára érkezett s ideérkezésével 
manifesztálta és megerősítette azt, hogy a 
korona a magyar miniszterelnök kijelentései­
vel a legteljesebb összhangban áll. Mert ha 
nem igy lenne a dolog, akkor Széli Kálmán 
szombati határozott kijelentései után nem a 
király jött volna Budára, hanem Széli Kálmán 
utazott volna Bécsbe.

De ugyanaz a fordulat más tekintetben 
is fontos és sok szemről leveheti a hályogot. 
Mert a bécsi nyilatkozatokból világos, hogy 
azok az Ígéretek, melyeket a magyar kormány 
a fenti ügyekben tett, sokkal fontosabbak, mint 
amennyire azokat a magyar ellenzék becsüli. 
Az osztrák Reichsrathban és az osztrák urak­
házában fölforrnak az indulatok ezeknek az 
Ígéreteknek hallatára. Ök készek a császárnak 
hátát fedezni, ha a magyar kormány ezeket az 
Ígéreteket nem válthatná be. Sőt egyenesen azt 
szuggerálják a  császárnak, hogy a magyar 
kormány ezeket az ígéreteit ne is válthassa 
be. S mit tesz mindezeknek hallatára a csá­
szár? —  Azt teszi, iiogy mint magyar király 
Budára jő. Otthagyja Bécset, ahol minden 
kikötés, minden feltétel nélkül szavazzák meg 
az ujoncemelést, s eljő Budára, ahol a  magyar 
kormány oly kikötésekbe és feltételekbe egye­
zik bele, melyek kétségtelen tanujelei a ma­
gyar befolyásnak. S mig a  király ekként cse­
lekszik, ■— hogyan viselkedik az ellen­
zék? —  Az ellenzék a saját eljárásával 
ugyanakkor, amikor bőszüllen kel ki a 
bécsi nyilatkozatok ellen, ugyanakkor re­
ményt nyűit Bécs felé arra, hogy a ma­
gyar kormány esetleg nem lesz abban a hely­
zetben, hogy adott Ígéretét beválthassa. Igenis, 
reményt nyújt nekik! — Reményt nyújt azok­
nak, akiket a kamarilla nevével illeti — Akiket 
átkoz és gyaláz! —  És ha ezek a remények

egy „gini“ tiszteletdijért ellátott a kellő utasítá­
sokkal :

— Elhanyagolt ruhában jöjjön el hozzám 
holnap délután hat órakor. De revolverét ne fe­
lejtse otthon.

Másnap ott voltam. Kocsira ültünk s majd 
uiásfólórai kocsiút után gyalog folytattuk kirán­
dulásunkat. Este volt s künn jártunk valahol a, 
dockukon túl, félelmes, elhagyott vidéken, ahol 
olcsó az emberélet, mintogy foghegyro való bagó.

Egy kis kocsmához értünk. Piszkos,rongyos 
vityilló. Az ivóban néhány sebesült arcú, tetovált 
karú matróz iddogált a kikötőknek ama förtelmes, 
piszkos lányaival, akiket mindnyájan (ismerünk...

— Pfuj 1 — undorodott meg az egyik francia.
A padló fel volt hintve fürészpiirral, hogy egy 

esetleges box-, vagy bicska viadalnál a vért rögtön 
fölisya. Ebből a bizalomgerjesztő előcsarnokból egy 
szűk tolyosón át léptünk az ópiumbarlangba. A koes- 
máros már mindenbo be volt avatva. Orientális 
díszítésű kis szoba, párnázott ülések, a középen 
nárgile, molynek mindegyik csövénél ogy-egy 
hindu, khinai, vugy pedig egy magamfajta átöl­
tözött gentleman ül. Egykedvűen szopják szopó- 
kájukat, de arcuk egyre halványulni kezd. szemük 
hátiahuzédik, szemhéjuk gyengéden, félig le­
csukódik s szemük alatt ónos karikák képződnek. 
Látszik, hogy idegzetükből minden energia elvész. 
valami Osmoretlen, kábító delirium fogja őket 
hatalmukba, arcuk sápadt, beesett, a nárgilo csöve 
kicsúszik szájukból, ők maguk hátracsuklanak t 
úgy maradnak alva a töldön. Undorító volt és 
mégis valami perverz erő vont, csábított, hogy én 
is megpróbáljam. Letelepedtem. Szívni kezdtem a 
nárgile csövét s fölényesen mosolyogtam, hogy 
az ópium nem lesz rajtam ur. De egyszerre, 
mintba csak zenét hallottam volna. Különös,

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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nem fognak megvalósulni, —  az mindaddig, 
míg az ellenzők folytatni fogja obstrukciójőt, 
nem az ellenzéknek érdeme lesz.

Valóban sajátságos helyzet! —  Soha a 
magyarnak annyi ellensége nem volt, mint 
amennyi most fenyegeti. Ausztria nyíltan leve­
tette álarcát és siet megragadni mindent, hogy 
igyekezzék elhidegiteni a  magyar nemzettől 
a  királyt. A magyar nemzet pedig, akinek 
minden ereje alkotmányában rejlett, most 
az előtt a  válságos pont előtt áll, hogy saját 
kezével üthet rést alkotmányán. Mert amit az 
aulikus kisebbség sohasem tudott elérni a 
kamarilla alakjában, —  azt most a parlament 
kisebbsége ime elérheti az obstrukció alakjá­
ban. És ez, úgy mondják, Magyarországon 
népszerű! Azt mondják s hirdetik, hogy ez 
tetszik a m agyarnak! — Meglehet. De hegy a 
magyarok ellenségednek még jobban tetszik, —  az 
egészen bizonyos.

De mindezekkel szemben jól esik ki­
rályunkra tekinthetni, aki ismét köztünk van 
Budán. A legnagyobb megpróbáltatások sem 
tudták őt megrendíteni sem korrektségében, 
sem kötelességeinek teljesítésében; és a leg- 
kuszáltabb labirintusban is meg tudta ő ta­
lálni mindenkor az ariadnei fonalat. A király 
ittléte erőt fog adni mindazoknak, akik egyaránt' 
féltik és védik a nemzet jogait, érdekeit s fő­
ként az alkotmány épségét, melyet éppúgy 
fenyegethet a kisebbség forradalma, mint a 
bécsi kamarilla. S mindennek, ha jóliiszemü- 
leg történik a parlamenti kisebbség részéről, 
csak egy mentsége lehet. Csak az, hogy nem 
tudják, mit cselekszenek. Szomorú mentség. 
S nem tartozik a pártok amaz erényei közé, 
melyeket Guizot igy fejezett k i: „A pártoknak 
azért, amit akarnak, sokszor fel kell áldoz- 
niok azt, amit szeretnek." —  Pedig a pártok 
e tekintetben valamennyien példát vehetnének 
Ferenc Józseftől. Mert ő, mióta alkotmányos 
uralkodóvá lett, mindig ezt cselekedte.

O R S Z Á G G Y Ű L É S
Budapest, március 2.

A folyosón Örömmel üdvözölték a honvé­
delmi minisztert, aki betegségéből felépülve, megint 
megjelent a t. Házban.

B?nn a teremben sokkal csöndesebb volt a 
világ. Elsősorban restanciák leörléséről volt szó. 
ózóíf Kálmán miniszterelnök bejelentette, hogy a 
holnapi ülésben három régi interpellációra fog

szolid hangúk csiklandoznak, dalok rendülnek 
gyermekkoromból és igen I — mintha hajén ül­
nék s mennék fölfelé u Rajnán.

Egészen természetesnek találom, hogy az a 
khinai, aki velem szemközt ül, hogyan terjeng, 
hogyan változik át régi, középkori várrá, szómé 
két kivilágított ablak lesz, minden lebeg, a fák, 
&/. erdők, a part a levegőbe emolkodik s a rin- 
gásból, lebegésből egyszerre csak egy angyal száll 
az ég felé, kezében virágbokrétát tartva. Ezt a ké­
pet is ösmerem Andersen meséiből 1

Es még ma is félénken kérdezem magamtól, 
hogy mért támadtak éppen a gyermekkori kép- 
zetok föl a bűn e pillanatában ?

Úgy éreztem, mintha szivem megszűnt volna 
dobogni, mintha mindon pórusomon át illatos, 
kéjes levegőt szívnék és soha nem érzett gyönyö­
rűségek fogtak el. S mint nagy wagnori operák­
ban a fátyolfuggönyük, egyre lejebb és lejebb 
szállott a köd és elborított mindent.

. . . Fölébredtem. Ah, milyen leveri és Hto­
mon, voltam. Szinte föl akartam rúgni a sárga- 
képű khinai kutyákat, akik ott, tetrenglck mellet­
tem. El, ki a szabadba! Rohanni akartam és 
támolyogtam. Hamar egy cabetl A Trafalgar- 
square-on egy másik kocsiba ültöm, hogy senkise 
tudja házam tájékán, hogy honnan jöttem. És 
otthon, nem tudom mért, sírtam. Levert, bús és 
kimerült voltam. Három napig nem tudtam az 
emberek szemébo nézni. 8 a negyedik nap, — 
ilyen állat az ember! . . . valami hivott, csábí­
tod, hogy iijra kei essem föl a büntanyát. Mint 
aki tudja, hogy kedvese vagy szerelmese, akivel 
éppen haragban van, a korzón Bélái, s bár magá- 
bnn falteszi, hogy sohasem megy a htttelen után 
s egy megnevezhetetlen érzés mégis odahuzzn, 
úgy éreztem magam én is . . . De másnap, hála 
az égnek, el kellett utaznom . . .

válaszolni és báró Fejérvdry Géza honvédelmi 
miniszter is sietett jelezni, hogy a komáromi ka­
tonai ügyben hozzá intézett interpellációra holnap 
megfelel.

Aztán folytatódott a katonai vita.
Két szénok osztozott meg az ülés egész ide­

jén : két poéta. Egy kis dalnokversony volt ez és 
mindakét versenyző elnyerte a babért, do csak 
saját pártjában. Pedig mind két szónok nagyobb 
elismerést érdemelt volna. A szabadelvüpárti 
Sréter Alfréd igazán arról a magaslatról nézte és 
vizsgálta a mostani vitát, amely koránál és költői 
leikénél fogra illik hozzá. Elsőbben is megmon­
dotta, hogy a cél tekintetében nincs nézetkülönb­
ség a magyar törvényhozásban. Az ideál egy, 
csak a tompé más. A szélsőbal ifjonti hévvel 
törtet előre, a szabadéivüpárt megfontolt hala­
dással közoliti meg a célt, melyet egy porcre 
sem téveszt szem elöl. Aztán kimutatta Sré­
ter, hogy a dinasztia és a nemzet csak azonos 
érdekek mellett felelhet meg hivatásának és 
utalt reá, hogy ezek az érdekek azonosak is. 
Végül pedig hangsúlyozta, hogy a nemzeti 
szempontoknak a dinasztia és nemzet közös 
érdekében érvényesülniük kell a hadseregben s 
mert eziránt van már garanciánk, nyugodt lélek­
kel szavazza meg a javaslatot.

Harmonikus volt Benedek Jánosnak, a másik 
poétának beszéde is. Csak persze hevesebb, fiata­
losabb, tüzesebb. l)e ez meg igy illett a szélsőbal 
e fiatal, erősen liberális és demokrata érzésű 
poétájához. Az ő Ihémúja az volt, hogy a hadse­
reg nem ad vissza semmit a kultúra, tudomány 
és irodalom számára abból az anyagból, melyet a 
nemzeti testből elvon. Bégente a hadseregből vol­
tak tudósaink és költőink, akiknek erős nemzeti 
érzése a nemzeti kultúra gazdagodását jelentette : 
— ma a hadsereg mindent elnyel, mit sem ád 
vissza. Ez is szép Ihóma volt s Benedek János 
nagy apparátussal, sok szerencsével fejtette ki.

Stréter Alfrédet a szabadelvűpárt, Benedek 
Jánost a szélsőbal nagy érdeklődéssel hallgatta 
és őszinte elismeréssel jutalmazta.

A k é p v is e lő h & z  ü lése  m á ro iu s  2 -á n .
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök -. Gróf Appmyi Albert.
A kormány részéről jelen van: Szül Kálmán 

miniszterelnök, báró Fejírviry Géza.
Elnök: Bemutatja a kolozsvári adóhivatal tiszti­

karának Szőts Pál képviselő á tál beadott kérvényét 
a szolgálati biztosítók eltörlése iránt.

Elnök A házszabályok 23. g-a értelmében be­
mutatom a tnggöben levő indítványok és interpellá­
ciók jegvzékét. Fel fog olvastatni.

Trotilnyl János jegyző olvassa az interpellációk 
jegyzékét.

Elnöki Tudomásai szolgál.
■sáli Kálmán; Ezzel kapcsolatban van szeren­

csém bejelenteni, hogy két interpellációra, amelyeknek 
beje "Ütése óta 3!) nap már eltolt, holnap leszek sze­
rencsés válaszolni. így vá nszolni torok Ceávolszky 
Lajos képviselő urnák gról Lamsdoiít orosz külügy­
miniszter utazását illetőleg és Csernoeh János kép­
viselő urnák a végrendelet nélkül elhalt katholikns 
alsóbbrendű papság hagyatékának tárgyalása ügyében 
tett interjiellációkra. Molnár Józslás képviselő urnák 
is szándékozom válaszolni.

Báró Fejérváry Géza: Miulán Tóba János 
képviselő ur nincsen jelen, a komáromi esetben 
hozzám intézett intorpelláoiőra holnap logom a választ 
megadni.

Szélt Kálmán két jelentést terjesztett elő. Az 
egyik vonatkozik a pénzügyi elszámolásra Magyar- 
ország és Horvát-Kzfavonországok közölt és kapcso­
latban van az állami számszéknek erre vonatkozó' 
jelentésével. A másik arról szól, hogy a tieBCsioi 
cs. és kir. konzulátus l'elrnháztatott birői hatalommal, 
birői hatáskörrel.

Elnök: A jelentések a zárszámadási és az igaz­
ságügyi bizottságoknak adatnak ki.

(Az ujoncjavaalat.)
•céter Alfréd: Ha valaha volt ennok a törvény- 

hozásnak szüksége arra, hogy igazságot, mérsékletet, 
céltudatosságot tanúsítson, hogy zabolázza minden 
képviselő önmagát, szavait, ténykedését, (Felkiáltások 
a szélsőbaloldn on : Az osztrákokat zabolázzák I) ma 
van szükség erre és én a magam részéről erre logok 
is igyekezni lolszőlalásomban (Helyeslés jobbiotól.) 
Meg vagyok győződve arról, hogy segélyemre lesz 
ebben az a tudatom, sőt tübb, mint tudatom, az a 
meggyőződésem, hogy képviselőtársam előtt Ülje­
nek akár Itt velem ezeken a padokon, a szabadelvű, 
párt padjain, ak&r ott foglaljanak helyet velőnk 
esőmben az ellenzék soraiban, ugyanaz a nemzeti esz* 
mény, ugyanaz a nemzeti oél lebeg, (ügy van I jobb- 
íelől.j és ba van közöttünk különbség, mert van, az nem 
egyéb, mint az elóhatadáa átadja és gyorsítása, (Tet­
szés JobbtélŐl.)

Önök, t. ellenzéki képviselőtársaim látják az 
eszményt és ismerik azt. de vagy nem látják, vagy

nem akarják észrevenni azokat a töviseket és az aka­
dályoknak azt a nagy halmazát, amely útjukban áll. 
(Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Logázol.nkl Leta­
possak!) Még nem volna baj. hogy ezek a tő- 
vizek megtéphetik a gyorsan olótörőnefc mezőt vagy 
testét. A baj abban van, hogy a nemzetnek tör­
vényhozása bárhová és bárhogyan jut is, kény­
telen önmagával vinni a nemzetnek az ő. őrizetére 
bízott közkincseit, az ő velő született, az ő tör­
vényeken alapuló jogait, az ő egész alkotmányos­
ságát és parlamentárizmnsáL Önöknek tehát vi­
gyázatok kell arra, hogy ezen akadályokban a 
gyors előrehaladás mellett ezen közkincsoknek 
egyike se csorbulhasson meg, de még csak meg­
rázkódtatást se szenvedjen. (Úgy van! jobbfelőL)

Nekünk pedig ezen az oldalon a törekvésünk 
az, hogy sokszor osalédva bár, mégis oéltndatos, ki­
tartó, nehéz, sokszor háládatlan munkával, do mindig 
azon igyekezzünk, hogy az akadályok egyikét a má­
sik ntán olbáritsnk ez útból és szabaddá téve ezt az 
utat, lépésról-lépésre nyomuljunk a oél leié . , .  (Úgy 
van! jobbfelól.)

Katiik Béla: A bukás felé !
Sréter Alfréd:. . .  rnegóva mindent és nem adva 

fel semmit a nemzet közkineseiböl, jogaiból. (Tetszés 
jobblelól.) Nekünk ma is az a meggyőződésünk, hogy 
ezen az nton lassabban, sokkal lassabban bár. ezt el­
ismerem, de biztosan el logjnk érni a célt. Ebben a 
munkában a mi eszközünk ma sem lehet inás, mint 
ami volt eddig, a bizalomnak ápolása, ejleszíése a 
nemzet és a király, a nemzet és a dinasztia között. 
(Tetszés jobblelől.) Annak belátása, annak megértése 
a nemzetnél és dinasztiánál, hogy ami a nemzet erős­
sége, az erőssége a dinasztiának is (Tetszés jobb teiől.) 
és ami a nemzet boldogulása, az a boldogulása a di­
nasztiának is. (Tetszés jobblelől.)

Oabányl Miklós: Négyszáz esztendeje szipo- 
lyoznak minket. A végsőn vagyunk ütött a tizenhar­
madik óra. (Zaj.)

Elnök i esenget): Csendet kérek!
Sréter Altréd: Alkotmányos monárkiában, mint 

az osztrák és magyar monárkia. a nagyhala mi lét 
nem lehet sohasem öncél: nem egyéb az, mint azon 
eredményesség értékének megjelölése, amelyet a két 
ország, Ansztria és Magyarország eröténvezőinek 
együttműködése, összhatása az állami célok megvaló­
sítására vonatkozólag elérhetett vagy elért. A cél 
maga nem lehet más, mint a két ország népének biz­
tonsága és ezáltal a dinasztiának is biztonsága és 
ennek a biztonságnak az oltalma, védpajzsa alatt a 
népek bo.dogulása, a népek szabad fejlődésének biz­
tosítása. (Helyeslés jobblelől. Zaj és közbeszólások a 
szélsőbaloldalira)

Elnök (csenget): Ne méltőzlassék a szónokot 
minduntalan télbeszakitani.

Sréter Alfréd: A hadsereg, a véderő pedig 
nem egyéb, mint ereknek az állami céloknak aláren­
delt eszközo de, t. képviselőház, alkotmányos monár­
kiában, aminő az osztrák és a magyar monárkia — 
és itt kivált vonatkozással hazánkra, Magyarországra 
és a magyar nemzetre, — aholy a nemzet törvény- 
hozásának van lenntartva a véderő megállapitasúuak 
joga ahol joga van ennek fejlődését alkalmazását 
ellenőrizni, ahol a törvényhozás mogbirálhaija a kiií- 
ügyek vezetését, ahol a nemzet minden rétegét átölelő 
és egybeloglaló nagy és erős közérzüiet, közszellem 
érvénvesülése esetén nem mellőzhető laktorként elis­
merést követelhet ily nemzetnél és ily monárkiában 
a nagyhatalmi létnek, — amely, amint mondtam, az 
erők együttműködése eredményességének — egy tel­
tétele van, amely nélkül, ha nincs meg, akkora nagy­
hatalmi állás vagy csak ükoiő. vagy csak ideig- 
óráig való lehet ezen teltétel az, hogy a nem et és 
a dinasztia érdekei mindenben fedjék egymást. (Élénk 
helyeslés a jobb- és baloldalon.) egy és azonosak le­
gyenek. (Igaz I Úgy van! a jobb- es baloldalon.)

Már most t Ház, álhtom, mert tudom hogy 
ezen a kerek földön nincs nemzet és dinasztia, anol 
ennek az érdekazonosságnak clőleltéle ci annyira 
megvolnának, mint nálunk. (Igaz! Úgy van I a iobb- 
és baloldalon) Ez a nemzet tudja, hogy la rokonok- 
ban szűkölködik. Ez a nemzet a történelemből, múlt­
jából megtanulta annak szükségességét, hogy viszo­
nyainak állandóságát biztosítsa és ennek az elérésére 
rendezte és állandósította a trónutódlást. (Mozgás a 
szélsóbaloldalon.) Ez a nemzet, mely bízott és bízik 
önmagában, de nem volt annyira önmtt, hogy azt 
higyje, hogy szövetségesek nélkül elég ereje légién 
a sors minden csapásai közt megállni a körületle 
levő nagy népek erejével, tömegeivel szemben.

Endray Gyula: Ezer évig meg tudott állniI
Sréter Abréd: A másik oldalon a dinasztia 

kényteien belátni, hogy az osztrák és magyar mo- 
nárkfa kf t állatna közül a magyar az erősebb, na­
gyobb stilylyal bíró. tömörségénél fpgva.

Bau tallér Lajos: Még sem lá'ja be I
Sréter Alfréd . Be lógja látni és belátja. Kény­

telen megismerni történelmi múltúnkból, hogy ez 
a magyar nemzet kitartó, szívós, bátor és vitéz, ki­
tartó békében és harcban egyaránt és szívós az 
ellenállásban is. {Igaz! Úgy van I a jobb- és a bal­
oldalon.)

Valamennyiünkben megérett már annak a tu­
data. hogy a mi véderólörvényünk revízióra és reformra 
szorul. És én akarom azt és hiszem azt, hogv a mi 
ebben a vitában elmondatott, abból kivétessék az, a 
mi a hadsereg valódi liaroképességének emelésére s 
egyszersmind a nemzet valóságos jogainak érvéuyre- 
juttatésára megvalósítható, egész addig a határig, hogy 
önnek a közös osztrák és magyar hadseregnek akeió- 
képeísége megóvassék. (Helyes,és jobbloői.) Ezen 
kereten belül adassák meg Ausztriában a mi az 
osztrák császáré, Magyarországon. ami a magvar 
királyé, és ennek o nemzetnek, ami a magyar 
nemzeté.

Katiik Béla: Ausztria majd gondoskodik magá­
ról. Nekünk kötelességünk a magunk érdekéről gon­
doskodni ! (Mozgás és zaj a szélsőbaloldalon.)
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G.bányl Miklós: Önálló magyar hadsereg kell 

nekünk I
Elnök (csenget): Ne méitóztassék a szónokot 

zavarni. (Zaj. Halljuk! Halijuk! jobblelől. Felkiál­
tások a szélsőbaloldalon: Rosszul beszél, de halljuk 1)

Sréter Alfréd: Hogy a hadsereg ne csak akció­
képes legyen, de a nemzet az ország céljainak meg­
valósítását biztosíthassa is, hogy más hadseregek le­
lett nem hátráavban, hanem Jegleljebb előnyökben le­
hessen, arra szükséges először is a mozgósítás lehe­
tőségének nagy gyorsasága. Ez nálunk már biztosítva 
van. A második, amire szükség van és ami biztosítva 
egyáltalában még Európa hadseregeiben nincsen, de 
nálunk sem, ez nemcsak a tüzfegyeiemnek bizton­
sága, de a tüzelés biztonsága, a találási képességnek 
emelése. Es ne kicsinyeljék azt, amire rámutatott már 
Szemere Miklós képviselőtársam . . .

Kabik Béla: Az a találást említette, nem a tü­
zelést! (Zaj.)

Elnök (csenget): Csendet kérek 1
8zöta Pál: Mind a kettőt emliiette
Sréter Allród: Én azt tartanám ideális állapot­

nak, hogy olyképpen rendeztessék a véderő, hogy a 
fegyverrel való bánni tudást a tüzelést és magát a 
célzási ós ezzel a találási képességet az ifjúság már 
a  polgári életben sajátíthatná el és akkor nagyon sok 
költséget takarítanánk meg azzal is, hogy a had­
seregnél, a csapattestnól a főcél csak az legyen, hogy 
a legénység a tüzfeg.yelmet tanulja. (Helyeslés jobb- 
felől) Törekednünk kell továbbá arra is, hogy azok 
az áldozatok és azok a keménv terhek, amelyek az 
ojonclétszám szaporodásából származnak és amelyek 
a  nemzet ifjúságára háram'anak mentői könnyeb­
bekké, mentői elviselhetőbbekké tétessenek. (Helyeslés 
a jobboldalon.)

Kabik Béla: Helyes I
Sréter Alfréd: Ez eléretnék a kétéves szolgá­

lati idővel. Nem hiszem hogy legyen egy önérzetes 
és megfontolt képvisetőtársam, aki azt mondhatná, 
hogy ezt és ennek módozatait intézzük el már ma, 
mert igazi nyugodt lelkiismerettel ezt csak akkor ál­
lapíthatjuk meg ha annak tervezetei, a költségeknek 
kiszámítása, mikénti keresztülvitele és beillesztése . .  • 
(Úgy van 1 Úgy van 1 a jobboldalon.)

Kabik Béla: Akkor soha sem lesz belőlo semmi! 
(Zaj jobblelől. Halljuk! Halljuk 1)

Hleronyml Károly: Ugyan !
Sréter Alfréd : . . .  a felvilágosítások alapján 

előttünk ismeretesek. (Úgy van! Úgy van 1 jobbfelőL) 
Ha ez megtörténik és hogy ez a jövő évig megtörté­
nik, arról biztosit bennünket nemcsak az a céltudatos­
ság, amelynek ebben a dologban tért foglalnia kell, 
de az a biztos.tás is, amelyet a mi honvédelmi minisz­
terünk adott. (É énk helyeslés a jobboldalon. Zaj a 
szélsőbaloldalon)

Kabik Béla: No, abban ugyan bízhatnak.
Oabányl Miklós: Uramisten, ettől ments meg 

bennünket! (Derültség.)
Sréter Allréd: És ezentúl szükséges az, hogy 

a mi katonáink, az a legénység amely Magyarország 
területéről szolgál a hadseregben, kikópeztetését gyor­
san, könnyen és céltudatosan nyerhesse Hogy miért 
kell a céltudatosság, e tét intet beu csak egy példára 
hivatkozom. Régen olvastam, nem emlékszem már a 
nevekre, de jótállók érte, hogy igy van olvastam az 
1866-iki porosz-osztrák háborúnak a porosz General- 
stabswerk-jét, vagyis az orosz táborkarnak müvét, 
amelyben le van Írva egy eset, ahol egy körül­
belül 120—180 főből álló porosz osztag előrenyomult, 
mert egy bizonyos pozíciót, az aznapi események­
nek ku cspontjat el kellett logíaloia; el is foglalta 
ezt. Egy kővágó-, kőfejtő-hely volt ez és ezt a helyet 
védelmezte nagy osztrák haderő ellenében bátran és 
vitézül, védelmezte órákon keresztül; elhullott az 
egész csapattest és az utolsó emberek akik még lőt­
tek és védelmezték a helyet, megsebesülve bár, de 
lehetővé tették, hocy az utánuk vonuló csapat elfog­
lalhassa a helvét és ennek a kulcepontnak megtartá­
sával döntse el az aznapi harcot. Mi eredményezhette 
ezt az öníelá dozást ezt az odaadást az ellenségnél, 
amelyet tisztelnünk és becsülnünk kell és például el­
fogadnunk ? Az, hogy annak a legénységnek minden 
tagja az ó tisztjének, elöljárójának magyarázata loJy- 
tán megértette azt, hogy mi lekszik ma az 6 vállain, 
milyen céltudatosan kell neki harcolnia; ha kell,oda­
adni életét, vérét a célokért, amelyekért küzd. Hát 
igenis, arra van szükség, hogy a csapatok kiképzése 
gyors és céltudatos legyen.

Pozsgay Miklós: Azok nem voltak rátanitva a 
„kückwarts-Coneentrirung"-ra 1

Sréter Alfréd: A magyar haza földjéről vett 
csapat testeknek, ezredeknek legénységére nézve azért 
szükséges az, hogy a kiképzés nyelve magyar legyen. 
(Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Ha csak lehet?) 
Hogy magyar tisztek legyenek alkalmazva ezen csa­
patoknál.

Eltner Zsigmondi De nem akarja az osztrák 
urakháza!

Sréter Alfréd: Azért sohasem fog a közős had­
sereg egysége csorbát szenvedni, mert a központi 
ecyséces vezényletben a közösség biztosítva lesz. 
(Igaz ! Úgy vanl a jobboldalon.) De hogy a magyar 
csapatoknál magvar tisztek állíttathassanak be, annak 
akadálya osak egy van.

Eitaer Zsigmond: Bócs! (ügy van I a szélső­
baloldalon.)

Sréter Alfréd: Az t. i., hogy ezek ma kellő 
számmal nem léteznek. (Úgy van! jobblelől.) Es nem 
lehet olyan soviniszta ellenzék, amely azt követel­
hesse ós hihess®, hogy egy hatalmi szóval alu ról ós 
felülről, az országgyűlés és a királv, a legfelsőbb 
hadúr részéről ez rögtön megvalósítható legyen. 
(Igaz! Ügy van! a obboldalon.) Az megtörténhetik, 
hogy a már meglevő tisztek áthelyeztetése lolytán 
szaporodik a magvar ezredekné' a magyar tisztek 
száma. De ez csak úgy történhetik meg — és az az 
óhajom, hogy ez meg is történjék — hogy azok az 
intézetek, amelyek ma léteznek, úgy alakíttassanak át,

hogy valamint a magyar királyi Ludovika-Akadémiá- 
nál magyar tisztek, magyar nyelven, magyar ezredek 
számára és a közösuadsereg be i ezredek számára 
nyerhettek és nyerhessenek kiképzést • . .

Kubik Béla: Igéül Németüli
Sréter Alfréd: . . .  hogy ez megtöríéuhessék itt 

is, ezeknél az intézeteknél. Mert arról azután biztos 
vagyok, hogv ha az egyértelműség, ha az erős el­
határozás lenn és lenn egyaránt megvan ós meg­
lesz, akkor ennek keresztülvitele nem kéisóges többé, 
csak évek, csak rövid idő kérdése. (Helyeslés a jobb­
oldalon )

Kabik Béla: Csak évek? Ez nagyon hosszul 
Benn talál maradni a pennában 1

Sréter Állréd: De meglesz 1 T. Házi (Folytonos 
zaj. Elnök csenget.) Hiszen annak, hogy eddig kellő 
számmal magyar tisztek nincsenek, okának kell ienni.

Pozsgay Miklós: Az ok az, hogy az osztrákok 
előnyben részesülnek!

Sréter Alfréd: Ha ilyen okok voltak, akkor oda 
kell hatnunk, hogy ilvenek ne legyenek. (Igaz 1 Úgy 
van! a jobboldalon.) Nem a rekrimináció a mi érde­
künk. nem ezzel szolgáljuk az általunk követelt ügyet, 
(Igaz! Úgy van! a jobboldalon.) hauem azzal, ha 
közös jóakarattal meg fognak szüntettetm felülről, a 
hadvezetőség részéről azok a bajok és hiányok, amire 
azután mindezen rekriminációk feleslegesekké válnak. 
És akkor a hadsereg szelleme kifogásolható nem fesz 
és abban a szellemben nem lesz meg többé annak a 
lehetősége, hogv a szellem tekintetében egyes ezre- 
deknól különbség,lehetett a szerint, a minő szellem 
az egyes ezredek vezetőségénél ura'kodik.

T. Ház! Én a macarn részéről még csak egyet 
akarok megjegyezni. (Halljuk 1 Halliuk!) A zászló, a 
jelvény kérdése óban, amely mindnyájunk szivével 
össze vau forrva, (Igazi Úgy vaui a jobboldalon.) 
de ez egy olyan doog, amely kölcsönös jóakarat 
mellett órák, napok alatt megöldha‘ó. (Tetszés jobb- 
és ballelóL) Ami nehezen oldható meg, az az amit az 
imént említettem, a tisztképzés kérdése, ami az alapja 
mindennek, hogy a követeléseink és óhajtásaink ke­
resztülvitethessenek és eredmény tq juttassanak. (Igaz I 
Úgy van ! a jobboldalon.)

T, Ház! Még azt az egyet akarom megjegyezni, 
hogy én látom, hiszen Európa népeinél nagyobb­
részt békessóges szellem honol, hogy nekünk Nyu­
gaton, Délen, Keleten és Északon barátságos szom­
szédaink vannak, avagy szövetségeseink és a csilla­
gos ég is nyugodt ós a csillagos ég is derültnek lát­
szik és nem láiszik azon ma semmi vátozás; és ott 
valahol, miliárd mérföldekre bolyong egy üstökös, 
amelyet nem látunk, de amely egy bizonyos órában 
megjelenik megnagyobbodva és akkor azután a babo­
nás nép, amikor az üstökös váratlanul előtör e^ész 
nagyságában, egész .énjében egész rettenetessécében, 
háborút é9 dögvészt jósol. így van ez a világesemé­
nyekben is.

Kabik Béla: így ijesztgetnek beoniiuket Becs­
ből. (Zaj. Elnök csenget.)

Sréter Alfréd: És ahol ma minden nyugodtnak 
és békességesnek látszik, jöhetnek a világtörténelem­
nek eseményei, amelyek kell, hogv nemze’et, dinasztiát 
és hadsereget készen találjanak.

Ezért az én óhajom az volna, ha a közösség­
nek és a mai állapotnak különben teljes fenntartása 
mellett, tehát fenntartása mellett a vezénylet, a vezér­
let és a belszervezet egységének, a közös hadsereg­
nek abban a részében, amely a kiegészítést Magyar- 
országról nyeri, abban az aránt bán a közös hadse­
regnél van minden legyvernem a tüzérség, a gyalog­
ság, a lovasság, az utászcsapat, a hadsereg teljessé­
gének minden attribútuma, — mód nyujtassék arra. 
hogy a magyar hadseregben, mint a közös hadsereg­
nek egy üitmüködó részében ugyanazon arányban meg­
legyen a hadsereg afccióképességének minden előbb 
jelzett attribútuma. (Élénk helyesles a jobboldalon.) 
Ez az, amit én a nemzet és dinasita jövőjének min­
den körülmények között való biztonságára szükséges­
nek tartok. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Ezek azok, am.ket a szőnyegen levó kérdésekre 
nézve elmondani óhajtottam. Lehet hogy szavaira 
itt-ott talán gúnyos mosolylyal kísértetnek. (Ellent­
mondás a jobboldalon.) Az is lehet, hogy szavaim 
itt-ott ló.re lógnak értetni és valószínű, nogy ha azo­
kat idelenn meghallották is. nem hall ák meg oda enn. 
(Úgy van! ügy van 1 a szélsőbalo dalon.) De, ha van 
az igazság szavának hatása, hát akkor nekem és ennek 
az eszmének, az én hangomnak meg kell tatalma az utat 
oda, ahova irányozva van és ahol ha meg nem hallatik 
és meg nem hallgattatok, akkor meg nem valósít­
ható. (Tetszés.) Én számot vetettem azzal, hogy az 
a teher, amely itt nemcsak emberaidozatbae, de 
pénzbed teherben is az ország váll&ira rakatni fog, 
nagy; de ha látom azt, hogy erkölcsiekben többet, 
sulyt-tevóbbet bírtunk ezen 'avaslat tárgyalása alatt 
visszavivni a nemzet fönnálló jogaiból, mint amennyit 
nyomnak ezek az anyagi terhek akkor én ezen ja­
vaslatokat készségesen szavazom meg, (Elénk helyes­
lés a jobboldalon.) és ha hozzávetem azt is, hogy az 
elodázás mennyi kárt okoz, amint már említettem, az 
anyagiakban és hogy mennyi káiral jár a kótséges- 
ség, akkor beszámoltam mai beszédemmel nemzetem­
nek, de beszámoltam annak is. ami nekem ez>el 
egyenlő, beszámoltam becsületes leíkiismeretemnek. 
(Elénk helyeslés és éljenzés a jobboldalon. A szóno­
kot számosán üdvőzlik.)

Benedek János: Sréter beszédét ismeri dalaiból. 
Nem vonja kétségbe, hogy magyar szívből ;önnek 
érzései, de magyar szív és magyar szív közölt kü­
lönbség van.

Beöthy Ákos: Kuruo szív, labano szív.
Benedek János: A jobboldal leliogása temperá- 

mentum dolgában különbözik az ellenzékétől. Nem a 
forradalmi vihartól, hanem attól a szellőtől Jólti a 
nemzetet, mely az osztrák urakháza felöl kerekedik 
s amely 55 évvel ezelőtt nem minket, hanem azokat 
seperte el. A nemzet tényekben szeretné látni 
azt. hogy az uralkodó is tudja, hogy Magyar­

ország az erősebb fél, a hatalmasabb állam, amelyre 
támaszkodhatok. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.) Sré­
ter megnyugszik abban, hogy újoncok a tarack­
üteg lelállitására szükségesek. Ez a kijelentés cél­
talannak, hiábavalónak akarja leltüntetni az ellen­
zék küzdelmet. Még az nem vö t a vitában, hogy az 
Adrián való érdekeink megvédésére ke l a szaporítás. 
Kereken tagadja, hogy egy lenne az Adrián érdekünk 
Ausztriával más Trieszt és más Fiume érdeke. Fiume 
alig tud talpon állam, pedig dédelgetjük. Pólábau 
úszkál, fürdik a tengerészetünk. Az Adrián való érde­
keink hathatós megvédelmezéséről csakis költői fantá­
ziával lehet beszólni. (Helyeslés a bal- és szólsóbal- 
oldalon.) Az osztrák császár mindig megkapta a 
magáét, de a magyar királv soha. (Elénk helyeslés a 
szélsőbaloldalon.)

Rákobi Viktor (a honvédelmi miniszterhez): 
Lesz koncesszió vagy nem ? (Derültség.)

Benedek János: A hangoztatott gyenge kíván­
ságokat rokompenzáciőnak nem tekintheti. A kor-. 
mányt még arra sem tartja elég erősnek, hogy eze­
ket a kívánságokat ki tudja vinni. Egy bécsi vihar 
könnyen elseperheti Szélit. A miniszterelnök azt mon­
dotta, hogy a kétéves katonai szolgálati idő behoza­
talának költségeit önérzetesen kell megfontolni. Az 
ellenzék határozati javaslatai nem céloznak költség­
emelést. Kérdi hogy hát az megegyezik-e az Önérzet­
tel, hogy az ujonclétszám emelését minden tájékozó­
dás nélkül megszavazza a jobboldal?

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: 
Helyes 1

Benedek János: 1889-ben Apponyi tiltakozott 
az ellen nogy lelkiismeretlenül, pontatlanul indokol­
ják a katonai kóltségemelést: ó most csatlakozik 
Apponyinak, az akkori népszerű ellenzéki szónokunk 
kijelentéséhez. A mi hadseregünk ma sem néphadse­
reg, hanem egy régi, hagyományos császári, egydesz- 
potikus hadsereg. (Za os helyeslés és tetszés a bal- 
és a széisőbaloida'on.) Hivatkozik Apponyinak 1889- 
ben tett kijelentésére, felolvassa beszédének ide vo­
natkozó részét Foglalkozni kell a javaslattal minden 
szempontból. 0  foglalkozni lóg még egy szempont­
ból amelyet még a vita tolyamán nem hallott, társa­
dalmi szociáus szempontból. A közigazsatásn&k át­
alakítása következtében meg vagyunk fosztva attól, 
hogy a vármegyében oLan hangokat haljunk, 
mint régen, amikor valóságos védőbástyái voltak az 
alkotmánynak. Most az érdekképviselet vonult be a 
törvényhatóságokba a virilisták vonultak be oda, akik 
a maguk érdekeit képviselik. (Helyes és a szélsőbal­
oldalon.) Községi gyűlésekre mar a virilista a botos- 
ispánját is elküldheti maga helyett. A törvénvhatósá­
gok állásfoglalásában ma már nem mindig lehet bűzni, 
de most meggyőződhettünk magatartásukból arról, 
hogy nem követik tüskén bokron át a kormányt, ha 
a nemzetet nemcsak nemzeti érdekeikben hanem 
anyagi tekintetben is sértve látják. Alkalmazkodjanak 
ehhez a jobbo dalt képviselők. Nem akarja ugyan 
ebben a képviselői utasítás feléledését látni, de a kép­
viselőknek elveikhez ragaszkodniok kell.

Vázsonyi Vilmos: De ha nincsenek elveik!
Benedek János : Kövessék a törvényhatóságok 

feliratait.
Salacz Gyula: Nem a törvényhatóság küldött 

fel ide hanem a vá'asztók.
Pap Zoltáu: Majd megmozdul az országi
Benedek János tiajnalja hogy éppen Arad 

város képviselője beszél igy 1
Salacx Gyula: Ö.ezer a választó, azt a feliratot 

csak négyszázötvenen hozták! (Zaj a szélsóbaloldalon. 
Elnök csenget.)

Varady Károly: Majd nem választják meg!
Benedek János : Salacznak csak Jókait idézheti: 

Mire raegvéuüiünk! (Derültség.)
Varady K arolyTalán érdemrendre vágyik?
Saiaoz Gyula: Én becsülettel szó.váltani a hazát 

a csatatéren . • . (Elnök csenget. Felkiáltások a 
szélsóbaloldalon: Ne szóljon közbe, hanem beszeljen!)

Benedek János : Égy epigrammával te.el erre: 
Szent emlékű mi előttünk Arad, de követje jövőre 
odahaza marad. (Za;os derültség)

Salaes Gvuta: Én szolgáltam a hazáért 1
Elnök: Kéri a közbeszóló képviselőt, hogy a 

közboszólasoktól tartózkodjék l
Vázsonyi Vilmos.* O a tizennegyedik aradi vér­

tanú. (E énk derültség.)
Benedek János: Sajnálja, hogy képviselőtársa 

kellemetlenségeket szerzett magának és lenetővé tette, 
hogv ó legyen a tizennegyedik aradi vértanú. (Elénk 
derültség.) Háiás Zichy Jenőnek, amiért éppen a 
hajdúböszörményi választók feliratára hivatkozott be­
szédében. Felolvassa azt a feliratot. A miniszterelnök 
azt mondotta hogy nincs még törvényben kimondva 
az önálló magyar hadsereg. Ennek ellenkezőjét be tudja 
bizonyítani. A magyar államot a magyar nyelvet csak 
egy eiemuek tekiniik-e a közös hadseregben? Olyan­
nak. mint az oláhot, a tótot. ügy képzelik, hogy özek 
az elemek is belevihetik a máguk szellemét a had­
seregbe. Annak szelleme nem lehet más, mint ma­
gyar nemzeti. Sajnosnak tartja, hogy a kiegyezés 
ellenségének, a íüggetlenségi pártnak kell megvédel­
mezni a kiegyezés törvényeit az azt megalkotó sza- 
badelvüpárttal szemben. (Élénk helyeslés a szélsóbal- 
oidalon.) Hivatkozik Kerkápolynak és Perozel Mórnak 
nyilatkozataira. A 67-es törvény megalkotói sem 
mondtak; le soha a magyar nemzeti hadseregről, ebben 
a véleményben volt maga Deák Ferenc isi Felolvassa 
Deáknak a véderő-törvény meghozatalánál 1868-bau 
mondott beszédének idevonatkozó részét. Széli ennek 
éppen ellenkezőjét mondja. Deák is abban a vélemény­
ben volt, hogv a hadsereget a kívánalmakhoz képest 
átalakítani kell. A nemzet idényeinek növekedésé­
vel változnia keli a Deák Ferenc alkotásának, a 
hadseregnek is, mert a nemzet ssétrngja különben 
azt a rúnát amelybe beleszoritották. (Zajos tetszés és 
taps a bal- és szélsőbaloldalon.) Foglalkozik Tisza 
István beszédével. Ó nem lát ktilellensóget. Tisza be­
szélt a polgárság és katonaság közötti viszonyról is.
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A polgárság és katonaság között éppen ngy lehet ba- 
ra.báguá viszonyról bes2é ni, mint köztünk és Uru­
guay között. (Derültség a szélsSbaloldaloni) A pol­
gárság nem közeledik a katonasághoz,'de a katonaság 
nem közeledik a polgársághoz, csakis akkor, ha 
hébe-hóba vért akar csapolni kardjával egy-egy pol­
gárból. Magyarországon csak Akció az alkotmányos­
ság, osak üres szerzet.

Tíz percre szünelet kér.
Elnök: Az ülést 10 percre felfüggeszti.
Szünet után •
Dániel Gábor foglalja el az elnöki széket. 
Benedek János: A javaslat ellen a Jegbatáro-

zollaltban tiltakozik.
Molnár Jenő: Vissza vele oda, ahonnan jött: 

Bócsb© I
Heaedek János: Pénzügyi okokból sem lehet 

n:e szavazni a javaslatot. Ha egy katona eltartási 
községét egybevetjük a mostani fölemelt újoncok lét­
számával, akkor egész nviltan, világosan látják a ter­
heket Az ojoncok ellátására uj kaszárnyák építése 
Valik szükségessé. Hogy mennyibe kerül egy iakta- 
nyaópités. arra vonatkozólag főiolvas egy verseny- 
tárgyalási hirdetményt. Egy szakértő mérnöknek a 
véleményét olvassa föl a szokásos kaszárnyák épí­
tési költségeiről. A fölemelt u oucjutalék elszálláso­
lásara 78 milliót kell majd lorditam. Ez a reális szá­
nkás megerősíti abban a nézeteben, hogy ne fogadja 
el > javaslatot

Fejtegetés tárgyává teszi azt a kérdést, hogy 
milyen nagy nemzeti erőt köt le a hadsereg, amely 
elvész. A hadseregbe bekerült emberanyag nem nö­
vekvést, nem erősödést, hanem gyengülést mutat. Ha 
ma katonai brutalitás fordul elő, fel sem tűnik, nem 
sokáig foglalkozik vele a közvélemény, annyira meg­
szokott dolgok már ezek pedig a brutalitásokról., a 
legénységgel való embertelen bánásmódról ritkáu szi­
várog ki hír a kaszárnyákból. Elkeseredés és gyűlö­
let fogannák meg a magyar népben a katonai előljá- 
iők Jránt, s ezek a gonosz brutalitások a szo- 
c..liamus karjaiba halják a népet. Nem a ki­
kötés a legembsrteleneüb büntetés. Elmond egy 
e?otet. amikor egy hazugságon ért legényt ki- 
kötteteft Zeiterer József csapatparancsnok és genze- 
marsban ment el előtte a legénység és minden 
katona sziembeköpte. A legénység összeesküdött Zei- 
t«.rer ellen. Fésűs káplárra esett a sors, aki a legelső 
kivonulás alkalmával át akarta lőni parancsnokát, de 
golyója célt tévesztett. Fésűst íőbelövették tettéért. 
**agy látványosság voit a népnek, amely csak a nép 
érzületének dnrvitására való. A mai katonai szellem 
csatit a nép lelkének, érzésének eltorzítására való. A 
legénység osak ember anyag, ameiylyel úgy bán- 
i ak. mint a kntyával. (Igaz I Úgy van I a szólső- 
balolda.on.) A magyar embernek nincs termtsze- 
tuben az elkeseredés, de a katonaságnál megtanul-
j .k  ezt is és az öngyilkosság karjaiba dobják 
magukat Olyan bánásmódban kellene részeiteni 
a katonaságot, hogy erősítse hitét Istene, hazája és 
királya iránt Hit helyett a katonaságnál hitetlenséget 
is  a leggyaiúzatosabb képmutatást ápolják. Szól a 
I'árbajkenyszer ellen. Nálunk a tiszt nem elégedüetik 
meg a bocsánatkéréssel, a ki mag varázással, neki ok- 
vetetleniil verekodn e kell Elbeszéli a párbajellenes 
mozgalom keletkezésének közvetetlen okait. Felolvassa 
a pázbajeilenes ligának leihivását, melyet közelebbről 
intézett a magyar müveit közönséghez. Szükségesnek 
tartotta erre a kérdésre kiterjes kedni mert a párbaj 
ügye szerves összefüggésben áll a mai katonai szel­
lemmel fjgaz ! Úgy van 1 a szélsőbaloldalon.)

A katonaságnál húzódnak meg azok a  közép­
kori intézmények, amelyek gátolják a magyar társa­
dalom konszolidációját. A hadseregben becsülete csak 
a tisztnek van abból, a katonáknak nem jutatnak 
semmit sem. Hivatkozik Riki Auta nak, Münnich só­
gorának esetére, akit önkéntes-koraban, amikor egy 
öt kérdőre vonó felebbvaló tisztjének azt lelelte: .ka­
tonai becsületemre mondom*, — a tiszt kikacagta s 
azt vágta oda neki. hogy csak tiszti beosület van. 
Hiába mentek panaszra az önkéntesek, nam kaptak 
elégtételt ezért a nyilatkozatért.

Münnich Aurél: Eddig még nem tudtam erről 
az esetiül. (Derültség.)

Kohlk B éa: Ugye, az őrnagyi becsület az már 
▼alami ?

B en edek  János : Kérdezze meg a sógorától, az 
bizonvára emlékszik még reá

Kifogásolja a kaució intézményét is. Ez is oka 
a katonaság és a polgárság össze nem forrásának.
A kaució csak arra való. hogy az üres cifraságokat, 
oifranvomorusázot megtarthassák, pávatollal ékeskedő 
életet élhessenek- Nem is engedik meg a tiszteknek a 
szerény, egyszeri! é etet drága vaosorákat rendez­
nek, ha ön a vizsfvUó ezredes.

Knblk Béla: Becsből hozatják hozzá a spárgát. 
(Derültség.)

Münnloh Anrél: A bankettek el vannak törölve. 
(Zaj a széisőbaloldalon.)

Knb k Béla: Annáfnagyobb szégyen, hogy még 
6em tartják meg!

Benedek János: A poriopéra nincs semmi 
szükség.

Kub'k Béla: Azért szükséges, mert rajta van a 
két.ejü sas az a gyönyörűséges madár.

Benedek János: A népdal már nem királyt, 
hanem császárt ismer.

X.eng$el Zoltán: Már a madarat is császár- 
madárnak hívják. (Derültség.)

Företer Ottó: Kivételesen van Király-utca. (De­
rültség )

Bensúe: János: Elmeséli, hogy Debreczen- 
ben Tisza Kálmán diadalívének lerombolásakor azt 
kiáltotta le lováról egv debreczeni talvigás: Uríi, 
éljen a magvar császár I (Általános, élénk derültség.)

A katonaság távol tartja magat nemzeti kultu­
rális törekvésőinktől, bem tudósaink, sem íróink, sem 
költőink sorában nem ta'á'unk katonákat.

Határozati javaslatot nyújt be, mely szerint uta-

sittatik a kormány, tegye meg a megfelelő intézkedé­
seket arra. hogy a katonatiszti kauoió intézménye 
úgy a hadseregnél, mint a magyar királyi honvéd­
ségnél, magyar királyi csendőrségnéi és általában 
mindenütt, ahol az jelenleg fennáll, me^szüntettessók. 
Tegye meg a kormány a megfelelő intézkedéseket 
arra, hogy’ a párbajkényszer az egész hadseregben el­
töröltessék. Ütasittatik a kormány arra. hogy a véd- 
erőtörvény mielőbbi revíziója alkalmával fogyen mi­
előbbi előterjesztést az iránt is, hogy a legénység 
állományához tartozó s egyéves önkéntesi vagy had- 
apródi minőséggel nem bíró altisztek is jelentkezhes­
senek tiszti vizsgára s alkalom nyujtassék a meg.elelő 
képzettséggel bíró altiszteknek arra, hogy tisztekké 
lehessenek.

E lnök: Megállapítja a holnapi ülés napirendjét 
és az ülést 3 órakor bezárja.

B E L F Ö L D

Két képviselőválasztás. Ma két kerületben volt
választás. Az egyik a csikszentmártoni, ahol Győrffy 
Gyula, a másik a facseti, ahol báró Harkányi János 
leköszönése következtében vált szükségessé az uj vá­
lasztás. A választásokról a következő jelentéseket 
kaptak:

A csikszentmártoni kerületbei/a választás rendes 
időben megkezdődött. Jelöltek: Győrfíy Gyula szabad- 
elvüpárti dr. Baránszky Gyula néppárti és Rápolthy 
Gábor függetlenségi és 48-as párti. Délelőtt 11 óráig 
Győrffy 290, Baránszky 6 szavazatot kapott. Rápolthyra 
még senki sem szavazott Még a délelőtt folyamán 
Baránszky néppárti jelölt a függetlenségi javára 
visszalépett s ennek következtében a néppárti válasz­
tók is a lüggetlenségi jelöltre szavaztak. Délután 
háromnegyed 4 órakor a szavazatok aránya a követ­
kező volt: Győrfly Gyula 501 és Rápolthy Gábor 136.

Este 5 óráig Gyórflynek 701, Rápolthynak 307 
szavazata volt, de ekkor már a választók oly gyéren 
jelentkeztek, hogy Györfíy győzelme biztosítottnak lát­
szott. A választás teljesen rendbon folyt le, dacára a 
néppártiak izgatásainak. Este 6 órakor hirdette ki 
Rockkor Béla választási elnök a választás eredményét.

Győrflyro esett 7J8, Rápolthjra 402, Baránszky 
néppártira 8 szavazat s igy Győrffy Gyula lett újra a 
csikszentmártoni kerület országgyűlési képviselője. A 
választási elnök szép beszéd kíséretében nyújtotta át 
a megválasztott képviselőnek a mandátumot Utalt a 
Győrffy ellen a fonógépek miatt indított hajszára, 
amelyért elégtételt szolgáltat a székely nép barát á- 
nak a kerület bizalma. Majd zugó éljenzés közt óriási 
tömeg jelenlétében beszólt Győrffy, megköszönve vá­
lasztóinak ragaszkodását és bizalmát, amely minden­
kor a legerősebb fegyvere lesz a közélet harcaiban. 
Este 120 terítékű bankét volt a képviselő tiszteletére, 
amelyen a vármegye vezetői is jelen voltak. Mikó fő­
ispán táviratilag gratulált Győrffynek a lőnyes elég­
tételéért.

Facseten a választás óriás izgatottság közt folyt 
le Két szabadelvüpárti jelölt küzdött egymássel, dr* 
Bemet s Zsigmond aradi ügyvéd és Juhos Gyuia. Déli 
12 óráig Juhos volt többségben, de utóbb csaknem 
egyforma kilátások közt folyt a küzdelem és a vá­
lasztás Bemess Zsigmond győzelmévé! végződött. Juhos 
21 szóval kisebbségben maradt.

Féezkelődő horvát tacskók. Zágrábból jelentik 
nekünk: A horvát egyetemi hallgatók tegnap délelőtt 
tüntettek a magyar regnikoláris küldöttségnek a ma­
gyar-honát pénzügyi kiegyezés dolgában adott vá­
lasza ellen. Az egyetemi hallgatók az egyetem aulá­
ján akartak gyűlést tartani, de az egyetem főkapuját 
zárva találták. Erre az egyetemi hallgatók mellék­
ajtókon hatoltak be az egyetemi épületbe s belülről 
megostromolták a kaput, amelyet sikerült betörniük 
Gyalogos és lovasreudőrök be akarlak nyomulni az 
egyesem udvarára, de az egyetemi hallgatók e len- 
állottak nekik. A horvát diákok ezután elfogadtak egy 
határozati javaslatot, amelyben tiltakoztak a megjá­
rok erőszakoskodása ellen.

A tisztviselők fizetésrendezése.
Budapest március 2.

A bírói és ügvészi karnak a tisztviselők fizetés- 
rendezésével kapcsolatos álláspontjára vonatkozó ag a 
következő lelterjesztések csatlakoznak az előbbiekhez.

A nagyváradi elsőfolyamodásu bíróságnál mű­
ködő bírák és ügyészek emlékiratukban kérik: Hogy 
a törvényjavaslatnak visszaható erőt célzó rendelke­
zései meilőztessenek. A kir. ítélőtáblái bírói címmel 
és jelleggel felruházott birók valamint a kir. főügyészi 
helyettesi címmel és jelleggel íelruházott kir. ügyé­
szek a rendes Ítélőtáblái bírók és főügyészi beivelte- 
sek összlótszámába Boroztassanak és a VI- k fizetési 
osztály 2 ik és első fokozatába elő épjenek. A kir 
törvényszéki és járásbirósági bírók valamint ügyészek 
a VII. fizetési osztáyba soroztassanak. A kir. aibirók 
és ölügyészek a IX fizetési osztály 2-ik fokozatába 
neveztessenek ki és három-három évi szolgálat után |

újabb kinevezés nélkül, kinevezésük sorrendjében a 
Vili fizetési osztály 3 ik fokozatáig lépjenek elő.

A nyíregyházi királyi törvényszék, ügyészség és 
járásbíróság tagjai a képviselőházhoz intézett kérésük­
ben ezekben összegezik törekvéseiket: Határozza el 
a képviselőbáz, hogy a vidék i, kir. kúriai bírói cím­
mel és jellegei felruházott törvényszéki elnökök s a 
táblabirói. illetve főügyészi onn és jelleggel felruhá­
zott törvényszéki bírák, járásbirák és ügyészek — 
a megfelelő idő eltelte után az V. illetve a VI. 
fizetési osztály felsőbb fokozatába is előléptesse­
nek. s a törvényjavaslat 21. és 22-ik szakasza 
töröltessék; hogy azok a bírák és kir. ügyé­
szek, akik már valamely fizetési osztály vala­
melyik fokozatában benne vannak, abból lejebb ne 
tétessenek; hogy a törvényszéki bírák, járásbirák 
üg vészek ezentúl is a VlII-ik, illetve a jövőben a 
VII ik fizetési osztályban is, e fizetési osztályok má­
sodik íokozatába neveztessenek ki; hogy a budapesti 
elsőfolyamodásu bírákra kedvezőbb előmenetelt biz­
tositó kiváltságos beosztás, a vidéki elsőfolyamodásu 
bírákra is kiterjesztessék ; végül hogv a IX—XI. fize­
tési osztálynál 3—3, az V—VIII. fizetési osztálynál 
pedig 4—4 évre szállittassók le az az idő, amelyet 
a bírónak egy-egy fizetési fokban eltöltenie kell a 
végből, hogy magasabb fizetési fokozatba jusson.

A kalocsai törvényszék, járásbíróság ős ügyész­
ség bírói, ügyészi és jegyzői kara értekezletén ezt 
határozta: hogy sérelmeik orvoslása végett csatlakoz­
nak az országos mozgalomhoz s óhajtják egy orszá­
gos bírói kongresszus egybehivasát mely kongresz- 
szusra dr. Máudi Ede kir. törvényszéki bírót kikül­
dik. A kongresszus elé elfogadásra következő indít­
ványt terjesztik: a) a bíróságok és ügyészségek fo­
galmazó szakbeli személyzetének fizetésrendezésí, 
előléptetési és szolgálati viszonyai a többi állami 
tisztviselők leiől rendelkező törvényből kihagyan­
dó k és külön törvénynyel szabályozandők; b) Ezen 
külön törvényben s illetve külön csoporiban az 
elsőfolyamodásu bíróságok és ügyészségek iogalma- 
zási szakában alkalmazottak javadalmazása a maihoz 
képest akképpen emelendő, hogy a ioggyakornok a 
X t, az aljegyző a X., a jegyző a IX., az albiró és 
aiügvész a VI1L, a biró és ügyész a VII. és VI. 
fizetési osztályba soroztassók, a budapestiek részére 
pedig az 1893. IV. k-c. 2. §-ának c) pontjában biz­
tosított működési pótlék íenntartassók s az egyes 
fizetési osziáyok alsóbb fokozatából a felsőbb foao- 
zatba s a VIL fizetési osztály első fokozatából a VI. 
fietési osztályba való előlépés, kinevezés nélkül, 4—4 
évi szolgálat elteltével a törvényes előfeltételek mellett 
mindenkinek a törvény állal biztosittassék. c) A bírósá­
gok és ügyészségek vezetőinek u m törvénvszéki elnök­
nek, ügy esznek és a vezető járásbirónak, tekintettel külö­
nösen a vezetésből folyó anyagi lelelőségükre, bizto- 
sitiassók külön személyes pótfok vezető hivatali állá­
suk tartamára. Az ajegvzŐ, albiró és alügyész 
megjelölés pedig hagyassék el. d) Amennyiben ezen 
kívánalmak teljesíthetők nem volnának s a benyújtott 
törvényjavaslat lenntariatnék, annak 48. és 58. §§-ai 
okvetlenül módositandók s az lfc93. IV. t. o. 3. g-a 
második bekezdésének a) pont a és 2. g-ának c) pont­
jában loglalt különleges intézkedések lenntarlanaok s 
a VUl. üzelési osztályból a Vll.-be való elólépés no 
kinevezés utján hanem bizonyos szolgalati idő elle.- 
tével a törvény erejénél :ogva önmagától történjék.

A pestvidéki kir. törvényszék birái folyó évi 
március hó 1-én a hzetésrendezés tárgyában tartott 
értekezletükön óhajtásukat a következőkben körvo­
nalazzák :

Előrebocsátjuk, hogy a üzetésrondezésre vonat­
kozó törvényavaslatnak az á lanti tisztviselőket ille­
tőleg törvényerőre emelkedése elé akadályt gördíteni 
nem kívánnak, de mivel a birói függetlenség az al­
kotmány egy iá legtontosabb biztosítékát képezi, ki­
van ák és kivánniok kell, hogy az államhatalom nyo­
mását őrző tisztviselők közül kivétessenek és helyzeük 
külön törvény ben, de az áliam.Jisztvme ők flzetésreude- 
zésérel akként szabályoztassek. hogy a bírák erkölcsi 
és anyagi lüggebensége a lehetőség határai között 
megóvassék és ezáltal a túrák köz|ogl különállásának 
ha arozott kifejezés adassék.

Ua azonban a bírák fizelésrendezésére vonatko­
zólag a kü ön törvényben va'ú szabály ozás most akar 
az idő rövidsége, akar más oaOólnem lehetséges, 
úgy kívánjuk, mondassák ki a üzelési törvényben, 
„hogy ez a bírákra vonatkozólag csakis ideiglenes 
intézkedést tartalmaz és a bírák különállóságának 
meglelelően ütasittatik a kormány, hogy egy éven 
beiül a bírák magasabb képzettségének megielelő a 
bírót lüggefenség és .elelősséggel összhangzasban 
álló javadalmazási törvényjavaslatot lerjeszs en a tör- 
vényho ás elé.*

Végül a kir. törvényszék birái azon kívánsá­
guknak adnak kifejezést hogy a bírák országos érté­
hez ete a most em itett köz ogi elv érvényesuéserd 
törekedjék s ezért a részletkérdésekkel ezúttal egvat­
ta án ne foglalkozzék.

Az egybegyüit bírák felkérik Verebilyi Ignác 
kir. ítélőtáblái bírót továbbá Kerete Gábor, Osváth 
Imre és Jandl Káimáu törvényszéki birakat, hogy a 
március hó 8-án tartandó birói orsz gyűlésen a kir. 
törvényszék képviseletében ily értelemben tereszsze­
nes eiŐ indítványt.

A B U D A P E ST I NAPLÓ  telefonja.
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K Ü L F Ö L D

A  szláv  D u n a ! Ugyanakkor , amikor 
Ausztria-Magyarország és Oroszország oly nagy 
egyetértéssel kezelik a balkáni ügyeket, a Novoje 
Vremja az európai Duna-bizottságra vonatkozó 
1883-iki londoni szerződésnek a felmondását kö­
veteli. Ezt a szerződést 21 évre kötötték, tehát 
1904, április 14-ig, de bármely aláíró félnek joga 
van egy évvel előbb felmondani (vagyis ebben a 
napokban), különben további három évre érvé­
nyes. Az említett orosz lap minden nemzetközi 
beavatkozás mellőzését követeli s azt hangoztatja, 
hogy Oroszországnak clvitázhatlan és osztatlan 
joga van a Fekete-tenger fölött való uralomra. A 
Dunánál-, ennek a nagy szláv folyamnak a straté­
giai szerepet még nem játszotta el t iroszország. De mi 
célja is lenne egy nemzetközi megfigyelő irodá­
nak a jövendő orosz operációknál- (hadművelete­
ket ért ?) szinte a középpontján '< Magyaror­
szág a vaskapui szirtek fölrobbantásakor nem 
terjesztette be a terveket a Duna-bizottságaak s 
tulmagas hajózási illetékeket szabott meg, amiért 
Ausztria-Magyarországot csak az esetben lehetze 
az esetleges uj bizottságba bevenni, ha az orosz 
megbízottak azon bizottságban is résztvennének, 
mely a Vaskapun túl fekvő rész hajózására is 
fölügyel. Nem a Duna mellett fekvő országok 
delegátusaira pedig egyáltalában semmi szükség 
nincs. A nagy szláv folyamon —  végzi a Novoje 
Vremja — csak akkor lőhet szolid hajózást meg­
teremteni, ha a bizottságkérdést kielégítő módon 
oldják meg.

A  m acedóniai reform akció. Cincár-llar- 
lovics Demeter szerb miniszterelnök a N . Er. Pr. 
belgrádi levelezője előtt a következőképp’nyilatko- 
zott a macedón reformokról:

Ránk nagy fontosságú, hogy az európai hatal­
mak Ausztria-Magyarország és Oroszország vezetése 
alatt belátták, hogy a mostani ő-szezbiai és macedóniai 
állapotok mily veszedelmesek a Balkán békéjére. A 
hatalmak által közösen megtett jelentős-lépés annak a 
biztosítéka, hogy a kontinensnek békére van szük­
sége B ez a béke európai (érdek. Azért bizalommal 
nézünk a hatalmak akciója elé, bár nincs kétség 
benne, hogy a relormjegyzékbe a lehető legkevesebbet 
veszik bele abból, amit a szerb - kormány a !céi eléré­
sére föltétlenül szükségesnek tart.-De a jegyzék üdvös 
rendelkezéseket is tartalmaz, például azt, mely a 
porta befolyásától lüggetlen főfelügyelő kinevezésére 
vonatkozik. A jegyzék löRrivja az otlomán kormányt, 
hogy az albánok íéktelenségének vessen gátat. Az 
albánok, ez a vérszomjas Jaj, eddig leginkább az 
ó-szerbiai szerbek ellen kegyetlenkedett s fog ezután 
is, minden reiorm dacára, ha a porta le nem fegy- 
verzi ókét. A reform hiányos még annyiban is, hogy 
a csendőrség és rendőrség tagjai közé nem-mohame­
dánokat is vesznek ugyan föl, de annyira már nem 
megy az egyenjogúsítás, hogy a keresztényeket a 
közigazgatásban is alkalmaznák. Végül a tized be­
szedésének eddigi rendszerét is meg keltene változ­
tatni, (a tized t. i. bérbe van adva). A szerb nép 
JfaeedÖRta autonómiáját nem tartja célszerűnek, mert 
egyik keresztény nép sem juthatna ott túlsúlyra a 
többi keresztény nép fölött ami pedig szükséges 
lenne az autonómiához. A szerb nép jő szomszédsá­
got akar tartani a törökkel ezután is, egyebekben 
pedig nyugodtan megvárja a reform hatását.

A belgrádi íázrpszka Zásztava. a szabadelvüpárt 
balszárnyának lapja megelégedéssel konstatálja, hogy 
a nagyhatalmasságok őszintén át vannak hatva attól 
a kívánságtól, hogy Macedónia és Ó-Szerbia sanyar­
gatott lakosságán segítsenek, A nevezett lap azt 
mondja, hegy eszeágában sinos tanácsokat osztogatni 
a hatalmasságoknak, de azt hiszi, hogy a szükséges 
reformok puszta jelzésével, amint az osztrák-magyar- 
orosz jegyzék teszi, nem igen segítenek a dolgon. 
Ezeket a reformokat pontosabban kell körülírni, tá­
gítani és kellő garanciákkal ellátni arra nézve, 
hogy Törökország pontosan végre fogja bajlanPa re­
formokat.

A szófiai Vccserna Posta újra miaisztervalságot 
jósol. A válságra nyilván a maoedőnok kívánságai 
adnának okot. Másfelől ezeket a híreszteléseket azzal 
hozzák kapcsolatba, hogy a Oanknvisták Oroszország 
állítólagos Ígéretei alapján mindenféle Ígéreteket teltek, 
amelyeket azonban nem teljesítettek.

A  m arokkói lázadáa. A marokkói helyzet­
ről a sok mindenfélo távirat dacára sem tudunk 
semmi bizonyosat. Á dieraldooak például azt je­
lentik Melillából, hogy a Irónkövetelő még buj- 
dosxk néhány hívével. Rejtekhelyét a szultán 
csapatai tartják bekerítve. A hadügyminiszter azt 
mondja, hogy megölhetné a trónkövetelőt, hu föl- 
^ " j!an^ nz'  » kis erdőt, amelybe menekült, de 
inkább élve akarja elfogni. Az /»,párnáinak pedig 
azt táviratozzák Ceutából, hogy a marokkói szultán

csapatai vereséget szenvedtek és a hadügyminiszter 
elesett. Ugyanez a lap jelenti, hogy február 26-ikán 
Kaid Omar és a trónkövetelő között csata volt, 
amelyen.a trónkövetelő megsebesült, Tenerifába 
vonult vissza, s a szultán csapatai előrenyomulnak 
'Dózsa felé.

Megjegyzendő, hogy ezeket a szinte komiku­
sán ellentmondó táviratokat mind mai kelettel 
kaptuk.

Syveton  m egválasztása  a a  Dreyfuz-
ü gy . A éiyvetun megválasztásának megvizsgálá­
sára kiküldött bizottság tegnapelőtt osztotta szét 
a jelentését, melyben a megválasztás érvényes­
ségének a kimondását javasolja. (Syveton nacio­
nalistát tudvalevőleg l'áris egyik kerülelo válasz­

to t ta  be a kamarába.) A republikánusak azért tá­
madták meg a választást, mert a nacionalisták 
vesztegettek, választási fölhívásukban a Waldeck- 
Rousseau volt kabinetjét a külföld minisztériumá­
nak novezték s hivatkoztak Gátlifet tábornoknak*, 
egy levelére, melyet ez Waldeck-Kousseauhoz a 
rennesi Ítélet előestéjén küldött el.

A bizottság kihallgatta többi közt Jules 
Lvmuitret is, aki kijelentette, hogy Uallifetnek a 
választási felhívásban fölhasznált levele auten­
tikus, s a kővetkező érdekes passzust tartalmazza: 
„Ha a kormány nem fogadja el az 1894-iki Ítélet 
megerősítését, akkor az egyik félen a hadsereg, 
az ország és a bírák, a második félen a minisz­
térium és a Droytus-pártiak lógnak egymással 
szemben állani."

(Megjegyzendő, hogy Jauri-s a kamarában 
tartandó leleplezései alkalmával ebből a levélből ki­
indulva fogja a Dreyfus-ügyet újra szellőztetni.)

A bizottság megidézte Gállifet tábornokot is, 
aki azonban kijelentette, hogy „nincs mit mon­
dania s különben is csak egy állami tőrvénszék 
előtt lenne hajlandó vallani."

Judet, a fanatikus nacionalista azt vallotta, 
hogy Uallifet ezt a levelet neki is fölolvasta. 
Waldeck-Rousseau szerinte arra akarta (íallifet-t 
rávenni, hogy hasson a bírákra, miszerint I freyfust 
mentsék föl, de t lallifet nem volt rábírható s 
ezért irta a levelet Waldeck-Rotiseaunak.

A Syveton-ügygyel tudvalevőleg a kamara­
ié foglalkozni fog, s ebből az alkalomból fogja 
Jaurés újra föleloveniteni a Dreylus-iigyét.

A  trieri eset. A trieri kis kultiicharc egész 
Németországra kiható érdekességé esetté nőtte ki 
magát. Trierben három felsőbb leányintézet van, 
mind a három magánintézet s mind a három 
protestáns vezetés alatt. A trieri katholikiisoknak 
az volt az óhajtásuk, hogy a véres állilson föl a 
leányok számára is egy paritásos (vegyes feleke­
zetű) felsőbb tanintézete), aminőt a fiuk számára 
mér légen létesített. Közben az Orsolya-apácák 
azt kérték a várostól, hogy engedje meg egy 
tisztán katholikus leánynevolö-iatézetnek a föl­
állítását. A város a kérvényt fölküldto a porosz 
kultuszminiszterhez, hol még nem intézték el 
s nem is lógják, a trieri püspök eljárása 
lolytán. A város — a katholikus lakék kí­
vánságának is megfelelőleg — maga állított 
föl paritásos felsőbb leánynevelő-intézetet, fő­
képp azért, hogy a katholikus és protestáns 
leányok együtt nevelkedvén, szokjanak abhoz 
hozzá, hogy egymás vallásos meggyőződését tisz­
teljék, de meg azért is, mert ez által előmozdítja 
a felekezetek közti békét. A város erről értesítette 
a trieri püspököt, dr. Korumot, kérvén beleegye­
zését, hogy Trier egyik katholikus plébánosa be­
léphessen az intézet vezetőségébe s együtt mű­
ködhessék a protestáns tanerőkkel. A püspök a 
polgármesternek nemcsak erro vonatkozó kérését 
megtagadta, de fölszólította a katholikusokat, 
egyházi megtorlásokkal fenyegetvén őket, hogy 
leányaikat vegyék ki a városi közös nevelőinté­
zetből.

Ex az eset interpelláció tormájában ma a bíró- 
dalomgyülésen is szóbajült, s Haekenberg interpelláló 
elvárja a kormánytól, hogy útját fogja állani a fele­
kezeti viszály kitörésének s érvényt fog szerezni a 
porosz állami közoktatásügy rendszabályainak.

JíUlow birodalmi kancellár nyomban lelelt, mély 
sajnálkozását fejezvén ki afölött, hogy a trieri püspök 
eljárásával megbolygatta a felekezeti békét, amelynek 
lenni .irtására a kormány törekszik. Annál inkább saj­
nálja ezt, mert a püspök semmiléle lépéseket nem 
lett a kormánynál az iskolaviszonyok miatt, sót tudo­
mása szerint egyáltalán soha sem tettek kifogáso­
kat az illető iskolák ellen. A püspök eljárása annál 
feltűnőbb, mert tudnia kebelt volna, hogy a 
miniszterelnök kötelességének tartja hogy mind­
két lolekezet bröei iránt-igazságos legyen és arra 
törekszik, hogy a katbotfkus állampolgárok jo­
gos panaszait orvosolja. Poroszországot nem lehet 
úgy kormányozni, mintha osakie protestánsok vagy 
kalhobkusok laknának benne. Az államnak az ügyek 
tárgyilagos elintézésével, a felekezeteknek pedig kől- 
osönös lürelmességgel és az állam jogainak és méltó­
ságának tisztelésével meg kell akadályoxniok minden 
fefckejeti visszavonást, Ezt a-trieri püspök, sajnos, ■

nem tartotta szem előtt amikor felvetette azt a nyo­
mós elvi kérdést a nélkül, hogy előbb megkísérelte 
volna a helytelenségek gyakorlati rendezését és ami­
kor erre azt a szokatlanul rideg alakot választotta, 
amely nagyon alkalmas volt arra, hogy az egyet­
értés létrejöttét megnehezítse. A kultúrharcból maradtak 
még kiegyenlítetlen, vitás pontok, de arról nincs tu­
domása a kormánynak, hogy ez Trierben nagyobb 
mértékben állna. Az államnak érdekében áll, hogy az 
ilyen bajokat megszüntesse. A kormánynak azonban 
mindenekelőtt el kell várnia, hogy a püspök vissza­
vonja pásztorlevelét. A közvetlen tárgyalást lehetet­
lenné tette a püspök elutazása, tehát utasították a 
vatikáni porosz követet, hogy hívja /cl a Kúria figyel­
mét erre az ügyre. A miniszterelnök azzal Iejezi be 
beszédét, hogy reméli, hogy a Kúria közre lóg mű­
ködni abban, hogy ennnk a sajnálatos incidensnek 
ne legyenek további káros következményei az állam, 
az egyház és a nép között való viszonyra nézve.

A vita folyamán gróf Bülow miniszterelnök 
visszautasítja különböző szónokok támadásait és meg­
jegyzi, hogy a kormány annak a modus vivendinek 
az alapján áll, amelyet 17 évvel ezelőtt Bismarck 
herceg politikai bőlcsesége talált egyesülve a még 
most is uralkodó pápa politikai böloseségével. Hogy 
mily őszintén törekszünk a vallásbékét fenntartani, ez 
kiderül azokból a támadásokból, amelyeket ezért több 
oldalról ellenünk intéztek. De a békét a másik oldal­
ról, az egyház és közegei részéről is meg kell tar­
tani. (Igen helyes jobbról.) Határozottsággal lógunk 
visszautasítani- minden kísérletet, mely az állam méltó­
ságát és jogait akarná megsérteni. Toleránsak vagyunk 
mások meggyőződésével szemben, de intoleranciával 
szemben nem szabad toleránsaknak lennünk és nem 
is leszünk. (Bravó.)

Budapest március 2.
— BUDAPESTI-NAPLÓ. Február 28-ikáo uj 

előfizetés nyalt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Személyi Ur. Lukács László pénzügyminisz­
ter tegnap CtrAweniééban volt s onnan a László gőzö­
sön Abbáziába utazott, ahol néhány napig marad.

— A király Budapesten. Többnapi távoliét 
után újra köztünk időzik királyunk. O felsége ma este 
pontban 7 óra 30 perckor a nyugati pályaudvaron 
érkezeit Budapestre. Kíséretében voltak: Liechtenstein 
Rudolf herceg első főudvarmestor, gróf Paar lovas­
sági tábornok és Bolfras táborszernagy főhadsegédek, 
aradvári Kimig Károly osztályfőnök, Höhnel lovag kor- 
vettkapitány és Gozani márki őrnagy szárnysegédek. 
Hébert kormánytanácsos, Gebhardt Tivadar udvari 
iizetőmester. A vasutat Ludvigh Gyula főrendiházi tag, 
a m. kir. államvasutak elnökigazgatója, Kotányi Zsig- 
mond igazgató-helyettes, Décsey Lajos üzletvezető, 
Sleisskal József és Lendvai Márk felügyelők vezették. 
Ö felségét a pályaudvaron Pulsiky Garibaldi üzlet­
vezető-helyettes, Darócty Rezső állomásfőnök és 
Kolossá rendőrfelügyelő fogadták. A királyi várpalo­
tában ő felségét gróf Apponyi Lajos magyarországi 
udvarnagy, Loebenstein lovag udvari szertartási igaz­
gató s Gallé várkapitány fogadták.

— Ebéd * miniszterelnöknél. Stéll Kálmán mi­
niszterelnök és neje ma délután ti órakor ebédet adtak, 
amelyre hivatalosak voltak: gróf Dessewfly Aurél, gróf 
Bánfíy György, gróf Széchenyi Béla, őrgrőf Pallavicini 
Ede, gróf Erdödy Gyula, báró Lóránt, báró
Prónay Dezső, Gránsenstein Béla, Fagy Ferenc, Ballagi 
Géza, Hegedűs Lóránt, Heincz Hugó, Jékey Zsigmond, 
Kdbos Ferenc, Kiss Ernő, Klobusiczky János, Krecsma- 
rik Jáno6, Kristófty József, Mikszáth Kálmán, Molecs 
Dániel, báró Solymosy Ödön, Thaly Kálmán.

— Fodor József emlékezete. Az orvos-egyetem 
nagynevű professzorának, Fodor Józsefnek tanártársai 
s hálás tanítványai emlékszobrot állítanak íel az üllői- 
uti klinika vagy az egészségtani intézet Esterházy- 
utcai parkjában. A szobor költségeire már a tudós 
tanár halála után megindították a gyűjtést, amely 
eddig 3200 koronát tesz ki. Az Országos Közegész- 
ségiEgvesület, amelynek Fodor Józset volt a meg­
alapítója, most felhívja az orVostársakat, hogy az emlék 
költségeihez járuljanak. A felhívásnak bizton meg lesz 
az eredménye s igy Fodor Józsefnek közelebb meg­
lesz az emlékszcbra.

— A pápa állapota. Rómából táviratozzak: A 
pápa rekedtsége teljesen megszűnt, azonban az udvari 
orvos tanácsára ágyban maradt, hogy erőt gyűjtsön a 
holnapi ünnepi misére. A pápa trónszéke mellett 
holnapra a templomban külön melegítő készüléket 

•rendeztek be. „ _ ~ ____
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— A  hetvenéves Józse f főhoroeg. Piumf- 
hél táviratozzak: Jórstl Ágost főherceg nejével és 
Fiilöp orleansi herceggel Jótsef főherceg születés- 
napi ünnepére Fiumébe érkezett. Ma délelőtt a 
lőhercegi villa kápolnájában Istentisztelet volt, 
amelyen a főhercegek és a főhercegnők voltak 
jelen. A inonárkia és különösen Magyarország 
minden részéből százával érkeztok az üdvözlő 
sürgönyök. A villa bejáróján nemzeti szinü lobogó 
leng. Déli 12 órakor a villában reggeli volt, 
amelyen a főhercogi családon kivüli csak Lilits 
Adolf és Unterauer udvari tanácsos vettek részt. 
A villában kitett ivén tisztelegtek Fto polgármes­
ter, az összes állami, városi és katonai hatóságok, 
testületek, ogyesülotek és számosán a város pol­
gárai közül.

Jimef lőberceget hetvenedik szülelésenapja al­
kalmasát az oru. magyar kertismti egyesület, melynek 
a főherceg alapítása óta védnöke, remek kivitelű dísz- 
albummal lepte meg. Az aibum zöld tnoiré-selyemből 
készült és rajta arany-nyomásban pompázik a tóher­
ceg neve és az egyesület ajánlása. A hódoló és üd­
vözlő feliratot az egyesület elnöke, emőkei Emich 
Gusztáv udvari tanácsos, két alelnőke: dr. Marlckewft 
Sándor és Sselnár Adolf, főtitkára Ilecmann Eszesztély, 
ügyésze és pénztárosa: dr. AhkAlovies Béla és végül 
a szerkesztő-titkár: Kardos Árpád író írták alá. A 
díszleteket Németh Elemér mérnök tervezte és raj­
zolta. A diszalbumot az egyesület ő fensége kifejezett 
óhajtásához képest, küldöttség mellőzésével postán 
küldötte Fiaméba.

■ész, március 2.
A hivatalos Wfeacr Atenipost hja: Jótsef lőher- 

ceg ma Fiúméban családja körébon hetvenedik szüle­
tésnapját ünnepli. Az örömflnnepben szívből vesz 
részt az uraikodóbáz és a monárkia lakossága, külö­
nösen Magyarországé, ahol a lőherceg uiint a magyar 
honvédség főparancsnoka lakik. A lőherceg majdnem 
negyven ér óta boldog házasságban él Klotild főher­
cegnővel. József lőherceg nagy érdemeket szerzett a 
magyar Királyi honvédség szervezése körül. Mint 
nyelvészeti kutató nagy tekintélynek örvend a tudós 
világban.

— Az egri érzek koadjatora. Egerből jelentik J 
hogy Pirvy Sándor kanonokot legközelebb kinevezik 
az egri érsek koadjutorává. A kánoni eljárás már be 
is vau leezve. Pirvy kanonok tegnap érkezett meg 
Bécsből Egerbe, ahol a polgárság katonazenével 
íogadta. Az egész városban nagy örömet keltett a 
népszerű kanonok kinevezésének hire.

— A  B alkán cárnéja. Nikita fejedelem tud­
valevőleg poéta és annyira poóta, hogy még ma 
se tagadja le poéta-mivoltát, hololt az általános 
divat az, hogy a költő, ha egyébképpen is vitte 
valamire, ha például legalább is méltóságos ur 
lett, pirulva emlékezik arra a balgaságra vissza, 
hogy valaha verseket is i r t  Nikita fejedelem nem 
valami túlságosan nagy ur, de hogy körülbelól 
mégis van olyan potentát, hogy a2 ember termé­
szetrajzának törvényei értelmében el kellene hogy 
pusztítsa összes olyan papirosait, amelyeken nem 
irta végig a sorokat Az itten Írás tudniillik té rs­
ég nem komoly omberhez illő. A begyek ura azonban 
naiv ember és nem lát inkompatibilitást az uralkodás 
és a verzifikálás között Drámája is van. Hallottunk 
róla Ha szerb színészek vetődnek Cottiojébc, cl 
is dckJamálják hűségesen, a lojális publikum 
tapsol. Ez jiersze nem sokat, jelent. Mi azért nem 
igen tudjuk, hogy micsoda darab a 1 tálkán cárnéja 
•imü fejedelmi mü. Nemsokára megtudjuk azon­
ban. Oruict G. I,y. magyarra fordította a drámát 
s még ebben n hónapban ki is adja. Egy Mitro- 
vieáról küldött előfizetési felhívás adja tudomá­
sunkra ezt. Ilyenformán mi is meglátjuk nem­
sokára, hogy micsoda darab lehet az. aminek egy 
eleven fejedolem a szerzője.

— A pápa jubileuma. Tíclmáijől jelenük, hogy 
gróf Szécken osztrák-magyar nagykövet tegnap a pápa 
ubileoma alkalmából fényes estét adott. A Paltuto di 
Venetia termei lényesen ki voltak díszítve és vilá­
gítva. Az estén megjelentek Vannutelli Serafino, Foiiaa- 
t'lli Viuceuzo, Pacija, Macchi llateo, Fcrrata. Inpepi, 
Jtawpolla, Casali dél Urayo, Segna és Sanminiatelli bíbo­
rosok, továbbá Franciaország, Spanyolország és Por- 
uigália nagykövetei, Oroszország és más államok kö­
vetei a nagykövetségek és követségek személyzeté­
vel, a máltai lovagrend nagymestere, sok püspök és 
vatikáni méltóság, Mamimé, Colonna is  Puspoli her­
cegek, Perosi zeneszerző és sok előkelő hölgy. Az 
este éjté'ig tartolt. A grófi pár nagyon szeretelre- 
méltóan fogadta a vendégeket

— Báró Btksllos Feder temetése. A lngnap- 
' lőtt elhunyt báró Nikolics Fedört holnap délelőtt 
11 órakor temetik el Rndnán. Azérokoporsót — mint 
Temesvárról jelentik — mn reggel hat ónkor a rúd- 
nai kastélyból a község gyászpompával ékesített 
"Icáján n szerb templomba vitték, nmeivel egészen 
bevonlak feketével. Itt tették ravatalra a hatottat. Az 
elhunyt családjából részvétiralot intézett Kótolg román 
király. Bakernfből ugyanis ez a távirat érkezett:

A király 6 felsége megbízott, fejezzem ki élénk rész­
vétét a kegyetlen veszteségért, amely önt érte. Prbo- 
rano tábornok, udvarmester.

— A német trónörökös beteg. Béciból távira­
tozzak, hogy Vilmos német trónörökös és Kitel 
Frigyet herceg tegnap este indultak el keleti uta­
zásukra. A osászár és a császárné elkísérték a 
betegeket a pályaudvarra. Berlini udvari körök­
ben azt beszélik, hogy a trónörökös hirtelen 
félbeszakított egyetemi tanulmánya és a tervbevett 
keleti utazása egybelflgg a trónörökös megrongált 
egészségének helyreálhtáea végett javasolt levegővál­
toztatással. A trónörökös nem nagyon erős szerve­
zetű s az első léiév, amelyet az egyetemen töltött, 
sokkal vidámabban folyt, semhogy azt következmé­
nyek nélkül kibírhatta volna. Kezdődő gyomorbe­
tegségen kívül lildéba t is emlegetnek, ami íellót- 
lenül szükségessé teszi, hogy a herceg hosszabb időt 
(ne egebb éghajlat ajalt töltsön. Szokás szerint sűrűn 
adnak ki e hírek felől hivatalos cáfolatot, de minden 
jel arra vall, hogy a trónörökös egészsége komolyan 
megrendült

Alá, március 8.
Vilmos trónörökös és Kitel Frigyes herceg dél­

után 5 órakor itt keresztül utaztak.
Milánó, március 2.

Vilmos trónörökös és Kitel Frigyes herceg este 
9 órakor a legszigorúbb inkognitóban ideérkeztek. 
Fogadásokra a német föknnzid jelent meg a pálya­
udvaron. A hercegek holnap délután tovább utaznak 
Brindisibe.

— Milán herceg. RonstanliuápoUilan meg­
halt n napokban Vussilaki Jthannidi effendi, a 
szultán építésze, aki a konstantinápolyi társa­
ságban nagytekintélyű görög személyiségként 
szerepelt. A Bzultán is sokra becsülte és amel­
lett, hogy a saját költségén temettette el, 
külön képviseltette magát a temetésen. Ezzel ki 
is volna merítve az, amit őrről az elhunyt lérfiuról 
a halála alkalmából esetleg tudatni lehet a 
világgal, azonban bővebben is meg kell róla 
omlókezni, mert sokkal érdokesobh körülmények 
is fűződnek hozzá. Nem kevesebbről van sző, 
mint arról, hogy az elhunyt Vassilaki Johaonid- 
nak él egy unokája, aki Milán Jnrtíbjnak, a Kru- 
sedolban örök álmát alvó Öbrenovicsnak a fia, s 
hogy az ezhiőazerint tizenoégyévcs fiú úgy van 
nevelve már eddig is, hogy mint trónkövetelő 
alkalomadtán érvényesítvén ■ szerb trónhoz való 
állítólagos jogát, trónra kerülve, méltó is legyen 
az uralkodásra. S az ifjú, akit különben Milán 
hercegnéi hívnak, tudatában is volna az ő jövendő 
nagy hivatásának. A dolog részleteiről egyébként 
a kővetkezőket jelentik Konstantinápolyból:

Alikor Milán ezelőtt tizenöt évvel Konstantiná­
polyban járt, megismerkedett Vassilaki Jakaamdi me­
sésen szép leányával: ArimtMáVal, A viszony szoro­
sabb lőtt, s egy ér malva egy kis fin születése tett 
tanúságot a szereimről. A gyereket apja ntún Milán­
nak keresztelték. — Artemizia nemsokára lérjbez 
ment, teleségc lett egy szép kamarásnak: Christicnek, 
aki később a pétervári udvarnál mint Szerbia követe 
képviselte hazáját s aki nyugalmazott követként most 
is él. — Milán Christie asszony nyal is .eveleiott s ez 
a levélváltás terjedelmes volt és bosszú időkön át 
tartott. A levelek nagy részét Milán később vissza­
kérte s a szultán közbenjárására vissza is kapta. 
Hogy Milán mekkora szeretetet táplált fia iránt: 
az nem tudható. Állítólag egyszer arról volt 
szó, hogy a kis herceget Belgrádba viszik ős 
ott törvényesítik. Ez a terv azonban nem való­
sult meg, — <le Christie mindig hangoztatta azt 
az álláspontját, hogy gyermeke egyenes fiutódja 
az Obrenoviosoknafc s Így jogai vannak a szerb trón­
hoz. Es az anya iiát — aki most tizennégyéves. — 
trónörökösnek neveli. Otthon a Johannidi házban, ahol 
CbriBticné most él, a gyereket királyi fenségnek szó­
lítják s egy csomó nevelő veszi körül, akik uralko­
dóvá képzik ki. A kis herceg már tudatában fontos­
ságának, méltéságosan és leereszkedően viselkedik a 
hozzájövőkkel s imperátori kegyességgel beszélget és 
Oselekszit

Mindenesetre érdekes, vájjon reagálnak-e 
majd ezekre a konstantinápolyi híresztelésekre 
Szerbiában.

— Luther Mérten ezemföáele. Berlinből jelen­
tik, hogy az eisleiem városi tanács megvásárolta egy 
Hoppé nevű licbenwerdai törvényszéki Írnoktól Luther 
Márton szem ödeléi és azt a Luther Márton balálosszo- 
bájábao lévő creklyeauzeamban helyezték el. A 
steafödálröl hiteles okmányok bizonyítják, hogy 
Luther Márton holtteste sasai Volt Ittakarva.

— Máiaseág. Dr. madaras! Esek Marcsi, a Le­
számítoló- és Pénzváltóbauk igazgatója, madarasi 
Btel; Miksa elnökígazgató fia, vasárnap, e hó 8-ikun 
déli tizenkét órakor tartja esküvőjét a dohíny-n'.oai 
templomban Ikrivz Jo én kisasszonynyal, ll eisz Bért- 
hold országgyűlési képviselő és neje leányéval.

— Som ossy K ároly m eghalt. Öreg ember 
is volt, az igaz, de attól talán még élhetett volna. 
Hanem tönkrement ember volt, elsodorta egyszer 
csak az élet forgataga a pazar orfeumi diadalok 
torületéről, ahol olyan sokáig uralkodott tényben 
és a pozsgöáradat esillámló párázatában — s ez a 
visszaverhetetlcn bukás megmarta bizonyosan a 
lelkét s aztán gyengült a szomorú tétlenségben az 
öreg szervezet és ttom tudta visszaverni a beteg­
séget, amely megtámadta. Orfeum-király volt 
s a nagymező-utcai mulató kibővítésével, át­
alakításával és világvárosi nívóra való eme­
lésével úgy látszott egyideig, hogy emel 
kedik sikerekben és gazdagságban. Aki kívül éli 
az ilyen csillogó vállalatok üzleti műhelyein, leg­
alább igy látta a dolgot. Hanem aztán napvilágra 
jutottak a rossz hírek és egyre szaporodtak. Es 
olvasni lehetett hitelezőkről, akik szorongatják az 
öreg Soinossyt és annyian vannak, hogy gyűlé­
seinek az érdekeik védelmére. A bajok megda­
gadtak végképpen és Somossy Károly kivonult a 
Fővárosi Mulatóból. Egyideig nem igazgat Orfeu­
mot, aztán, mert bajos volt neki erről a foglalko­
zásról lemondani, még egyszorpróbálkozik. A király­
utcai nagy csarnokkal. Hanem ez már nem sokáig 

■tart, a bajok újra kitörnek, az öreg Somossy 
törvényszéki rovatban szerepe], asszonyrokonok­
kal. akiknek a támogatásával akart talpra állani. 
Sok-sok kellemetlenség éri őket, letartóztatás is. 
Es aztán vége, visszavonhatatlanul vége minden­
nek. A király-utcai csarnokból is ki kell vonulni. 
Aztán nem hallatszik többé semmi. Csak egyszer 
egy bánatos hir. Hogy az örog Somossy, az orfeum- 
király annyira rosszul áll, hogy a szegényekhá- 
zába kell menekülnie. Ezt hamarosan megcáfolja 
a família, ő maga is. Nem, ennyire mégsem va­
gyunk. Aztán megint nagy csendesség s most 
végre a hir a szeavedésektöl, a csalódások kínjá­
tól megváltó halálról. Sajnálni lehet ■ az ilyen 
embert. Ha sokat élt és mulatott is, az utolsó kis 
idő alatt., amikor a homályba esett vissza, keser­
vesen megszenvedett az izgalmas és bizonytalan 
bőségért. Mondják, hogy jó, gavallér természeti! 
ember volt, nem sajnálta a pénzt olyantól sem, 
akinek nem éppen mulatságra kellett.

— A kivándorlások különbsége. Máramaros- 
vármegye közigazgatási bizottsága szomorúan tapasz­
talta az alispáni jelentésből, hogy a kivándorlások 
az njabb időben megszaporodtak. Az alispán a posta­
hivatalokat lölkórte, hogy lehetőleg tájékoztassák, hogy 
az Amerikába, Galíciába, Bukovinába és Romániába 
kivándorolt emberek mennyi pénzt küldenek haza 
övéiknek. Az eddigi utánjárás oly adatokat tüntet fel, 
melyek szerint Amerikából érkezik vissza legtöbb 
pénz, Romániából, Bukovinából kevesebb, a galíciai 
kivándorlók pedig, mint jobbára mezei munkások, 
nemosak pénzt nem hoznak vissza, de néha csak a 
hatóság engedélyével térnek vissza. Ez a viszony áll 
Dél-Amerikával szemben is, mert a kivándorlók ott 
sem boldogulnak.

— Karónké oiüatpénzek. A brassói kereske­
delmi és iparkamara február 24-én tartott ülésében 
Hessltaimer Adóit azt az indítványt terjesztő le elő, 
kérjék löl a kormányt, hogy a koronaértékü számítás­
nak az egész vonalon való teljes érrényesiíése és 
meghonosítása végett az egyforintos ezüstpénz vo­
nassák be és helyette meglclelő mennyiségben korona- 
értékű ezüstpénz bocsáUussék. Az indítvány érteimé­
ben a kamara felterjesztést lóg intézni a kereskedelmi 
miniszterhez.

— Vktáa politikai okokból. Wolf osztrák kép­
viselő elmondhatja magáról, hogy soha senkinek a 
családi életét annyira meg nem mérgezte a politika, 
mint az övét Bécsből táviratozza tudósítónk, hogy az 
Alldenteehe Correspondent jelentése szerint a családi 
viszálynak mégis váiépör lesz a vége. Wolf felesége 
beadta a válíkeresetet.

— A sümegi mnieumról, Hogy ideális gondol­
kozása kereskedők nagy vagyonra tevén szert, fog- 
Jalitotásnkat abbahagyva, tudományos kutatásokra 
adták magukat arra már sok példa volt a régi világ­
ban is. Á legnevesebb volt a nagy Bobfiemanu, ki 
trójai ásatásaival világhírre lelt szórt. Hanem, hogy 
egvszerü vidéki kereskedő gyakorlati irányn fogtal- 
kozása mellett szakítson magának időt arra, hogy az 
elméleti tudományokkal is foglalkozzék s abbahagyva 
egy kis időre anyagi árucikkeinek előnyös áron való 
terjesztését, szellemi tulajdonának önzetlen és ingyen 
ter.esztésére adja magát, az már a ritkább dol­
gok közé tartozik a mai anyagias gondolkodású vi­
lágban. E ritkaságszámba menő ideális gondolkozása 
kertskodók közé tartozik Kaposvárott Darray Kujetin 
va^creskedó. aki a Kaposrirs Ssabad Lyceumbnn műit 
hé 2d-án nagy tetszést aratott és valóban mély tudo­
mányra valló felolvasást tartott, nem a nemzetgazda, 
ság vagy áruisme, hanem a — régészeti müvekről. 
Igen vonzóan ismertette a nagy számmal egybegvii.t 
intelligens közönség előtt az arohelógia logalniát, 
Jelentőségét és ügyesen irta le hát -jánnk, Darvny 
Kálmánnak sümegi múzeumát. A szép leiolvasás álta­
lános elismeréssel találkozott a nyomtatásban Is meg 
‘fog jalenni.

*• Magofcfolt katonai hit. Aradról jelentik a 
Magyar Távirati Irodának, hogy a Kossnth-iütáért 
luegbilateli tt honvédluiszártisztekrűl szóló hir nem 
Jelel meg a valóságnak. A tisztek egyáltalán nem 
nioislkállailák a Kossudi-nótál és egészen inásior- 
mészetfi vétségért kaptak je'entékteleu büntetést.
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— L ujza hercegnő regénye. Gew/ből je­
lentik : Hosszas tárgyalások után határozta el a 
toszkánai nagyhercegné, hogy leányát elfogadja. 
Abból a kívánságból kiindulva, hogy Gwwinak 
nem szabad az utazásról semmit sem megtudnia, 
az utazásra nézve olyan megállapodás jött létre, 
hogy Lujza hercegnő titokban éjjel utazik el 
JVyoHból és éjjel érkezik meg Lindauba. Egybon 
elhatározták, hogy a hercegnőt egy bizalmi ember 
fogja kisérni és erro Marko Péter ügyvédet, Lache- 
nal vejét szemelték ki. Reggel hét órakor érkezett 
a vonat a nyoni pályaudvarra, ahol a hercegnő, 
aki már reggel öt órakor elkészült az utazásra, 
várakozott/ Lujza hercegnőt, aki csak nagyon 
kevés podgyászszal utazott, a pályaudvarra csupán 
egy fiatal bonne kisérte ki. A hercegnő nagyon 
örült, hogy elutazhatik és kijelentette Marko 
Péternek, hogy ő nagyon boldognak érzi magát 
és nagyon megnyugtatja az a tudat, hogy anyjá­
hoz visszatérhet. LacfowaZt, ki a szövetségi tanács 
ülésére Bernbe utazott, Lujza hercegnő utazásá­
nak minden fázisáról táviratban értesitették. La- 
chenalné félkilenckor táviratot kapott vojétől, 
melyben ez értesítette, hogy Lujza hercegnő sze­
rencsésen megérkezett XinJateba, ahol anyja a 
legszivélyesebben fogadta és a pályaudvarról jö­
vendő lakhelyére, a Lindán villába kisérte. A her­
cegnő tulboldog volt és meleg szavakban mon­
dott köszönetét Marko Péternek, akit egyben 
felkért, hogy fejezze ki báláját apósának, Lache- 
nal ügyvédnek is mindama fáradozásáért és jó- 
tanácséit, amelylyel a hercegnőt nehéz helyzeté­
ben támogatta.

ZürtcAből táviratozzék: Lujza hercegnő tegnap 
délután két órakor Géniből ideérkezett s a k'acional- 
szállóba szá>lt Kíséretében egy harminc éresnek 
látszó férfiú volt aki valószínűleg Lachenal ügyvédet 
képviselte. A cselédség a pályaudvaron ebédelt. A 
hercegnő kísérőjével élénken beszélgetett franciául. 
A társaság délután három órakor tovább uta’.ott Ro- 
manshorn leié.

Ltmfasből táviratozzzák: A toszkánai villában 
már néhány nap óta készülődnek Lujza hercegnő 
fogadására. Atisz nagyheroegnő Teréz hercegnővel és 
néhány udvarhölgygvel szombaton éjjel egy órakor 
érkezettide lünohenenkeresztül. Lujza hercegnő tegnap 
este háromnegyed nyolo érakor érkezett ide a Thurgau 
gőzösön. A k'kötöben dr. Bever. a nagyhercegi csa­
lád udvari orvosa várta s a hajóról a villába kisérte. 
Á hercegnő egészsége kitűnő; anyjával való taláiko- 
zása rendkívül meghatotta. A toszkánai nagyherceg a 
szász királylyal együtt a lindaui villát szemelte ki a 
hercegnő ideiglenes lakóhelyéül. Ott fogja bevárni 
lebetegedését is. A hercegnő előbb arra kötelezte ma­
gát. hogy végképpen szakit Gironn&i, amit egyébiránt 
azzal is bebizom itott hogy nem engedte őt magához kö­
zeledni s leveleit fölbontatlanul küldte vissza. Ferdinánd 
nagyherceg 1860-ban, amikor atyja a toszkánai trón­
ról lemondott a lindaui villába vonult vissza s a 
nagyhercegi család azóta minden esztendőben ebben 
a villában szokott néhány hetet tölteni.

— Pndereviky vagyoni bukása. A lapokban 
az a h;r jelent meg. hogy laderevsky lengyel : on- 
goramüvész kénytelen volt galíciai birtokait eladni 
hogy adósságait rendezze, és hogy a művész anya­
gilag tel esen tönkrement. Erre a hirre vonatkozólag 
a művész egvik budapesti ismerőse közli egy esti- 
lappal. hogy Paderevskv csak azért volt kénytelen 
eladni galíciai birtokát, mert az a helyfelen kezelés 
folytán semmit sem jövedelmezett, sőt rá kellett fizet­
nie. Arról azonban szó sincs hogy a művész anya­
gilag tönkrement volna : ezt a hírt csak a külföldi 
Bajtó költötte. Paderevskv nemrégiben vásárolt a 
Genfi tó közelében egy remek palotát óriási kiterje­
désű angolkertekkel, amelv közel egymillió írankba 
került s a fenntartása maga többet emészt lel évente 
negyvenezer franknál.

— A szipka. Parisban szájról-szájra jár ez a 
kis história Amikor Waldeck-Rousseau még minisz­
terelnök volt a kabinotnek egv legtöbbéit emlegetett 
tagja sokat járt egy ismert nevű bankár házaba. ahol 
nemcsak jó konyhát, jó mulatságot, hanem egy egé­
szen kicsiny színésznőt is találtak, aki a bankár 
„háztartását" vezette. A miniszter szive sem volt kő­
ből s egy kis flirtbe bocsátkozott a „házvezetőnővel", 
amelv azzal végződött, hogy a figyelmes böl/vecske 
egy pompás szivarszipkát ajándékozott emlékül a 
miniszternek. Amikor a bankár észrevette, hogy a kis 
színésznő az ó háztartását elhanyagolja, szakított 
vele. Ekközben Waldeck-Rousseau átengedte a helyét 
Combesnak, ami arra bírta a színésznőt, hogy elsza­
kadjon a minisztertől s befolyásosabb férfiúra paza­
rolja kegyeit Néhány nappal ezelőtt az történt, hogy 
a bankár egy volt miniszterrel ebédelt egy nagy ét­
teremben. Rég nem látták egymást s a találkozás 
nagyon barátságos volt. Mikor az exminiszter ebéd 
után szivarszipkát vett elő a zsebéből, a bankár 
figyelmessé lett. Azt a szipkát ő ismerte.

— Ejnye be finom borostyánszipkája van —

mondotta, s csak igen nehezen tudta visszatartani 
ingerültségét

— Ajándékba kaptam — felelte az exminiszter 
könnyedén és szivarra gyújtott

A bankár pedig a bíróhoz ment és bepöröite 
azt a bizonyos színésznőt A bíróság előtt a színésznő 
ezt mondta:

— Igaz, hogy a szipka voltaképpen a bankáré 
volt, de hozzávaló vonatkozásaim akkor jogot adtak 
nekem arra, hogy mindazt ami az övé volt, a ma­
gaménak tekintsem.

A volt minisztert tanúnak idézték meg 8 most 
kíváncsian vár ák Parisban, hogy mi lesz a pör ered­
ménye.

— Czukor és nem  cukor. Miért írjon bele 
az ember egy szóba hat betűt, amikor pontosan, 
rendesen leírhatja ugyanazt a szót öt betűvel is? 
Minek pazarolni a drága erőt, a tintát, az idő t. . .  
Mert hát igaz ugyan, hogy ez a pazarlás időben, 
értékben ki nem számítható csekélység, de nagyra 
nőhet, ha az ember — Isten segedelmével — 
nagy időt él végig. S ha az élet végén tiz percet 
jelent s egy krajcár ára tintát, hát azért is kiír. 
Kár pedig első és számbavehető sorban azért, 
mert engedményeket teszünk a  vaskalaposságnak. 
Annak pedig elmúlt már az ideje. Persze, hogy 
a c betűről van szó. Az örök c betűről, amely 
régi ügy már, de mindig uj marad. Mert az 
Akadémia nem eogod — s mi se. Nem tudunk 
ugyanis semmi elfogadható magyarázatot ta­
lálni ahhoz, hogy miért írjuk a cukrot — 
ezukornab, holott a c egymagában is cé betű. 
Ebben semmitóle magyarul Írni és olvasni 
vagy beszélni tudó ember tévedésbe nem es- 
hetik. S ha magyarul Írunk, akkor nem a latin 
nációk kedvéért írunk, hanem hogy mi értsük a 
betűt. Tiszta sor. Pedig hát ez az okoskodás, 
akármennyire józan legyen is, szörnyen rebellis a 
mai napon. Az Akadémiának segítségére sietett 
tudniillik a hatalom is. Eddig csak a Gyulai Pál 
átka sújtotta a c-betüe pártot, ezután már az is 
megeshotik, hog.v huszonötöt vágnak arra, aki le- 
gpórolja a kis kifli bötü mellől a tét. Az történt 
tudniillik, hogy egy Zvecker Bertalan nevezetű 
budapesti polgár Cukorra akarta magyarosítani a 
nevét. Az ebadta! Cukorra. Hát a z hol maradi? 
Hát az Akadémia hol maradt?— A belügyminisz­
térium tehát arra kéii egy a fővároshoz intézett 
leiratban Zvecker urat, hogy ne ronitenskedjék. 
Írja hat betűvel a nevét, ne öttel. Úgy szép az.

— Sztrájk és munkaközvetítés. A budapesti 
munkaközvetítő inté; et választmánya tegnap dr. 
Radorzi János elnökiele alatt érdekes ülést tartott. A 
napirend főtárgya a nemzetközi szociáldemokrata 
párthoz tartozó munkástagoknak a szervezeti szabály­
zat módosítására vonatkozó indítványa volt

A munkástagok azt indítványozták, hogy a vá­
lasztmány csakis egyedül a munkások és a munka­
adók képviselőiből alakuljon s mind a két csoport 
egvenlő számú tagokkal legyen képviselve, ehhez 
képest kívánták/ hogy mollóztessék. vagy legalább 
felerészben munkásta^okkal helyettesittessók az a 12 
se nem munkás, se nem munkaadó tag, kik a mos­
tani 20 munkás és 20 munkaadó tagon kívül, 
az intézetet fenntartó kereskedelemügyi tarca buda­
pesti kereskedelmi és iparkamara s a székesfőváros ér­
deseit — pártatlan tagok óimén — képviselik; kíván­
tak továbbá hogy sztrájk alkalmával az intézet mun­
kásokat ne közvetítsen Az indítványt Buchtnger Manó 
indokolta meg. Előadta hogv az úgynevezett pártat­
lan taiíOk nem pártatlanok. Már a fellogasuk es tár­
sadalmi összekötteléseikuél lógva is inkább a munka­
adókhoz szitánál; s azokkal egvütt mindig többséget 
képeznek a munkások ellen. így aztán a munkások 
érdekei sohasem érvényesül nemek a választmány ha­
tározataiban; rámutatott továbbá arra hogy a mun­
kásodnak egyedüli fegyvere sorsuk javítására a sztrájk, 
mely ev ver használatában őket az intézet ne korlá­
tozza. Ki jelenti azután hogy ha a választmány elzár­
kózik a lonuebb említett két követelésüktől, akkor a 
munkások harag a el fogja seperni az intézetet.

Ntuschloss Marcéi kimulatta, hogy a választmány 
edd'g tekintettel volt a munkások minden jogosult kí­
vánságára, sőt a legtöbb kérdésnél rendszerint inkább 
a munkások, mint a munkaadók érdeke jutott érvényre. 
A választmány mostam szervezetét lónak és fenntar­
tásra érdemesnek nyilvánítja, mert csak ez a szerve­
zet biztosítja, hogy a választmány határozataiban a 
munkások és munkaadók közölt fennforgó állandó ér­
dek-ellentét dacara is, mindig az igazságos középút 
érvényesü jön és a közvetítés ügye ne szolgáltassák 
Sí se a munkások, se a munkaadók egvokialu ér­
dekeinek. A sblrájk esetén való közvetítés megszün­
tetését azottbau megszívlelendőnek tartja s kérte a 
választmányt, hogy fogadja el az indítvány ide vonat­
kozó részét, az inditvánvozókat pedig arra szólította 
lel, hogy e méltányos kívánságuk teljesedése esetén 
hagyjak abba az intézet szervezete és vezetése ellen 
eddig ioiytato t igazságtalan harcukat.

A vitában resztvettek még Izrael Jakab Gross- 
tnann Miksa és Teszársz Károly. Izrael azt kívánta 
hogy az .ntézet éppen úgy, mint a szervezett munká­
sok szakegyleteí állapítsa meg az egyes szakmák srerint 
a minimális munkabéreket s ha valamelyik munkaadó 
nem akarja azokat megadni: annak ne közvetítsen 
munkást. Teszárss pedig a2t óhajtota, hogy az intézet 
vezetése adassék át egészen a munkásoknak. Reniző 
Mátyás inuukástag figyeimozlelte a választmányt, hogy 
Grossmann. Izrael, Teszársz és Buchinger a nemzet­

közi szociáldemokrata munkásokat képviselik, ninos 
joguk tehát arra, hogy az összes munkások nevében 
követelődzőnek. A pártatlan tagokat szerinte azért 
akarják kiszorítani, hogy túlsúlyra juthassanak a vá­
lasztmányban s hatalmukba keríthessék az intézetet.

A bizottság ezután abban a reményben, hogy a 
sztrájk esetén való közvetítés megszüntetése biztosí­
tani fogja a békét, nagy többséggel hozzájárult Neu- 
schloss indítványához, illetőleg elhatározta, hogy a 
kereskedelmi miniszterhez kéréssel lordul, hogy az 
intézet ügyviteli szabályzatát oda módosítsa, hogy 
sztrájk esetén az intézet munkásokat ne közvetítsen.

— A zongoramüvész-kutya. Londonban a na­
pokban mulatságos eset történt egv kis színházban, 
ahol mindenfé:e csodával mu’attatják a hiszékeny 
publikumot. Óriási plakátokon hirdették, hogy egy 
eddig még nem létezett csodát: zongorázó kutyát 
mutatnak be. A zongorázó eb megbámulására persze 
sokan elmentek és bámulva látták hogy a négylábú 
művész egymásután játszsza el a legszebb darabokat. 
Egyszerre a karzatról elkiáltotta valaki magát: Rats! 
(patkányok), mire a zongoramüvész-kutya egyszerűen 
Otthagyta a zongorát és a közönség nagyobb mulatsá­
gára keresni kezdte a patkányokat. A legmulatságo­
sabb jelenet azonban csak ezután következett. Mialatt 
a kutya a legnagyobb huzgósággal vadászott a, nem 
létező patkányokra, a zongora vígan tolytatta a mu­
zsikálást. kisérve a publikum harsogó kacajától. Ez 
után a kis incidens után persze nem büszkélkedett 
többé a színház a csodakutvával.

— Teres párba). Karlsruhéb&n ma két technikus, 
Goldberg Szaniszló Varsóból és Sehwart Viktor Ka- 
nowitzból szereiemfóltés miatt pisztolypárbajt vi\ot 
Schwarz Viktort e lenielének golyói a mellén és a 
karján súlyosan megsebesítették. Goldberger a bün­
tetés elől megszökött.

— Földrengés. Bagykikindár6\ jelentik: Ma éjjel 
fél 1 órakor erős földlökés volt érezhető. A házakban 
a bútorok észrevehetően inogtak.

— A fekete asszony. Sulzbachbon, Saarbrücken 
mellett ugyancsak különös gonoszság történt. Egy 
asszonynak gyermeke született s harmadnapra ott 
feküdt az újszülöttel a lakásán, amikor este felé ko­
pogtatás hallatszott az ablakon. Az asszony azt hitte 
hogy az ura jött haza a munkából, kiszólt tehát, 
hogy a kulcs ott van a náderesz alatt. Kinyílt 
az ajtó és belépett egy feketébe burkolt alak 
s revolvert szegezve az ágyban íekvő asszonyra, ádáz­
ban lévő értéktárgyakat követelte. A megrémült asszony 
megmondta, hogy hol van megtakarított pénzük. A be­
törő odament, de előbb letette az ágyra a revolvert. A 
betegnek hirtelen ötlete támadt. Felkapta a legyvert 
és rásütötte a sötét alakra. A golyó talált s mikor a 
segélykiáltásra a szomszédok berontottak, nagy meg’ 
iepetésükre azt a bábaasszonyt találták vérében, aki 
három nappal előbb a szülésnél segédkezett. Letar­
tóztatták.

— A hozomány vadászok megadóztatása. Hogy 
a texasi dollárfejedelemnőket az európai hercegektől, 
lordoktól, grófoktól és más európai hozomány vadá­
szoktól megóvhassák, azt indítványozta egyik texasi 
szenátor, hogy a Texasban tartózkodó hozomány- 
vadászokra nagy adó: vessenek ki. Ha pedig nem 
fizetnék meg a kirótt adóösszeget, küldjék őket a 
munkásházba. A javaslat indokolásában az óvatos ta­
nácsos előadja, hogy e javaslat megtételére az a kö­
rülmény indította, hogy az európai hozományvadá­
szok spekulációból házasságot kötnek a dollarkirály- 
nókkei és azokat szerencsétlenné teszik. Az amerikai 
dúsgazdag hölgyek, úgy látszik, nem tartják kívánatos­
áé k ezeknek az óvhttézkedésekuek a megtételét, mert 
néhány nap előtt jegyezte el magat a dúsgazdag Thaw 
Alioe kisasszony Jármű Űri Károly orral. Elhalt ap á- 
tó!, többi testvéréhez hasonlóan, egy millió dollárt 
örökölt, anyjátM pedig két és fél milliót vár.

— Begovököt: sikkasztó. A hamburgi rendőr­
ség értesítése szerint Martens Emil Jakab huszonnégy 
éves irodai alkalmazott 4600 márka elsikkasztása 
után megszökött. Kezrekeritője háromszáz márka ju­
talomban részesül. A m éj szökött sikkasztó magas, 
karcsú, szőke ember.

— A megostromolt oaeh takarékpénztár Prá- 
yából jelentik, hogy a cseh takarékpénztárnál még 
egyre jelentkeznek a betevők, akik a pántlikét v i s ­
szakövetelték. Tegnap délután egy óráig 557 betevő 
828.016 koronát kupott vissza ellenben 153-an 31.810 
koronára rugó heteteket hoztak. Ma délelőtt tizedtől 
óráig 288 betétkönyvecskére 340.000 koronát fizettek ki.

— Kendert hírek. Serbovstky Ferenc házmestert 
teanap elgázolta a helyiérdekű vasút a külső Sorok­
sári-ut 80. számú ház előtt s a kerekek johblábat 
s^etzuaták. — Zsebők Sándor rendőr tizenöté vés fia 
megszökött a m nap apiatúl Pénzt is vitt magara. 8 
ma Hűwáttzpban eltogták. amikor egy Amerikába vi- 
tor ázó hajóra akart s állani

(x) A gyermekek legjobb erősítő és tápszeréül 
a Zoltáu-léle íz- és szagnélküli csukamáj-olaj ajánl­
ható. Üvegje két korona. Zoltán gyógy tárában, Buda­
pest, V., Szabadság-tér.
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(x) Dr. Kováos kéapa.ztája. csakis félhold véd­
jegyei el. valódi 3 nap alalt minden ke-et gyöngéddé 
és lehérré varázsol. Egy tégely 1-20 K Főraktár: Ur. 
Kováos gyógytára Budapest, Gyár-utoa 17. „loilett 
titkok" kívánatra ingyen.

(x) Egyék és adjon gyermekeinek „Szent Anna" 
malitttoaotat, a legjobb tea- és tápsüteményt

A miniszterek a Lukács-fürdőben.
B u d a p es t, március 2.

A magyar kormány tagjainak a Szt.-Lukács- 
fürdő ünnepélyén való részvételéről, amelyről mai 
lapunkban röviden már megemlékeztünk, részle­
tesebben a  következő tudósításunk számol be:

Nagy ünnepsége volt vasárnap délelőtt a Szt- 
Lu kádfürdőnek: Széli Kálmán miniszterelnök, dr. 
Darányi Ignác íöldmivelósi miniszter és Láng Lajos 
kereskedelemügyi miniszteri gróf Wickenburg Márk 
államtitkár kíséretében, valamint a minisztériumok 
számos magas hivata'nokai és a tud. orvosi egyetem 
kiváló tanárai megjelentek, hogy személyesen meg­
győződjenek a Lukácsfürdő ásfrányvizkivitelérŐi és 
idegen vendégek forgalmáról. Az ünnepélyes fogad­
tatás a körvasút előtt elterülő, zászlókkal és diadal­
kapukkal díszített parkban vette kezdetét, ahol a 
vasúti vágányokon egy vasúti vonat állott, mely 
60.600 üveg Kristály-ásványvizet tartalmazó 1560 lá­
dával volt megrakva.

Itt Palotai Rezső vezérigazgató néhány szóval 
üdvözölte a magasrangu vendégeket, felemlítve, hogy 
a vonaton magyar ásványvíz, magyar üvegekben, 
magyar föld termette sza mából készült tokokban és 
magyar erdők Iáiból készült ládákban messze tenge­
rentúl országok számára fog e szállíttatni s ott hir­
detni lógja a magyar íö d áldását s a magyar munka 
szorgalmát.

Széli Kálmán miniszterelnök gyönyörű és emlé­
kezetes beszédben válaszolt a következőket mondván: 
Igen tisztelt uraim I Úgy a magam, mint miniszter- 
társaim nevében köszönettel logadtam meghívásukat, 
hogy Budára jöjjünk társulatuk á'disus ténykedésé­
nek tanujeleit szemlélendő. Igen szívesen öttem 
úgyis mint miniszterelnök, úgyis mint belügyminisz­
ter akinek hatáskörébe tartozik a fürdőügyek veze­
tései amely ügy szoros összelüggésben van úgy a 
közegészségügyi, mint a társadalmi, valamint a köz- 
ga dasági kérdésekkel is. Ezért érzek én oly 
élénk érdeklődést a fürdőügy rendezésével kapcsola­
tos mozgalmak iránt s ezért jöttem én oly örömmel 
Önökhöz, szívesen fogadva vendégszeretetüket, mert 
nemcsak a lürdőügyek iránt érzett érdeklődésemet 
elégíthetem ki, hanem a gazdasági kérdések iránt 
érzett érdeklődésemnek is eleget tehetek és szemem 
előtt látom lefolyni az önök közgazd ísági tevékenysé­
gét, mely külföldön is dicsőséget szerez a magyar 
munkásságnak, amely, noha kicsiny nemzet vagyunk, 
mégis a tárol külföldön is érdeklődést keit a magyar 
haza és azon törekvések iránt, melyeknek szolgálatában 
önök is állanak. Úgy a magam, mint a kormány nevé­
ben köszönöm az önök szives meghívását.

Lelkes éljenzés hangzott lel a miniszterelnök 
ezen szavaira, mire aztán elő épett a vasúti állomás­
főnök, hivatalos jelentést téve a tizenegy teherkocsi­
ból álló vonat említett rakományáról és j arancsot 
kért a kereskedelmi minisztertől, hogy a vonatot ren­
deltetése helyére — Fiume kikötő — elindíthassa. Az 
adott jelre a vonat elindult, 3 mozsárlövés kisérte és 
a Rákóczi-induló hangjai búcsúztatták el, melyet a 
Lukács'ürdő zenekara lelkesedéssel húzott.

Stéll Ká'mán miniszterelnök és vele dr. Darányi 
Ignác és Láng Lajos miniszterek, valamint az egész 
előkelő, vendégül meghívott társaság ezután felmen­
tek a nagvszáiloda dísztermébe, ahol előadták azon 
kinem&tografiai és vetített színes képek sorozatát, 
meiylyel a Lukácsfürd5 a külföldön ismerteti Ma­
gyarországot és a Lnkácsfürdőt hogy ilv módon 
a- külföldiek érdeklődését s utazási kedvét felébreszsze. 
Az első képek Ő felsége a király s a megboldogult 
Erzsébet királyné voltak, melyekhez a zenekar Kölcsey 
Himnuszát játszotta; azután következett Fiume. Buda­
pest és Szt.-Lukácstürdő látképe, továbbá Szeged, 
Esztergom Pozsony, Kassa városok, a Tátra-hegység, 
a Csorbái tó, érdekes képek a magyar nép életéből 
é3 mezőgazdaságból. Rendkívül te,szett a ^Csárdás* * 
című kép. melyen Blaháné van megörökítve, szép volt 
továbbá a Kristály-szobor ébredése oimü kép, mely 
ó.ő, mozgó női a'akban ábrázolja a Kristály-plakát 
képét. Az Uránia lén\képésze készítette e2en felvéte­
leket a Szt.-Lukácsfürdő megbízása folytán, melyeket 
ma már Délamerika és Transvaal nagyobb városainak 
több színházaiban előadnak.

Darányi és Láng miniszterek megelégedés üknek 
meleg kilégzését adták a látottak fölött. Kálmán 
mniszterelnök pedig a házigazdáktól, Palotai Rezső 
és Palotai Ödön igazgatóktól behatóan tudakolta a 
Szent Lukáoe-fürdő üzemvitelét és idegenforgn 1 mát.

Örömmel hallotta, hogy a szállodáknak minden szobái 
most, a téli időben is teljesen el vannak foglalva, 
még pedig nagyoc-brészt külföldi vendégekkel, és 
megnézte még a panziós vendégek aznapi étren­
dét is.

Érdekes volt a miniszterelnök kijelentése, hogy 
a magyar fürdők*látogatottsága, mint azt a Lukács- 
fürdő példája mutatja, elsősorban a jilrdötulajdonosoknak 
mindenre kiterjedő figyelmétől és tevékenységüktől Jügg 
s hogy ő benne úgy a gyógyfürdők, valamint a ma­
gyar közgazdaság minden termelési ága meleg párt­
fogóra és támogatóra talál. A miniszterelnök és a 
miniszterek az egész idő alatt fesztelenül és barátsá­
gosan társalogtak az intézet orvosaival is dr. Bossányi 
kir. tanácsos, dr. Schullioj és dr. Pethö urakkal, valamint 
a meghívott vendégekkel, akik közül ott láttuk Márkus 
József főpolgármestert, Korányi Frigyes, Müller Kál­
mán és Than Károly főrendiházi tagokat, Kétly Ká­
roly egyetemi rektort, Münnich Aurél és Vészi József 
orsz. képviselőket, Chyzer, Vértessy, Csatáry és Bomg 
miniszteri tanácsosokat, Kaisz Gedeon oszt. tanácsost, 
dr. Téry és dr. Preysz Uornél egészségügyi felügyelőkéi, 
dr. Réczey és dr. Lichtenberg egyetemi tanárokat, dr. 
Schermann tiszti főorvost, dr. Luávik Endre kórházi 
igazgatót, dr. Löw Samut, Szájbely Kálmán és Csatáry 
Frigyes máv. főfelügyelőket, Ojner József máv. fel­
ügyelőt. Kovács keresk. múzeumi aligazgatót, a IIL 
kerületből jelen voltak Bencze Benő elöljáró Ott Ádám 
újlaki plébános, Sagmüller József helyettes plébános, 
az ó-budaiak rokonszenves plébánosjelöltje, budai 
Goldbergcr Samu, Benedek Sándor közigazgatási bíró, 
dr. Péchy János tiszti orvos.

Az ünnepség befejeződött, nődön a miniszter- 
elnök szívélyesen búcsút véve távozott, kinek lebilin­
cselő szeretetreméltósága és emlékezetes kijelentései 
általános, mé.y és maradandó benyomást keltettek. 
Nagyszámú kiváncsi közönség is nézte a Szt-Lukács- 
lürdő udvarán és kertjében a szép disűtóseket, hol 
Sajó kapitány példás rendet tartott lenn.

• F Ő V Á R O S

(*) A fővárost kölosön konverziója. A főváros 
ma kapta meg a belügyminiszter leiratát, amelyben 
tudatja, hogy a közgyűlésnek lebrnár tizenharmadi­
kán a huszonötmillióformtos kölosön konverziójára 
vonatkozó határozatát törvényesség hiánya miatt meg­
semmisíti. A miniszter nagy részletességgel okolja 
meg a határozatát. A fővárosi törvény 57. szakaszá­
nak 3. bekezdése szerint a polgármester köteles 
a közgyűlés határnapját s tárgysorozatát legalább 
24 órával előbb szabályszerűen kihirdetni. A 3. 
szakasz első bekezdése pedig azt rendei, hogy 
kölcsön tárg-' alására külön meghívóval kell meg­
hívni a közgyűlés tagjait. A meghívót pedig 
legalább 24 órával előbb kézbesíteni kell. Az ak­
tákból pedig kitűnik, hogy a városatyák nem kap­
ták meg 24 órával a közgyűlés előtt a meghívót. De 
törvénytelen volt a határozat azért is, mert az ügy­
rend 60. szakasza szerint a huszonötezer forintnál 
nagyobb kölcsön íölvételébez legalább száz bizottsági 
tag s kétharmad többség kell. A konverzióra vonat­
kozó ajánlat tárgyalásakor pedig csak hetvenhat bi­
zottsági tag szavazott. A miniszter 'szerint a pol­
gármester érvelése, hogy csak a konverziót el­
rendelő alaphatározatra vonatkozhatok az ügyrend 
60. szakasza, nem helytálló, mert az alaphatá­
rozat csak elvi határozat és a jogügyletet csak 
a konkrét ajánlat elfogadásakor kötik meg. De még 
ha el is fogadja a polgármester álláspontját akkor is 
törvényellenes a határozat, mert a közgyűlés a kon­
verzió kimondásakor csak 45.254.600 korona kölosön 
iö.vételét határozta el, az ajánlat elfogadásakor pedig 
a jutalék s árfolyamkülönbözet fedezetéről is kellet1 
gondoskodni s azért 46,510.400 leróna fölvételéről 
határozott. Az 1,266.800 korona különbözet, tehát még 
a polgármester álláspontja szerint is uj kölosön. A 
közgjülés határozatának hasznos célzatát készséggel 
elismeri a miniszter, de a határozat a törvényes kellé­
keknek nem lelel meg. tehát meg kellett semmisíteni.
Végül a további eljárás megindítására hívja fel a mi­
niszter a lővárost.

(’) Az országgyűlési képvlsslőválasxtók név­
jegyzéke. Az országgyűlési képviselőválasztóknak az 
1904. évre érvényes névjegyzéke megállapítása céljá­
ból ma délelőtt ülést tartott a főváros központi vá­
lasztmánya Halmos János polgármester elnöklete alatt 
Az ülés megnyitása után az üresedésben volt helyekre 
megválasztott központi válasz'raányi uj tagok letették 
az esküt. Ennek megtörténte után az előadó felolvasta 
a belüg' miniszternek a2t a — részünkről már kimerí­
tően közö t — körrendeletét, amel ben a törvény­
hatóságokat lölhivja, hogy a névjegyzéket az uj tör­
vénynek megfelelő módon, a legszigorúbb tárgyi agos- 
sággal állítsák összo. A mai ülésen dr. Bródy Samu

azt a kérdést intézte a polgármesterhez, van-e hiva­
talos tudomása, hogy sem a községi választások, sem 
a tiszlujitás a rendes határidőben nem lesz megtartva, 
s hogy az elhalasztás iránt a kormány novelláris for­
mában fog intézkedni. Halmos János polgármester 
megjegyezte, hogy az a kérdés szorosan véve nem 
tartozik ugyan a központi vá'aszmány ülése elé, de 
mégis kijelenthetheti, hogy mindezekről hivatalos for­
mában nincs tudomása.

Ezek után megalakították az összeíró küldött­
ségeket.

(♦) Vasúti ügyek. A Budapesti Közúti Vaspálya- 
Társaság terveket nyújtott be a fővároshoz, hogy a 
váczi-köruti vágányokból kiágazólag. a parlamenti épü­
lethez egy vonal — az Alkotmány-utcán át — akként 
vezettessék, hogy az a Külsőnádor-utca torkolatánál a 
Margit-hidi vágányokba, illetőleg a budai irányba 
beköttessők. Erre az ügyre nézve, minthogy kiegé­
szítésre vár az elintézése, a bizottság azt határozta, 
hogy függőben tartassák. — A Budapesti Villamos Vá­
rosi Vasúttársaság előterjesztést tett az iránt, hogv a 
nagymező-utcai vonalát az Audrássy-uton keresztül a 
Váczi-utig akként hosszabbíthassa meg, hogy szerves 
összeköttetésbe jöjjön az Akadémiához vezető vonal­
lal. A bizottság ehhez hozzájárult azzal, hogy a fő­
városra ebből a vonalépitésből semmiféle teher se 
háruljon.

S Z Í N H Á Z , Z E N E
** Falad! Gábor alap ítványa . A Vígszín­

ház művészgárdájának és a színház vezetőségé­
nek pályafutásában egyképpen jelentős dálu n 
lesz mindenkorra a mai nap. Ma délelőtt tudatta 
Faludi Gábor, a Vigszinház általánosan bee-.ült 
és kedvelt igazgatója művészeivel, hogy a kebe­
lükben tervozett nyugdíjalapjuk megteremtéséhez 
husteter tormás alapitványnyal járul hozzá. A 
Vígszínház művészei testületileg jelentek meg 
bőkezű igazgatójuknál s Hegedűs Gyula lelkes 
beszédben köszönte meg kollégái nevénen a nagy­
lelkű adományt. A müvésztagok megbízásából 
Ígéretet tett a szeretett igazgatónak, hogy törhe­
tetlen ragaszkodással, munkával és nemes töreki 
véssél lógják meghálálni igazgatójuknak irántuk 
táplált jóakaratát. Faludi Gábor válaszában 
meghatottan jelentette ki, hogy életének leg­
boldogabb napja lesz az, amikor a Yigstinhás 
nemesen törekvő művészeinek is meglesz a 
jól megérdemelt nyugdíjalapjuk. — A magyar 
színművészet és kultúra barátai örvendete­
sen veszik majd tudomásul a Vígszínháznak 
ezt a családi ünnepszúmba menő fontos ese­
ményét Jelenti az nemcsak azt, hogy a Vig­
szinház kiválóan kedvolt és elismert gárdájának 
egy  életbovágó régi óhajtása jutott közelebb egy 
óriási lépéssel a megvalósuláshoz, hanem bizony­
ságot tesz az egész jeles müintézet konszolidált- 
ságáról. Jelenti azt, hogy a közönség elismerte és 
honorálta ennek a szép budapesti színháznak tö­
rekvését, a magyar színpadi művészet emelésére 
irányuló küzdelmeit A közönségnek pártolásá­
ban és szeretetében erősödhetett meg azután 
ez a müintézet annyira, hogy eljuthatott e mai 
szép ünnepéhez és olérhette azt az anyagi biztos­
ságát, amely további működésének szilárd alapul 
szolgál. E konszolidált súgnak elég jó jele pél­
dául az is, hogy a Vigszinház igazgatósága mi- 
gyár színházaknál szinto ritkaságszámba menő 
szerződésekkel láncolhatja magához tagjait. Ér­
tesülésünk szerint csak a legutóbb is tizenegy 
éves szerződéshez juttatta Hegedűs Gyulát, tizen­
két éves szerződést adott Sterimy Zoltánnak, s 
hasonló szerződéssel kínálhatta meg a színház­
nak még több tagját is. Mindez fényes jele 
annak, hogy a Vigszinház az avatott vezetés 
mellett a virágzás jegyében él és halad.

A Kéa kezet mos sikere. A Vigstmház Újdon­
sága, a Kit kezet mos tegnapi előadása, amely minden 
zugában megtelt nézőtér előtt folyt le, ismét bizonyságot 
tett arról a rendkívüli vonzóerőről, amely Hercteg 
Fereno vígjátékénak a szezon legkiválóbb sikerét 
hozta meg. A darab szikrázó szelleme az e.őkelősóge 
mellett is maró szatíra, amely a nyelvezeten végig­
vonul. a miniszteri kegyért versengő mulatságos ala­
kok és a vidám helyzetek kitűnő hangulatban, egyre 
fokozódó derültségben tartotiák a közönséget. Kiváló 
érdeme volt ebben Hegedűs Gyulának, aki az udvari 
lakáj szerepében bőségesen érvényesítheti e lenállhat- 
ian komikumát. Sterimy. Vendreg, lapolctai, Rónastiky, 
Tanay és a többiek mókái közben Cnllag Teréz tí. 
Kertisz Ella, Fenyvesi és Oith a darab szerelmi cse­
lekménye iránt kötik le a közönség figyelmét. Művészi 
játékukért minden este zajos, lelkes ünneplésben ré­
szesülnek. A Kis kését mos a hét minden estéjére ki 
vau tűzve.

Maasenet u) dalműve. Vassenet. a hírneves 
francia zeneszerző, uj víg operán dolgozik, Cime 
Cherubin s szövegét Croisset és Cum írták az előbbinek 
hasonló cimü darabja után, melyet a Iheatre Francait
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Í [fogadott előadásra, de néhány nappal a darab 18-
róbája előtt hirtelen lemondtak az előadásáról.

•* Jótékonyoóin hangverseny. A Vasúti és 
Hajózási Klub helyiségeiben fényes hangversenyt ren­
dezett a Franki A. Hermán és Fiai cég személyzete 
az állásnélküli alkalmazottak javára. Horner DezsŐnó 
egy Liszt-rapszódiát hatásosan adott elő. Mezei Jolán 
szép énekszámai után Szirmai Albert művészi kész­
séggel adta elő zongorán három, mély invencióra 
valló, remek szerzeményét; a tetszésnyilvánítás, 
amely e szám után elhangzott, egyaránt szólt a 
tehetséges komponistának s az előadó művész­
nek. Báriossy Jolán kedves énekszáma után Győző 
Lajos, a Vígszínház tagja pazar humoru imitá­
ciókat mutatott be. Két ügyes gyermek-szerep­
lője is volt a koncertnek: Petschauer Margit igen 
szépen cimbalmozott, Radő Kornélia meg igazi 
szubrott-talentummal énekelt és mókázott. A sikerült 
hangverseny után táncmulatság következett.

*’ Hegyi Aranka Féosett. A pécsi Nemzeti 
Színház mint onnan Írják, szombaton és vasárnap, 
Hegyi Aranka vendégszereplése alkalmából, zsuíolva 
volt. A művésznő a Katalin és Lxli címszerepében 
lépett fel, mindkétszer nagy tetszést aratva. A közön­
ség telvonásonkint számtalanszor kihívta és virágok­
kal árasztotta el. A színház hatalmas babérkoszorúval 
is meglepte és második lelépte után lakomát rende­
zett tiszteletére.

* Magyar Színház. Verő György szép darabja, 
A bajusz ma jubileumot ért, huszonötödször adták 
egészen telt nézőtér előtt Az előadás szereplői a 
régiek voltak: Pálmay Ilka. Lomcsányi Rusi, Sziklainé, 
Szikid, Rátonyi és a kolosszális és kedves humoru 
Tollagi. aki már az első szerepével is a szinház erős 
oszlopának bizonyult/

** A . x£odeU“ Mtskolczon. Tegnap este volt a 
raisko'czi színházban a Modell című operetté első elő­
adása A címszerepet Sziklay Szeréna játszotta és be­
tétképpen nagy tetszéssel énekelte el Görgóny Berta­
lannak „Harisnya-kupié* cimü szerzeményét.

** Renan megbukott darabja. A berlini Lessing- 
Theater egy jótékony célra rendezett matinéban be- 
mu atta tegnap Kewannak, az elhunyt, nagyhírű lrancia 
tudósnak, hátrahagyott drámáját, A jouarrei apát nőt. 
mely sehol nem került még színre. A darab előadási 
jogát Renan leánya engedte át a berlini színháznak a 
jóiéaouy célra való tekintettel. Kenan darabja, mint a 
berlini sajtó konstatálja, nem szinpadképes munka. 
Vannak egyes poétikus finomságai, de sem teknikája, 
sem dialógusai nem szinpadképesek. Egyes komolyabb 
jelenetekben — nevettek is a darabon.

•• Kerner István Madridban. Madridból távira­
tozzék : Kerner István, a budapesti m. kir. Operaház 
és a fiiharmóniai társulat karnagya ma este lépett lel 
először a madridi nagyzenekaru hangversenyen s 
nagy sikert aratott. A három szakaszba osztott műsoron 
a következő müvek voltak: Hándel: Concerto, Csaj- 
kovszki: 1812 nyitány. Beethowen • V. szimfónia, 
Liszt: I. Magyar Rapszódia, Wagner: Szigfrid halála 
és Tanuhauser nyitány. A madridi közönség lelkesen 
ünnepelte Kerner karnagyot Hándel müvét megismé­
telték s Csajkovs ki müve után tízszer szólították a 
dobogóra. A kővetkező hangversenyen, amely március 
8-án lesz, Kerner el fogja dirigálni a Hunyadi László 
nyitányát

•• Két párisi siker. Két párisi színházban ara­
tott nagy sikert az idei évad bét irancia bohózati ter­
méke. Az egyik Henmquinnek. Hevreuse cimü bohó­
zat i. mely a főszerepben Réjane asszonynyal, talált 
nagy tetszésre a Vaudc ri/ta-szinházban, a másik A1 red 
Capusnck Le beau jeune hőmmé cimü darabja amelynek 
szintén határozott sikere volt.

•* As angol király a 1 ndonl német színház­
ban. Edvárd angol k iráy a napokban végignézte a 
londoni német színház egy előadását Edvárd kirá y, 
úgy látszik, a német bohózatnak nagyobb barátja, mint 
a komoly germán múzsának, mert az aznap előadásra 
kitűzött Eisülyedt harangok liauptmann Gerhardt 
mesedrámája helyett az lm bunten Rock bohózatot 
adták e ó A darabváltozás egyenesen a király kíván­
ságára történt

M Ű V É S Z E T
□  A Magyar Képzőművészek Egyesülete

holnap, kedden esti hat órakor tartja évi rendes köz- 
gyDiósét a Műcsarnok tanáotermében. Az ujabbi köz­
gyűlés megtartására azért vau szükség, mert a leg­
utóbb tartott közgyűlésen megválasztott tisztikar a 
választást nem fogadta el, annál lógva, hogy ezen a 
közgyűlésen csakug- an kevesen voltak jelen.

T U D O M Á N Y .  IR O D A L O M

O A Magyar Tadom>nyos Akadémia I. osz­
tálya ma délután Heinrich Gusztáv elnöklésével ülést 
tartott, melynek elsó tárgya Jánosi Béla levelező tag­
nak székfoglaló értekezése volt az eszthelikai hatás 
tényezőiről, A dolgozat azoknak a tanulmányoknak

egyike, melyekkel háromkötetes müvét: Ajreulhetika 
történetét a köze múlt és a jelen törekvéseinek vizs­
gálata által kiegészíteni szándékozik.

A tetszéssel fogadott előadás után Réesey Viktor 
vendég mutatta be Gazius Antal humanista kiadatlan 
müve óim alatt azt a kódexet melyet a szepes-váraijai 
templom tornyában talált. Antonio Gazxó borának, 
egyik leghíresebb orvosa volt és Páduában ismerke­
dett meg a magyar tudomány-pártoló lőurakkal. Mint 
humanista bölcselő irót, a Thurzóék magukkal hoz­
ták hazánkba, ahol a Mátyás udvarabeli huma­
nistákkal élőnk összeköttetésben óit. Thurzó János 
mint krakói polgármester magával vitte házi tudósát, 
ki ott Zsigmond lengyel királyt kiragadván a halál 
torkából nagy tekintélyre tett szert. Tüurzó Zsigmond 
váradi püspök számára irt ez ismeretlen munkája 
a viruló férfikor fenntartásának feltételeiről szól. Réesey 
kimutatja, hogy a kódex késóbb Henkel Jánosé, Mária 
királyné udvari papjáé volt, akit Thurzó magával vitt 
kanonoknak Váradra s aki később mint a reformáció 
hive működött a felső vidéken. Könyvtára híres volt. 
A felolvasó ajánlatát, hogy a jeles kéziratot kiadásra 
felajánlja az Akadémiának, köszönettel fogadták.

O A Jogállam jog- és államtudományi szemle, 
melyet Edvi IUés Károly lőszerkesztése mellett dr. Bawwi- 
garten Nándor és dr. Gyomai Zsigmond ügyvédek szer­
kesztenek, most megjelent HL (márciusi) lüzete az 
aktuális közlemények érdekes sorozatát közli. Rohonyi 
Gyula országgyűlési képviselő belejezi értékes tanul­
mányát a lőrendiház tagjainak összeférhetetlensé­
géről. Dr. Jászi Viktor, egyetemi m. tanár, Klo- 
tür és obtrukció cimü cikke a mostaui parla­
menti helyzetnél lógva közérdeklődésre számíthat. 
Ormódy Vilmos vezérigazgató belejezi nagy tanul­
mányát az anyagi biztosítási jog terén szükséges 
re;ormokról. Végül a bírói fizetések rendezéséről 
találunk kiváló elmeóllel megirt cikket, mely a sérel­
mek orvoslása céljából konkrét javaslatot is terjeszt 
eló. Az állandó rovatokban találjuk Jászi Oszkár igen 
szép nekrológját Kuncz Ignác egyetemi tanárról, to­
vábbá dr. Heü Fausztin közigazgatási biró tanulmányát 
a büntetőjogi gyakorlat köréből; dr. GoMSimon kritikai 
megjegyzéseit az 1932. évi biztosítási joggyakorlatról s 
dr. Bolla Árpád tanulmányát a polgári törvény­
könyv tervezetének egy lejezetérői. Itt látjuk még 
dr. Böresök Andor az iga'ságügyminisztériumhoz be­
osztott kir. aibiró kitűnő feldolgozásában az igazság­
ügyminisztérium gyakorlatát házassági ügyekben. 
Nagy feltűnést fog kelteni a Magyar igazságügy Fiú­
méban cimü cikk, mely a fiumei visszás törvényke­
zési állapotokat élénk színekkel ecseteli. Gazdag és 
változatos döntvénygyüjtemény zárja be a kiváló 
gonddal szerkesztett folyóirat e füzetének tartalmát. 
A Jogállam előfizetési ára egész évre 16 korona, 6 
füzetre 8 korona, mely összeg a Jogállam kiadóhiva­
talába (Budapest, IV., Havas-utca 7.) küldendő.

O A nemzeti hadsereg eesméje. Az idegen 
uralom már-már végromlással len} egette hazánkat, 
amikor állami é etünk Jegválságosabb korszakában, 
Zrínyi, a költő államférfin és hadvezér, tünemény- 
szerű ihletéssel megismeri a veszedelmet, melyben 
nemzete forog. S a hazaszeretet és vitézség hősi éne­
két zengő íőur beáÜ nemzete tanítójának: kimutatja, 
hogy csak nemzeti hadsereg védheti meg hazánkat a 
végromlástól; megmutatja miképpen kell legféltettebb 
kincsünket, szabadságunkat megvédenünk, hogy örö­
kös tartományként a német birodalomba ne olvad­
junk. Zrínyi politikai és hadtudományi es-méi azon­
ban mindaddig holt kincsként hevertek irodal­
munkban. Csak mióta Körösi Sándor kimutatta 
hogy Zrinyinkat politikai, társadalmi és hadi ál­
lapotunk megismerésére Machiavelli tanulmányo­
zása képesítette, mint ahogy az újkor egvéb világ- 
történeti nagyságának s az állami- és haditudomáuy 
jelesebb művelőinek is Machiavelli adta meg az ala­
pot tudományuk fejlesztésére: csak azóta kezdjük 
Zrínyit és prózai munkáit igazán megérteni. Kőröst 
Sándornak Zrínyi és Machiavelli cimü az Athenaeum 
bizománvábau most megjelent müvét o<vasgatva, a 
sokat szenvedett firenzei bölcs ek, Machiavellinek, 
alakja és eszméi mellett, tisztán világosan, igazi nagy­
ságában bontakozik ki Zrínyink tüneményszerü alakja 
szemeink előtt. A munka az Athenaeum bizomáu- a- 
bau nyolcadtól iv terjedelemben je ént meg. Ára 
2 korona.

O Szövetkezeti gabonaraktáraiak címen egy 
füzetet bocsátott közre dr. Horváth János. A lüzet a 
könyvhöz csatolt 20 ábrával az egész közraktári intéz­
ményről világos képet nyújt. A könyv ára 2 korona.

V I D É K

— (Osongrádvármegye) törvénvhatősági bizott­
ságának február 27-én tartott közgyü ése keretében 
nyújtotta át Csató Zsigmond főispán a Iöldmive ésügyi 
miniszter által öt megyebeli gazdasági munkásnak és 
cselédnek kitüntetésül adományozott 100—100 korona 
jutalomdijat és elismerő disz okmányt, valamint két 
törekvő kisgazdának is ekkor nyújtotta át a várme­
gyei gazdasági egyesület részéről a gróf Károlyi 
Imre-léle alapítvány kamataiból adott 2C0—200 korona 
jutalomdijat és elismerő okleveet két ol.van megye­
beli kisgazdának, akik magukat okszerű mezőgazda- 
sági üzemükkel kitüntették. A közgyűlés további 
íoi.yamán köszönetét szavazott a törvényhatóság a íöld- 
mivelésügyi miniszternek azért anagvlelküségértamely- 
lyel a csongrádmegyei első sorban szentesi munkáshá­
zak építésére, a vármegye kezelésébe 40.000 K. állam­
segélyt adott és egyúttal megállapította a módozatodat, 
meljok mellett e segélyösszegből a házépítő munká­
sok" kamatuelküli kölcsönt kaphatnak. Győr városnak 
a párbaj eben irányuló feliratához, Somogy vármegye 
közönségének a magyar földnek magyar kézen való 
megtartását célzó törvények alkotása iránti feliratá­

hoz, Vaevármegyének a tőzsde reformálása iránti 
feliratához a törvénvhatősági bizottság is csatlako­
zott; ellenben Debreczen varosnak az ujonolétszám 
felemelését tárgyszó törvényjavaslat elleni felirata 
fölött a megyegyüiés — miután e tárgyban már 
felirt — napirendre tért s végül bizottságot küldött ki 
a törvényhatóság saát kebeléből a végből, hogv az 
orosháza-szentes-csongrádi uj vasút kiépítése érde­
kében, a vármegyei hozzájárulás megállapítása végett 
az engedményesekkel tárgyaljon és e tárgyalás ered­
ményéről a legközelebbi megyegyülésen jelentést 
tegyen.

— (Szatmár-Bíómeti város) törvényhatósága 
február 27-én népes rendkívüli közgyűlést tartott 
amelynek tárgya a város adósságainak konvertálása 
volt. Papp Géza polgármester .javaslatában kimutatta, 
hogy ma a város összes adóssága kitesz 14,725.039 
koronát. Ha ezen egyesitett adósság után 4°/o-ot fizet 
a város, évente meg lóg takarítani a jelenlegi állapo­
tokhoz képest 13.878 koronát, mely öO óv alatt 
279.520 koronát tesz ki. A törvényhatóság a javas­
latot egyhangúlag elfogadta. A varos a konvertálást a 
Magyar Jelzálog-Hiteibankkal viteti keresztül.

-—(Ungvármegye) tör vény hatósági bizottsága ieb- 
ruár hó 27-én tartotta meg gróf 2 örök József lóispán el­
nöklete alatt rendes közgyűlését. A közgyűlésen töl­
tötték be a nyugdíjazás következtében megüresedett 
n.-bereznai főszolgabírói állást, amelyre dr. Hehrebeczky 
György szolgabirót választották meg dr. hlazsovizky 
Vilmos szoigabiróval szemben. Szolgabiróvá dr. Hagy 
Bála IV. aljegyző, ennek helyére pedig Jahy Endre 
gyakornok választatott meg. —Az alispán indítványára 
e aatározta a közgyűlés, hogy Fxrezák Gynla munkácsi 
es Meszlényx Gvuia szatmári, püspököket kitüntetésük 
alkalmából küldöttségileg fogja üdvözö n<.

N y iltté r .

Özy. Melocco Lénárdné szül. Modlitba 
Borbála mint a megboldogult neje, Hugó, 
János, Katica és Győző (Rudnai) mint 
gyermekei, Lenarduzzi János mint veje, 
Melocco Hugóiié szül. Modlitba Mariska 
mint menye, Lenarduzzi Tivadar, Margitk i 
és Angyalka mint unokái úgy a maguk, 
valamint az összes rokonság nevében is 
szomorodott szívvel jelentik, hogy forrón 
szeretett és felejtaetetlen jó férje, illetve 
atyjuk, apósuk, nagyatyjuk és rokonuk

Melocco Lénárd
cementgyáros és építési vállalkozó,

f. évi február 24-én, hajnali 2 órakor, éle­
tének 61. és boldog házasságának 33. évé­
ben S.-Remoban rövid szenvedés után az 
Úrban csendesen elhunyt.

A megboldogult h ü l i  tetemei f. é. már­
cius hó 5-én. csütörtökön délután 3.órakor 
fognak a gvászházban: III. kér., Ürülni- 
utca 24—32. szám alatt a rom. katli. egy­
ház szertartása szerint beszentoltetni és az
I. kér. farkasréti temetében levő családi 
sírboltba örök nyugalomra helyeztetni.

Az engesztelő szent miseáldozat ped g 
f. évi március hó 6-án. délelőtt 10 órakor 
fog a III kér. újlaki plébánia templomá­
ban az egek Urának beinutattatni.

Budapest, 1903. március hó 3-áu.
Áldás és béke lengjen drága porai felett!

(Az o rovat alait Közlőiteknek aom tartalmáért, zem aiaKjaért 
nem telolOa a azerKoeztősáj.)

T Ö R V É N Y S Z É K

§£ Nemretl’égl pör Badapeaten A budapesti 
e«küdiszék érdekes pört tárgyalt e hónap 21-tn. Az 
ügvészség izgatás büntette miatt állítja az esküdtek 
e'é Húrban Szvetozárt, a hírhedt pánszláv agitátort, 
aki minduntalan dolgot ad a magyar igazságszolgál­
tatásnak.

§§ MároluB havi •■küdtazékl tárgyaláao c. A
budapesti büntetőtörvény szék esküdtbirósaga e havi 
ülésszakában a következő bűnügyeket fogja tárgyalni: 
Március 17-én 'lessler Lajos halált okozó eulvos testi- 
sértési, március l 'Jéu  kovács Sándor szándékos em­
berölés kísérlet1, március 21-én Húrban Szvetozár iz­
gatás!, március 21-én Sas Ármin rágalmazást március 
26-án Kovács László s társ a, március 28-án Reinitz 
Vilmos rágalmazási és március 30-án Járó József 
szándékos emberölés kísérteti bűnügyeit.

Bocs Ká'man ügye. Dr. Sárkány vizsgáló- 
bírónak Soós KA mán bíró további szabadlábon ha­
gyására vonatkozólag hozott végzése ellen a királyi 
ügyészség a vádtanácshoz folyamodó t Az ira'ok ma 
délelőtt ismét a vádtanácshoz kerültek s itt Makntr
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Arlhur bírónak adták ki, aki már eiőlegos referense 
▼olt ez ügynek. A vádtonáos azonban ma még nem 
határozott a vizsgálati fogság elrendelésének kérdé­
sében, mert dr. Vais2 Sándor, Soés Kálmán védője 
az ügyészi feliolyamodás érveire ellenészrevételeket 
ad be írásban holnap reggel s igy a vádtanács csakis 
a holnapi napon fog döntheteni.

Kirendelt kézvédők. A budapesti tábla előtt 
tartandó lelebbviteli lőtárgyalásokhoz az ügyvédi 
kamara a következő ügyvédeket rendelte ki közvédö- 
kül. Az 1903. március 3 -7 :  az I. főt. tanácshoz dr. 
Hete Ödön, hehettesóül dr. Jrioz Adolf; a II. tőt. ta­
nácshoz dr. Héder Lajos, helyetteséül dr. Edzi Illés 
Károly; a III. löt. tanáoshoz dr. Jakobi Béla, helyet­
teséül dr. Komjáthy Béla. — 1903. március 9—14-ig: 
az L főt. tanácshoz dr. Káldor Gyula, helyetteséül dr. 
Krasznav Ferenc; a II. főt. tanácshoz dr. König Fe­
renc, helyetteséül dr. Kovács Ernő; a III. löt 
tanácshoz dr. Kóla Vilmos, helyetteséül dr. Kö­
rösi Manó — 1903. március 16—21-ig: az I. 
főt. tanácshoz dr. Krieszhaber Adolf, helyette­
séül dr. Ladányi Gyula; a II. főt. tanácshoz 
dr. Kétly István, helyetteséül dr. Messinger iáimon; 
a Ili. :őt. tanácshoz dr. Láng Gyula, helyetteséül 
dr. Molnár Jenő. — 1903. március 23—28-ig: az I. 
löt. tanácshoz dr Metzler Gusztáv, helyetteséül dr. Mol­
nár Mór: a II. löt. tanácshoz dr. Molnár Gynla, he­
lyetteséül dr. Mandel Sándor : a III. töt. tanácshoz, 
dr. Muránvi Elemér, helyetteséül dr. Nagy Emil. — 
1903. március 30-tól április 4-ig: az I tőt. tanácshoz 
dr. id. Környei Ede. helyetteséül dr. Nyiiy István, a 
II. tőt. tanácshoz dr. Pártos Béla. helyetteséül Fóliák 
Illés, a ü l. főt. tanácshoz dr. Mihálovios Béla helyet­
teséül dr. Parall Ferenc.

T Á V IR A T O K

Prága március 2. Dr. Bieger az urakháza tagja, 
néhány nap óla beteg. Állapota nem ad ugyan okot 
aggodalomra, de magas kora mellett nagy kíméletre 
szorul.

A  készfizetések .
B écs. március 2. Holnap a pénzügyminisz­

tériumban szaktanácskozás lesz a készfizetések 
felvételét megelőző kérdések rendezésű céljából. 
Ezen a konferencián fog szóbakerülni a 20 és 
10 koronás bankjegyek további forgalomban tar­
tásának elrendelése, az 5 koronások számának 
szaporítása, továbbá az Osztrák-Magyar Bank 300 
millió koronányi zálogleveleinek kérdése.

A  hárm as-szövetség  az o lasz kam arában.
Kóm a, március 2. Pirmeni képviselő kérdést 

intézett a külügyminiszterhez arra a híresztelésre 
vonatkozólag, hogy a hármas-szövetségi szerződés 
rendelkezései szerint Ausztria-Magyarországnak 
minden területi terjeszkedése hasonló értékű terü­
leti kompenzációt vonna maga után Olaszország 
javára. BacccUi külügyi államtitkár azt válaszolja, 
hogy ha a kérdésre igenlő vagy tagadó feleletet 
adna, közölnie kellene, hogy mi van a hármas- 
szövetségi szerződésben. Minthogy azonban ez a 
szerződés titkos, sajnálja, de választ nem adhat.

F rig y es főherceg Potsdam ban.
Fotadam március 2. Frigyes főherceg ma dél­

előtt a testőrezred kaszárnyájába ment és megnézte 
aa ezred istállóit Onnan azután a Lustgartenbe ment, 
ahol szemlét tartott az első gárdaezrednek két szá­
zada lelett Azután a bornstadti mezőre ment ahol a 
gárda géppuska-osztályát nézte meg. időközben oda­
érkezett a gyalogsági jskolazászlóalj is, amely az 
előbbi osztályiyal itt megütközött. Délután 1 órakor a 
lőherceg visszatért a kastélyba.

Á rvizek Am erikában.
FltUburg, március 2. Egész Nyvgat-Pemsylviiúá- I 

bav árvíz pusztít, mert az Okio loiyam és két mellék­
folyója, az Alleghani és Monungahola kiáradt Sok száz 
ember kénytelen volt lakását elhagyni és magasabb 
emeletekre menekülni. A sík vidékeken 65 gyárban 
szünetel a munka, úgy hogy 3s.000 munkás veszítette 
el ideiglenesen a keresőiéi. Általában a víz apadó­
léiben van. de lFÁ«hapben (Nyugat-Virginia). ahol az 
Ohio még lolyton árad, veszedelmes a helyzet és 
Attól tartanak, hogy ott is be kell majd szüntetni a 
gyári üzemet.

R oosevelt a  sz in e iek  m ellett.
Washington. március 2. Boosevelt elnök egy le­

vélben nyilatkozott arról a vitás kérdésről, amely 
abból támadt, hogy a déli államokban szineshőrü em­
bereket neveznek ki államszövelségi hivatalnokokká. 
Az elnök azt mondja a levélben, hogy magét a szint 
éppoly kevéssé tekintheti akadálynak a hivatalok 
betöltésénél, mint a vallást vagy a származási. A déli 
államok sok polgáráuak magatartása meglepi őt, de 
nem lógja vissza'arlani altól, hogy csak egy hajszál­
nyit is eltérjen attól a politikától, amelyet maga elé 
tűzött.

Ab E gyesü lt-Á llam ok szenátusából.
Washington, március 2. Roosevelt elnök prokla- 

mációt irt alá, mely a szenátust e hó 5-re rendkívüli 
ülésszakra hívja egybe. A napirend tárgya a Panama- 
csatorna-szerződés és a Cubával kötött viszonoszági 
szerződés elfogadásának biztosítása.

V iharok a s  atlanti partokon,
Havre, március 2. Ma délelőtt rendkívül viha­

ros északnyugati szél rohanó árt korbácsolt íel. A 
St-Franoois negyedet elöntötte a víz. A vihar két óra 
hosszat tartott, mire a viz lefolyt az utcákról. A Bre­
tagne tranzatlanti gőzös nem tudott elindulni.

Hangesünd, március 2. A vihar alatt tegnap 
két halászhajó felborult. Az egyik hajónak négy em­
berből álló legénysége a vízbe tűit a másik hajóról 
három ember fűlt a vízbe. Két embert megmentettek.

La Roohelle, mároius 2. Itt heves vihar dü­
höng, de eddig nem érkezett jelentés a tengeren tör­
tént szerencsétlenségről.

Dower, március 2. A csatornában borzasztóan 
háborog a tenger. A déli parton fekvő városkában a 
kikötők és a szomszédos utcák erősen megrongálód­
tak. Épületek összeomlása következtében több szerencsét­
lenség történt.

Qaeenstown, március 2. A Marion gőzös amely 
tegnap este Bostonból ideérkezett, amikor tovább 
akart menni Liverpoolba, a kikötő bejárata előtt zá­
tonyra került. Este előtt aligha sikerül kiszabadítani 
a megfeneklett hajót, amelynek födélzetén 98 utas van.

Hamburg március 2. Az Északi-tengeren nagy 
vihar dühöng. A Cambrian angol gőzhajó elsülyedt. 
A 24 lőnyi személyzet vízbe lulladt, csak éppen a 
hajóács menekült meg egynapi hányattatás után.

K özgazdasági táviratok .
Sew-¥ork, március 2. (lermenytótodc., (Zárlat,) 

Gyapot: New-Yorkban heiynen 10.35 (10.05> Márciusra 
10 21 (—.—). Júniusra 9.92 (10.06> New-Orieansban 
helyben 9.’/«*(&*16/l<k “  Petroleum: Stand white New- 
Yorkban 8.20 (8.20). Stand white Philadelphiában 
8.15 (8.16). Raffined in Cases 10.50 (10.60), Credit 
Balanoes at Oil City 1.50 (1.60). — Zsír: Western 
steam 10,10(10.05). Rohe és Brothers 10.25(10 25 . — 
lenyeri irányzata állandó. — Mároiosra 67.®/« (53.—).
— Májusra 53.’/® (63.’/4). — Júliusra öl.— (—.—).
— Busa irányzata szilárd — Piros őszi helyben
82.#/« (82 ’/*). — Márciusra 84 V® (84.—). — Júliusra 
78J/2 (78.6/®), — Szeptemberre 76.’/® (—.—). —
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.Vz (l.tyi). — 
K M :  fair Rio 7. sz. ö.6/® (6.6/®), — Márciusra 4.30(0.—). 
Júniusra 4.65 (4.60) — Leset:Bpring W neat ciears 3 05— 
3.10(3.05—3.10). Cukor: 3.»/» (3.«/«U On: 30.40-80.76 
(29 60—29.90> -  Rse : 13 37—13 62 (13.26-13.40). (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chioago, március 2. (Lerménytóesde.) (Zárlat,) 
Búza irányzata szilárd. — Máj.-ra 77. V® (77.b/b.. — 
Júliusra 73.6/® (73 */•>. — lengén irányzata állandó.
— Márc.-ra öö.’/t (66.—). — Zsír: Márc.-ra 9.75(9.60). 
-láj.-ra 9.75 (9 62». — Szalonna sbort ciear 9.93 (9.93— 
—.—). — Sertéshús: Májusra 18 20 (18.—). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi arakat jelzik.)

A .

3íudapesti ffiapió

cilpró hirdetéseket

elfogadnak a következő lapeláraaitó helyeken:
B ren er  Nővérek, Taróz-körut és Podmaniosky-ulea 

sarok.
A dler Leóna, Lupót-körut.
H ősek József, Váci-kórut 80.
Ozv. Véfcer Vunoené, Vád-körűt 15.
Féld marni Mórné, Marokkói-utca 1.
Kiesek utóda, Dorottya-u. 2. Magy. király-ezAUó. 
H ürtky Kálmánné, Harnuncad-utca 1. 
W eitzenfeld  Jakab, Király-utca 1.
K edllck Szidónia, Király-utca 59.
Benria Józaetné, Andráaay-ut 50. Oktogon. 
B eutsch  Mikaáné, Andrássy-u. 38.
S ch n eller  Mórné, Bob-utca 6a K&roly-körat sarok. 
Nopronyi Vdohány-nagytőzade. Kerepesi-ut 1, 
Ozv. B allada Anna, Muzeum-körut 10. 
ftzántó Mór, Kecskeméti-utca és Kálvin-tér sarok. 
D entsch  Júlia, Józsof-körut 50. Baross-utos sarok.

K Ü L Ö N F É L É K

Agglegények dala.
Szeresd a nőt, de lelkedet
A szerelemre föl ne tedd.
Légy bátor, tettre, harcra kész,
Igazgasson a szív s az é sz ;
Parancsolj sorsodnak eszeddel,
Add másoknak a szivedet,
Es soha, soha ne feledd el:
Szeresd a nőt, de lelkedet 
A szerelemre föl ne tedd l

Rajongni nőért még nem árt,
De tőle üdvödet ne várd.
Szeszélyes, ingatag a nő,
Ha hú, akkor is csalfa ő ;
Csak incseleg az érzelemmel,
Mosolya és könnvje csinált;
Szeresd a nőt és ne feledd el:
Rajongni nőért még nem árt,
De tőle üdvödet ne várd.

A szive gőggel van tele 
Es gvőngesége fegyvere.
Azt mondja : ő csak gyönge nő,
S vergődő gyötrelembe sző.
Vigyázz! lelked' kilopja csellel,
Aztán játékot üz vele ;
Öleld a nőt, de ne feledd el:
A szíve gőggel van tele 
És gyöngesége fegyvere.

A nő szivén a szerelem 
Kis csónak zajgó tengeren.
E csónakra ne bízd magad,
Halálos mélységbe ragad.
Imádd á^nőt, de nem szíveddel,
Szerelmed ajkadon legyen.
Csókold a nőt, de ne feledd el:
A nő szivén a szerelem 
Kis csónak zajgó tengeren.

Bródy Mihály.

+  Marconi tanuló-évei. Az olaszok nagy nem­
zeti dicsőségét. J/arcoatl, a drótnélküli táviró feltalá­
lóját honfiai most mindenfele módon ünnepük. 
Kikutatják összes kalandjait az e érni iskolától egész 
a technikáig. Nagyon fiatal ember még, mert lS80-ban 
kezdte az elemi iskolát lieenze egyik magániskolá á- 
ban. El még az igazgaatója, Paptni, aki elmondotta, 
hogy a híres löltaláló nagyon komoly volt; gyakran 
mélyedéit gondolataiba s azért társai tttglesittoDak, a 
kis angolnak csúfolták. Bővebben nyilatkozott tanító­
nője, Cavallero Lujza, aki most hetvennégy esztendős. 
0  is igen jó viseletű fiúnak jellemzi Marcomt de hozzá­
teszi, hogyj tehetségnek nagyon közepes volt s Lujza kis­
asszonynak sokat kellett vele vesződnie, míg az össze­
adás legelemibb titkaiba bevezette. Marconin&k külö­
nösen nagy tehetsége csak középiskolai diák korában 
mutatkozott.

Mint minden híres emberről, őróla is sok anek­
dota kering. Egy olasz újság a következő kedves 
visszaemlékezést irta meg ró la :

Marconi technikus korában Livornoban lakott 
egy családnál ahol két gimnáziumi tanár is lakott. 
Marconi háziasszonya egy napon villamos csengőket 
vezettetett be a lakasába s mikor az ifjú technikus ezt 
lálta, igy kiáltott löl:

— Ugyan mire való ezt a sok drótot a falba 
bnzgálni ? Miért nem szólt nekem, megcsináltam volna 
én úgy, hogy drót nélkül is lehessen csöngetni.

Az asszony persze kétségbeesett, hogy sok pénzt 
hiába kidobott.

A két tanár dühösen szólt közbe, hogy az le­
hetetlen.

— Nem lehetetlen, — felelte Marconi.
— Akkor bizonyítsa be I
— Be is bizonyítom. Jöjjenek egy óra malva a 

szobámba, majd meglátják.
A két tanár kiváncsi volt és a kitűzött órában 

a technikus szobájába mentek. Előbb gyanakodva kö* 
rülné tek, de nem láttak semmit, csak két szerkezetet* 
Az egiiket Marconi egy seprő végére kötötte és azt 
odaadta egyik tanárnak.

— Tegje ezt valamelyik sarokba, ön  pedig 
— szólt a másik tanárhoz, átadva annak a csengőt — 
ön pedig vigye ezt egy másik részébe a szobának és 
tegye le.

A két tanár engede'mesked.tt és a C9engÖ meg­
szólalt. Hiaba alutgattak mindenfelé, a csengő szólt. 
Keresték a drótot, de nem találták sehol. Kénytelenek 
voltak belátni, hogy Marconi igazat mondott.

— Nagyon ügyesen csapott be bennünket, — 
mondta az egyik tanár. — de mégis szeretném tadni, 
hová rejtette el a drótokat:

Ma már persze a két livornoi pro esszor is érlf» 
hogy mit csiná t Marconi a drótokkal.
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-j- Néger milliomosok A móriéiban. A newyorki 
tiun szerint New-Yorkban mintegy kétszáz-háromszáz 
néger milliomos él. Nagyon nehéz ezeknek a mil­
liomosoknak az életmódjába betekinteni, mert sokkal 
elzárkózottabban élnek, mint Olaszország és Spanyol- 
ország- biiszko íőurai. Nem agyán büszkeségből vo­
nulnak vissza a néger milliomosok, hanem nem akar­
ják kitenni magukat annak, hogy gazdagságuk me lett 
is megvessék Őket. Az előkelő utcákban nem laknak, 
mert nagyon rossz szemmel nézett szomszédok, ha­
nem elvonulnak a Central-park mellékutcáiba vagy 
Brooktyn villanegyedébe. Senkinek sem alkalmatlan- 
kodnak szegények, mert ug.y visszahúzódnak, ahogy 
csak lehet. Ellátogatnak ugyan néhány előkelőbb ét­
terembe, de nagyobbára otthon szórakoznak és mu­
tatnak, néha lejedelmi lényt lejtve ki. Cselédségük 
lehér, többnyire oly bevándoroltak, kiket még nem 
n ételyezett meg az amerikai előítélet. Fekete szolgá­
kat azért nem tartanak, mert ezek nem képesek kü­
lönbséget látni köztük és uraik közt (akárosak a 
cigányok) s a köteles tisztelettel sohasem adóznának 
gazdáiknak. Gyermekeiket kollégiumba küldik, több­
nyire a washingtoni Howard egyetemre, melyet kivé­
tel nélkül szívesen láogatnak. New-York néger bohém­
jeinek a gyülekezőhelye különben az 58. utca, a 6. 
és 9. avenue közt, hol egymás mellett szoronganak a 
több-kevesebb lénynyel berendezett boardíng-houseok, 
sport-, színész- és zenészkluhok. Innen kerülnek ki 
e  híres néger dalköltők, mint például Paul Dunbar.

•
Mennyi köszént használnak el a tengeri 

hajókon ? Egy magyar tengerészkapitány, aki idegen 
hajóstársaságok hajóin is teljesített szolgálatot, érde­
kes adatokat közöl az ooeánjáró hajók szénlogyasz- 
tásáról. Feljegyzései szerint a nagyobb személyszál­
lító gőzösök, minő például a Deutsckland, Normandia, 
Augusta Viktória, naponként átlag nem kevesebb, mint 
100—300 tonna szenet fogyasztanak el. Ilyen fogyasz­
tás mellett egz new-yorki utazás alatt a nagyobb gő­
zösök mihtegy kétezer tonna szenet baszná nak el íü- 
tésre. Hogy iogalmunk legyen erről a nagy szén- 
mennyiségről, megemlítjük, hogy annak a hajóhoz 
való szállítására négy vonatra van szükség, amelyek 
közül mindegyik 50 kocsiból áll. Egy ilyen gőzösön 
a kazánok és gépek gondozására 25 gépész és 120— 
140 tüzelő van.

*
Yankee-tfnersot. A Washington-jnbi’eum al­

kalmából elevenítik lel ezt az apróságot: Egy amerikai 
iskolában a tanító kérdezi:

— Ki az első ember?
— Washington — feleli az egyik tanuló.
— Csalódó! fiacskám: Ádám.
— Ó, kérem, a külföldieket nem siámitom —

vágta ki erre büszkén a kis yankec.

R E G É N Y

A Z  U J  M A G D O L N A
— REGÉNY —

I r ta :  W IL K IE  C O L L IN S  
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T ú e d lk  fejezet.
Mercy lelkiismereti furdaldsai.

Horace, egyolöre eléggé átmelegedve, olment 
a kandallótól és lady Jnnattel egyedül találta 
magát.

Láthatom Gracet? — kérdú.
— Oly hangon kérdezte ezt, mintha Graeot 

kizárólag magáinak tekintené, ami lady Jauet-t 
kellemetlenül órinté. Most előszói- hasonlította 
össze Horacet Juliánnál és Horace jelentékenyen 
vesztett, szemében. Horace gazdag volt. előkolff, 
régi család sarja és feddhetetlen jellemű. De Julian­
nák viszont nagy esze és nemos szivo volt, kette­
jük közül ö volt az igazi férfi.

— Senkisem mehet hozzá, — válaszolt lady 
dánét, — ön sem.

Éles hangon, a gúny bizonyos nemével mon­
dotta ezt. De Horace a modern ifjúságnak, a termé­
szettől egészséggel megáldott és független va­
gyonnal felruházott ifjúságnak volt a képviselője, 
írnely sohasem szokta zokon venni a gúnyoló­
dást Kijelentette, de az illendőség tökélyével, 
nogy a lady válasza nem egészen elégíti ki.

— Agyban fekvő beteg mfss Roseberry ? — 
cérdé.

— Nem, fent vau, de nem hagyja el szobá­
iét, már kétszer kérettem, hogy jöjjön le, do mind 
a kétszer hiába. Azt hiszem, amit tőlem megta 
gnd, azt önnek som fogja megtenni.

Lady Janet bizonyára még több kifogást 
hozott volna ölő, do u harmadik mondásnál a

K Ö Z G A Z D A S Á G
Ip a r  é s  k e r e s k e d e le m .

Az Országos Iparegyestilet összes szakosztá­
lyai szombaton délután lovag Fáik Zsigmond elnök­
lete alatt ii ést tartottak amelyen dr. Farkas Fereno 
min. segédtitkár olvasott fel az ipari baleseistatisztikd- 
rőt. Bevezetésül a elolvasó a munkáskérdésdek gaz­
dasági életünkben való szerepét, annak befolyását 
viszonyaink alakulására fejtegette. Majd ismertetvén a 
munkásoktól a balesetbiztosítás dolgában tett lépéseket, 
az előkészítő munkálatok egyik fontos részletét, a 
baiesetstatisztikút tárgyalta. Végül az ismertetett anyag­
ból levonva a konzekvenciákat, két eszközt jelölt meg, 
amelyek alkalmasak arra hogy a baleseteket mindeu 
lehető módon csökkentsék és elviselhetőbbé tegyék 
azok következményeit. Az egyik az inaríelügyelet, a 
másik a balesetbiztosítás. A nagvérdekü előadást a 
jelenvoltafc élénk tetszéssel fogadták, majd az elnök, 
köszönetét mondván az előadónak, az ülést bezárta.

A Magyar általános takarékpénztár részvény­
társaság dr. Jókai Mór alelnök elnöklete alatt tegnap 
tartotta ezidei közgyűlését. Az évi jelentés utal a 
már régebb idő óta tespedŐ iizletviszonvokra és kü­
lönösen kiemei a pénzpiao változatlanul mostoha hely­
zetét, mely a kamatjövedelmeket természetszerűleg 
kedvezőtlenül befolyásolta. A kamatjövedelmek csök­
kenésének ellensúlyozására az igazgatóság az intézet 
hatáskörének keretén belül az egyes üzletágak foko­
zottabb fejlesztésére törekedett ős ez igyekezete teljes 
sikerrel is járt, amennyiben a tavalyinál jóval na­
gyobb nyereséget bocsáthat a közgyűlés rendel­
kezésére. A forgalom az üzletágak mindegyiké­
ben tetemesen emelkedett. Leszámoltunk az el­
múlt évben 69.3q4.557 korona összegű váltót fa 
tavalyi 47 705.724 koronával szemben), a beté­
tek 10,450 319 koronára emelkedtek (tavaly 9,840.029 
korona). mig értékpapírokra adott előlegekben 
8,666 278 koronát (tavaly 3,376.267 korona) helyez­
tek el. A hitelegyletet, melynek fejlesztésére — a 
hitelkeresők szigorú megbiralásával — kiváló gondot 
.orduouak veszteség nem érié és igv tagjainak után- 
fizetést te jesiteniük nem kellett. Az összes üzletágak 
970,524 584 korona összforgalma (tavaly 643,088 230 
korona) és a pénztár 293 419.686 korona (tavaly 
210,168.082 korona) forgalma mellett, a mérleg 384 433 
korona 02 fillér tiszta nyereséget mutat ki, (a tavalyi 
805.540 korona 79 fillérrel szemben), melynek hova- 
1 ordítás át illetőleg a közgyűlés elhatározta, hogy az 
alapszabály szerű javadalmazások levonása ntáu fenn­
maradó 334.120 korona 30 fillérből a tartalékalapnak 
500.000 koronára leendő kiegészítésére, az alapsza- 
bályszerü 17.89/ kftroua 40 filteren kívül még 2«.t>28 
korona 61 fillér, tehát összesen 45.926 korona 03 fillér 
fordittassék, az intézeti ház értékéből 40.000 korona 
irat assék le, a 8000 drb forgalomban levő részvény szel­
vénye 30 koronával (őo/o> és az alapitói részjegyek szel­
vénye 3 korona 60 fillérrel váltassák be március 2 ától 
kezdve, míg a maradék 26.091 korona 67 fillér uj szám­
lára vezettessék elő. Miulán a közgyűlés üirsch István 
részvényes indítványára az igazgatóságnak az intézet 
érdekében kifejtett lankadatlan és a kedvezőtlen viszo­
nyok között is kiválóan eredményes munkásságáért, 
úgyszintén a tisztikarnak buzgó fáradozásáért egy­
hangúlag köszönetét nvilvánitotta. Barhó István, Bar- 
tolly János, Behr Keresztély János, Biehn János, 
Dilimont Frigyes, Franki Mór. Geissler Arthur, Hirscti

könyvtárszoba félig nyitott ajtaján át valami nesz 
ütötte meg és nem fojezhetto bo mondán valóját. 
Hoiace is Lallotta a zajt. Amikor az a szőnyegen 
mind közelebb ért, felismerték egy seiyemruha 
suhogását.

Minden angolnak ellenállhatatlan hajlandó­
sága van valamely közelgő, de pontosan meg nem 
határozható eseménynél a fogadáshoz. Épp úgy 
szokása ily alkalommal fogadni, mint amikor az 
ember, ha egy madár repül a feje fölött, puska 
hiányában botját, vagy esernyőjét emeli föl, mintha 
le akarná puffantam.

— Fogadjunk, lady Janet, hogy Graoe jön? 
— kiáltn Horace.

A lady vi6szautnsitotla az njánlntot és maga 
is n könyvtárszoba felé figyelt. A suhogás egy 
pillanatra elhallgatott, aztán az ajtó halkan fel­
nyílt és az ál-Grace Roseberry belépett.

Horace elébesietett és beszelni akart, de 
hirtelen megállt, ajkán megakadt a szó, annyira 
meglopto a változás, amely menyasszonyán végbe­
ment, amióta utoljára láita. Alakja szinte meg­
hajlott u bánattól, mintha kisebb és sováoyabb 
lelt volna.

Járása még lassúbb lett és még kevesebbet 
beszélt, még halkabban, mint máskor. Aki öt az 
idegen nővol való végzetes találkozása előtt még 
nem látta, nem gondolhatott mást, mint hogy egy 
egykori szépség árnyéka van előtte. És mégis 
megőrizte korábbi bájos kedvességét, fejének ne­
mes tartását, a szép, kifejezésteljes szemeket, az 
arc gyöngéd vonásait, mozdulatainak természetes 
báját, szóval azt a hervudhatlan szépségét, ame­
lyet semmiféle szenvedés cl nem pusztit, amelyen 
nyomtalanul tűnnek el az évek is.

l ady Janet hozzálépett és szívélyes barát­
sággal megragadta mind a két. kezét.

— Isién hozta először közibénk, kedves 
gyermekem. Ugy-e, az én kedvemért jött le?

Mercy némán bólintott fejével. Lady Ja­
net folytató lloracera mutatva; Íme van itt va­
laki, aki már nagyon vágyódott az ön látása 
után, Grnee.

István, Hudetz János, ifjabb Kammer Ernő. Kaufmann 
Bertalan, dr. Kozma Antal, Kugíer Ferenc Jakab, 
Madary Gábor Rausch Ferenc, Rausoh Károly, 
lt-ngeison Ferenc fcielignann Imre, Wollák Soma és 
Wörner Jakab urakat az intézet választmányi tagjaiul 
megválasztotta.

Sorsol ások. A 100 millió koronás fővárosi kölcsön 
XIII. sorsolása ma délelőtt ment végbe a központi 
városháza tanácstermében dr Maluska Alajos alpolgár­
mester elnöklete és Sf/a/wy Ferenc számtanácsos 
vezetése alatt Ki sorsolt attak a következő kötvények: 
86 db. 200 koronáz kötvény és ped.g: 14445 18830 
12698 7552 16438 14815 5961 2348 8790 9061 7930 
6037 6210 13207 13915 2,32 6453 12Ö96 19200 5556 
1053 1S95U 10719 11643 11999 5506 lö l 7629 9361 
6761 16739 9824 17850 7820 10408 2920 16304 
3702 1363 2358 16766 10396 142 19535 c725 8501 
6834 116á3 767 3355 10155 2271 14564 9154 263 
17931 11265 4723 8193 8831 3 31 15416 11037 2559 
18668 15410 9143 16270 14539 8379 10055 8194 1109 
6167 1224 11196 14611 14911 10998 18542 11794 16589 
19016 124:6 6093 és 16794. 40 darab 1000 koronás hu- 
zatott továbbá ki és pedig: 7167 6033 5722 4043 
6657 1961 248 1761 406 3905 9506 7472 6095 
1993 2292 40311 5320 4539 8704 5944 1307 6277 
1579 9887 3967 6464 1811 8768 2710 8815 5414 MOO 
7434 567 3065 8 >7 8395 8614 8955 és 841. Kisor- 
soltaiott ezenkívül 102 darab 2000 koronás kötvény és 
pedig: 24325 13407 438 4057 19127 71 4039 23L81 
19198 22242 S0642 8258 5280 1956 21252 19898 2569 
10172 9442 4391 17246 17246 17266 24984 13858 470 
8379 22709 5144 23973 4887 11143 16142 6890 10057 
8003 2843 10645 15394 23171 4161 16015 965,5 2 b 45 
2 >337 10060 143CO 790311510 9619 1260175117 6ö2 18592 
1S06 20537 21386 21216 11964 18593 7993 1595 7 8356 
10151 23666 14480 16641 19492 13874 15427 3039 7092 
16499 8009 1021 3656 17862 6569 11644 1249 10712 
17030 7731 15639 22540 24634 2855 7794 3385 12093 
11380 23122 7632 2i638 10191 10097 11743 113:0 
19583 20923 13399 és 17693. Továbbá 21 darab 3000 
koronás kö vény és pedig: 4325 2715 2663 1108 4288 
1821 21.89 4289 559 1579 759 2971 2456 1222 42 2 
3525 246 248 1373 4122 és 710. Végül kisorsoltatott 
4 darab 10000 koronás kötvény és pcd'g: 405 939 236 
és 229. szám

A lazilika sorsjegyekXXX\l-ik húzása ma délután 
4 órakor a katholikus kongnia bizottság hold-ucai 
helyiségében tartatott. Éz alka ómmal kihúzták, a kö­
vetkező 20 sorozatszámot, tehát összesen 2000 nyerő­
számot, melyeket egyen kint 13 koronával váljanak be, 
és pedig a következők : 803 343 554 1274 2562 2^64 
2913 2.739 3219 3716 3960 4228 4b76 5748 6299 6485 
6786 6904 7737 és 7910. A nyeremény húzásban nj ér­
ték : a főnyereményt 30 OOO koronával sor. sz. ülő 
nverő sz. 70. — 2000 koronát nyert: 2208—2. — 
1000—1000 koronát nyertek 234—10 7215—51 és 
7835—>6. — 200 — 200 koronát nyertek: 4952—72 
6 49—68 4708—84 7310—7G 2 4 7 0 4  6908-1 1373 
-7 2  6120-39 7269-70 1654-37 fcG 3-17 1990-30 
3203—25 7823—84 és 7150—12. Kihúztak azonkívül 
25 sorsjegyet 10 J korona nyeremény nyel és 64 darabot 
60 korona nyereméayn\el.

A Danagöiha)osáai T áisasig  közli, hogv az 
Orsóvá—1 urn-tiever in—Qalac közt heienuént háromszor 
közlekedő postahajúk a 1. évben a következőleg kez­
dik meg íáraiaikat: Első menet Orsovarúi Galacra 
március 2-ikán délután 4 órakor. Első menet Gáláéról 
Orzovára március 6-ikón dó után 5 órakor. A hajók 
ürsováról Ga'acra minden hétiőn. csiitörökön és

A leáDy fel sem tekintett, bzemeit egy kis 
kézimunkakosáron jártatta. amely karján függ tt 
és amelyben különböző színes pamut volt.

Horace keronfogta a leányt és a kerevethez 
vezette. Mercy összerezzent, amikor leült, és szét­
tekintett a szobában. Attól a naptól fogva, amikor 
szemtől szembe állt a halottnak hitt nővel, nem 
tette be ide lábát.

— Miért ide jött, édes szivem, — kérdő lady 
Junet. — A lakószobában melegebb van, ott kelle­
mesebb lett voloa önre nézve.

— Egy kocsit láttam a ház előtt és féltem, 
hogy vendég van ott.

É szavaknál belépett a szolga és már is je­
lentette néhány ismerős érkezését. Lady Janet 
uuottan lolsóhajtott.

— Mennem kell, de gondom lesz rá, hogy 
minél előbb megszabaduljak tőle, — mondá, 
beletörődve az ellenállhatatlanba. — Mit fog addig 
csinálni, Qrace.

— itt maradok, ha nincs ellonyotése.
— Addig majd én társalgók önnel, — tette 

hozzá Horace.
Lady Janet habozott egy pillanatig. Meg­

ígérte öescsének, hogy ebben a palotában ta­
lálkozni fog velő, ha visszatér, csak vele egye­
dül. Vájjon le tudja-e majd addig rázni ma­
gáról a látogatót, hogy Gracet a lakószobában he­
lyezhesse el? Juliannák körülbelül fiz percig kel­
lett mennie a kapus lakásáig, ukit a szükséges 
utasításokkal aknrt ellátni. így tehát elég ideje 
volt. Mercynek barátságosan intve kiment a szo­
bából, egyedül hagyva őt jegyesével.

Horaco leült a keievetre. Amennyire jelleme 
megengedte, hogy odaadó legyen valaki iránt, 
úgy Mercy iránt az volt. Tehát Így szólt:

•— Nagyon fáj látnom, hogy őn mennyit 
szenvedett. — Azzal őszinte aggodalommal n leány 
arcába nézett- — Próbálja meg ée felejtse el az 
egész esetet, — folytatta:

— Azt úgyis megteszem. Sokat gondol 
ön reá.
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szombaton és Galacról Orsovára minden vasárnapon, 
kedden es csütörtökön indalnak és az összes közbe­
eső állomásokat érintik. A személyszállító hajójára’ok 
Galao-To ca között már megkezdődtek.

Első I.eányklhásazltázl Egylet m- ez. Fo­
lyó évi február hóban 1078 jutalékrész irattatot! be 
és nászjutalékok fejében 55.018 korona 16 fillér fizet­
teti ki. 1803. január 1-től február hó 28-ig beirt összes 
jutalékrészek száma 2176 és kifizetett nászjutalékok 
összege 107.900 korona 64 fillér.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Verein 
a kővetkező fizetésképtelenségeket jelenti: Pollik 
Ignácné cég Arai, Papp Testvérek szabó-cég PeJreczen.

Szeszazak. A Kontingens nyersszesz ára Aada- 
pesten 36.50 korona pénzben, 37.60 korona áruban. 
— Bécsbcn a kontingentált készáru 39.20 korona pénz­
ben, 30.40 korona árában.

Széna, szalma, takarmány. (Fuchs József je­
lentése ) A neiivásáron széna és szalmában nagy be­
hozatal és jó kereslet volt. Eladatott; középminő- 
ségii jobb és elsőrendű széna 2 50—3.20, muhar 3.20, 
alomszalma 1 30, zsupszalma 1.60 szecska 2.—, per 
t.0 kiló fuvaronként házhoz szállítva. Préselt széna 
2 60—2 80, préselt szalma 1.40—1.60 £0 kiló. a józsef­
városi pályaudvaron. Gabonanemiisk: zab 6.40—6.60, 
tengeri 6.—, rozs 6 90, árpa 6.10kor.-kint.

Sertéskcnznmvásar. (A székesfővárosi sertés- 
vásár és közvágóhíd intézősége.) Március 2-án 
Fölhajtás: Zsirsertés, ugymintöreg L rendű 350 kilo­
grammon felül —--------darab, □. rendű 280—350kilo-
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
fiatal nehéz 300 kilogrammon lelül — darab, közép 
220—300 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malao — kilo­
grammig — darab. Összesen — darab. Hússertés 
úgymint, nehéz 300 kilogrammon felül — darab, 
könnyű 250—300 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab. malac 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab. Fölhajtás összege 418 darab. Előző napi ma­
radvány 03 darab, összesen 611 darab. Eladatott 
483 db. Maradvány 18 db. A vásár irányzata élénk. 
Az árak Emelkedőben. — Következő árak jegyeztettek : 
Zsirsertés: Öreg L r. 350 kgr.-on leiül 103—109 fillérig, 
II. rendű 280—360kilogrammigl00—109 fillérig, selejte­
zett 95—93 fillérig, s i lá n y -----fillérig, fiatal nehéz 3G0
kilogrammon leiül 100—111 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 100—110 fillérig, fiatal könnyű 220 
kilogrammig 08—1C6 fillérig, süldő ——  fillérig, 
m alac--------dllérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo­
grammon Jelül ——— üilérig, könnyű 140—300 ki­
logrammig —-----fillérig, süldő ——— fillérig, malao
40 kilogram m ig--------fillérig. Árak minden le­
vonás nélkül, kilogrammonkint, élősúlyban.

Béosl vágómarh&vázár. Március 2. (Saját tu­
dósítónk telelonjelentése.) A sk-marxi központi vásár- 
csarnokban ma megtartott vesztegzári vágómarhavá­
sárra lelhaitatott z9á4 darab magyar, 580 darab galí­
ciai, — darab bukovinai, 669 darab németországi, 
összesen 4243 darab szarvasmarha.

Jegyzések: 100 kilogrammonkint élősúlyban, 
magyar ííizőökör L minőségű 62.——70.— fillér, ki­
vételesen —__fillér, 1L minőségű 76—78 fillér,
HL m inőségű--------fillér, galíciai hizóökör L mi­
nőségű 68-----fillér, kivételesen 72—  fillér, IL minő­
ségű --------fillér, HL minőségű--------- fillér: német
hizóökör I. minőségű 60,——78.— fillér, kiv — .— 
fillér, 14. minőségű 4. —52 fillér, ITT, minőségű ———
fillér. Legelő ökör ——— fillér, paraszt ö k ö r-----—
fillér, levágott ökör-----fillér. Bika — ——.— fillér.

— Drága Grace, az ügy sokkal gyalázato­
sabb, semhogy még tovább is gondolhatnék reá.

Mercy ölébe tette a munkakosarat és ujjal 
szórakozottan babráltak a pamuton.

— Látta mr. Julián Grayt? — keidé hir­
telen.

— Igen.
— Mit szól 6 hozzá? — Most először nézett 

erősen és kutatóan Horace szeme közé. Horace 
kitéröleg válaszolt:

— Valóban nem kérdeztem véleménye felól, 
— mondá.

Mercy sóhajtva megint a kosárra szegezte 
tekintetét és aztán folytatta:

— Miért nem volt itt az egész héten már 
Julián Gray? A cselédek azt mondják, hogy ol 
volt utazva. Igaz?

Minthogy úgyis hiába tagadta volna, Horace 
igenlöleg válaszolt

A leány ujjai most hirtelen abbahagyták a 
pamuton való babrálást; lélekzete láthatólag gyor­
sabb lelt. Mi keresni valója volt Julián Graynak 
a külföldön ? Talán azért utazott oda, hogy végére- 
járjon u dolognak ?Ő volna az egyetlen azok közt, 
akik annak a borzasztó találkozásnak szemtanul 
voltak, aki reá gyanakodnék? Igen, Julián Gray 
a legélesebb eszű és lelkész — még hozzá lon­
doni lelkész — akinek gazdag tapasztalatai van­
nak a csalásukban és bűntényekben és sok ily 
szerencsétlent ismert, akik ily vétket elkövettek. 
Igen, semmi kétség, Julián gyanakszik reá.

— Mikor tér vissza mr. Julián Gray ? — 
kordé oly halkaD, hogy Horace alig hallotta.

— Mar tegnap este visszajött.
Mercy halvány arca lassankint kipirult. Hir­

telen félretette a kosarat és összekulcsolta ke­
zeit, hogy elrejtse reszketését.

— Hol van ? . . . hirtelen elhallgatott, hogy 
hangjának bizoeyos szilárdságot kölcsönözzön. — 
llol van az idegen nő — kezdé újra — aki en­
gem annyira megijesztett?

Horace uzODnal mugnyugta|ni igyekezett őt:

tehén 48—68 korona. Kivételesen — korona, bivaly 
36—48 korona, 100 kilogrammonkint, a logyasztási 
adó nélkül.

A  b u d a p e s t i  g a b o n a tő z s d e .
Budapest, március 2.

Jó és élénk vételkedv mellett 35.000 métermázsa 
búza került a iorgalomba tartott árakkal.

Rozsban változatlan az irányzat.
Más gabonanemüekben mérsékelt volt a for­

galom.
Eladatott:
Busa. lissavidéki: 100 mm. 82*5 k. 8 K. 60 L, 

400 mm. 81 k. 8 K. 50 1., 100 mm. 81 k. 8 K. 
60 f., 200 mm. 81 k. 8 K. 47»/« 1., 200 mm. 81'5 
k. 8 K. 35 1., 100 mm. 80 k. 8 K. 35 f., 100 mm. 
81 k. 8 K. 45 {., 150 mm. 81 k. 8 K. 42>/a f., 270 
mm. 81 k. 8 K. 4Zt/a f., 150 mm. 81 k. 8 K. 
37V« L, 20U mm. 80-5 k. 8 K. 37Va t ,  100 mm. 80-5
k. 8 K. 40 t .  100 mm. 80 k. 8 K. 46 f., 600 mm.
80 k. 8 K. 40 f., 300 mm. 80 k. 8 K. 40 í„ 100 mm.
80 k. 8 K. 40 L, 100 mm. 89 k. ;8 K. 30 f., ielső,
3000 mm. 79 k. 8 K. 40 í„ 100 mm. 79 5 k. 8 K. 
30 1„ 400 mm. 79 k. 8 K. 30 f.

Hódmezővásárhelyi: 1600 mm. 80 k. 8 K, 37Vi f.
Makói: 2260 mm. 79 5 k. 8 K. 32i/a f., 1740 mm. 

73-8 k. 8 K. 32>/a f.
Fejérniegyei: 250 mm. 80 k. 8 K. 30 L, 1000 

mm. 79 k. 8 K. 15 1., 100 mm. 77 k. 8 K. — 1.
Bihari: 500 mm. 78-3 k. 8 K. 02i/a f., sárga.
Pestmegycvidéki: 200 mm. 80 k. 8 K. 30 í., 100 

mm. 88 k. 8 K. 30 L. 100 mm. 80 k. 8 K. 25 f„ 150 
mm. 80 k. 8 K. 25 í., 100 mm. 79-2 k. 8 K. 20 1., 
sárga, kevert, 600 mm. 79 k. 8 K. 15 .., 200 mm. 
79 k. 8 K. 15 í., 200 mm. 79 k. fe K. 20 f., 200 mm.
79 k. 8 K. 16 f., 200 mm. 79 k. 8 K. 02</« í., 109 mm. 
78-5 k. 8 K. O2'/a f.

Duna-Fötdvári: 1000 mm. 79 k. 8 K. 15 1.
Paksi: 1109 mm. 76-2 k. 7 K. 92>/a f., 12Í0 mm. 

78-2 k. 7 K. 92«/i f.
Felsömagyírországi: 200 mm. 79 k. 8 K. O2‘/i f., 

ICO mm. 78 k. 7 K. 97«/a f.
Bácskai: v£00 mm. 77'7 k. 8 K. 25 í ,  sárga, 

kevert, 100 mm. 77 k. 8 K. 15 í.
Bajai: 2200 nfm. 76*5 k. 7 K. 70 f.
O-Becsei: 3300 mm. 76*7 k. 3 K. 20 f., 160 mm. 

77 k, 8 K. — í., kevert.
T..Becsci: 1500 mm. 78 5 k. 8 K. 15 f.
Fubini: 4250 mm. 78 5 k. 8 K. 15 f.
Pancsovoi: 1000 mm. 77 k, 7 K. 85 f,, 800 mm, 

77 k. 7 K. 82i/a f.
Jftná három hónapra.
Főzz: 2C0 mm. 6 K. 77*/a l., 150 mm. 6 K.

80 L, 100 mm. 6 K. 75 f.
Árpa: 100 mm. 6 K. 20 f., Kőbányán, 150 mm. 

6 K. 07*/a f., 150 mm. 6 K. 05 f., paritás.
Hab: 100 mm. 6 K. 42*/i f., 100 mm. 6 K. 45 f., 

100 mm. 6 K. 3/t/a f.
Tengeri; 100 mm. 5 K. 95 í., ab Kőbánya.
Február 23-án délután eladatott :
Pestmegyevidíki: 2410 mm. 76’5 k. 8 K. 10 L, 

három hónapra.
Fészpensjtsclés melleit.
Jk készáru hivatalos jegyzése s budapesti árut 

és értéktőzsde sokasai szerint készpénzben 50

— Nem jön többé vissza. Ne beszéljen többé róla! 
Ne is gondoljon rá !

A leány fejét csóválta.
— Valamit szeretnék Jtudni — faggatta Ho- 

racet. — Hogy ismerkedett meg vele mr. Julián 
Gray ?

Arra nem volt nohéz a válasz. Horace fel­
említette a mannbeimi konzult és ajánlólevelei. A 
leány figvclmcsen hallgatott és erős hangon szélt:

— Tehát mr. Julián Gray addig nem is 
ismerte öt ?

— Nem, — válaszolt Horace. — De most 
már no beszéljen róla. Megtiltom önnek az egész 
beszédet. Jöjjön, drága Grace! — mondá, meg­
lógva kezét és gyengéden ráhajolva. Legyen jó­
kedvű. Fiatalok vagyunk — szeretjük egymást
— most nincs itt a boldogtalanság ideje 1

A leány keze hirtelen jéghideg lett és resz- 
kedni kezdett a fiatalemberében; leje fáradtan 
keblére hanyatlott. Horace rémülten felkelt.

— Az ön keze egészen hideg, — ön rosszul 
érzi magát, — mondá. — Hozzak egy pohár bort és 
éleszszom a tüzet?

Az asztalon még ott állottak a borral telt 
alackok cs Horaco egyre erőtetto menyasszonyát, 
oay igyák egy pohár bort. A leány csak meg- 

nedvcsitetto ajkait, de úgyis elég volt, mert el- 
ernyedt lesti és lelki ereje újra éledt. Horace 
aggódva figyelt a leányra, do ez ügyet sem vetett 
reá, miro Horaco a kandallóhoz ment, hogy 
éleszszo a kialvó tüzet. A leány szemei a meiev
kétségbeesés kifejezésével néztek utána.

— Legyen jókedvű,.— ismétlő magában sut­
togva.— Az én kedvem! Oh istenem. — Szomorúan 
tekintett a sok szépre és pompára, amely öt kö­
rülvette, mintha búcsúzni akarna e megszokott, 
megkedvelt Melytől; aztán tekintete a drága ru­
hára esett, amolyet viselt; lady Janet ajándéka 
volt. Eszébe jutott a mull és eszébe jutott a jövő. 
0 , lady Janet, fogadott leánya, Horace Holmcroft 
jegyese, megint a javítóintézet lakója legyen, vagy 
az utcákon kéboroijón?

E gondolatra hirtelen tompa eliásullság vett

kilogrammonkint. — A minőség hektoliterenkint és

történtek:
Ápriüsi búza 1903. 2 7.70—7.72—7.68—7.71 
Októberi búza 1903. . 7.61-7.57-7.59 
Áprilisi rozs 1908. 2 6.74-6.71-6.73
Áprilisi zab 1903. . 6.09-6.08-6.10
Májusi tengeri 1903. . 6.20—6.22 
Júliusi tengeri 1903. . 6.27—6.26—6.29 
Augusztusi repce 1903.

Déli egy órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi bnza 1903. . . .  . 2  7.70— 7.71 
Októberi búza 1903. . , 2 .  5 7.59— 7.60 
Áprilisi rozs 1903., 5 • • • 2 6.73— 6.74 
Áprilisi zab 1903. • • 5 , 5 5  6.08— 6.09 
Májusi tengeri 1903. . 2 2 . .  6.20— 6.21 
Júliusi tengeri 1903. . . . . .  6.27— 6.28 
Repce augusztusra 1903. . 2 •
D ó la  tá n  fé l  6  órak or zárai:

Áprilisi búza 1903. . . .  5 2 7.68— 7.69 
Októberi búza 1903. . . . 2 . 7.78— 7.79
Áprilisi rozs 1903. • , • 5 6.62— 6.63
Áprilisi zab 1903. 2 5 2 5 • 6.08— 6.09
Májusi tengeri 1903. • 5 2 • . 6.19— 6.20
Júliusi tengeri 1903.. , 2 , 1  6.26— 6.27 
Augusztusi repce 1903. ■ 5 . «

A  b u d a p e s t i  é r té k tő z s d e .
A mai tőzsdén jobb külpolitikai hírekre és 

bécsi fedezésekre az irány megszilárdult és a forga­
lomba került értékek javultak és kedvező hangulat­
tal zárultak. Az általános lorgaloin mérsékelt maradt.

A valuta és ércáru változatlan.
A helyi értékek piaca nyugodt.

erőt rajta, a kétségbeesés utolsó stádiuma. Hóra- 
cenak igaza voltl Miért ne lenne jókedvű és 
miért ne használná ki a  még rendelkezésére álló 
időt? Mindinkább közelgőit az az óra, amelyben itt 
kell hagynia ezt a hajlékot; miért ne élvezze 
lopott állásának még összes kellemetességeit, 
ainig ez módjában állott 1 Kalandornő! — zizegte 
fülébe a gonosz démon, — maradj, ami vagy. 
Félre minden lelkiismereti furdalássnll Fényűzés 
az, amolyet csak becsületes nők engedhetnek 
meg maguknak. Hirtelen uj ötlettől hajtva, meg­
ragadta a kosarat

— Húzza meg a csengeiyüt, — szólt Ho- 
raeeaak, aki még a kandallónál állt.

Horace csodálkozva megfordult. A leány 
hangja teljesen elváltozott, úgy hogy azt hitto, 
hogy egy idegen személy beszélt az imént.

— Húzza meg a csengetyüt! — ismédé a 
leány. — Odafenn felejtettem a munkámat és le 
kell hozatnom, ha azt akarja, hogy jókedvű 
legyek.

Horace gépiesen meghúzta a csengetyüt. Egy 
szolga belépett.

— Menjen föl és kérjo el ott a munkámat, 
— szólt oly éles hangon, hogy a szolgát is meg­
lepte. Máskor mindig nyájasan, előzékenyen szo­
kott bánni a cselédekkel és ezzel megnyerte min­
denkinek szivet. — Hallotta? — kérdő türelmet­
lenül. A szolga meghajolt és eltávozott, hogy 
megtegye, amit ráparancsoltak. A leáDy égő sze­
mekkel es lázasan kipirult arccal Horace felé 
fordult.

— Mégis csak kellemes. — mondá — ha 
az ember a társadalom felsőbb osztályához tarto­
zik. Szegény nőknek nincs komomájuk, aki öl­
tözteti őket .és nincs szolgájuk, akit elküldhetnok 
valamiért. Ötezer font jövedelmen alul nem is 
élhet, az ember, nemde, ön is úgy találja, 
Horace ?

(Folytatása következik.)
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Előtóssde. Osztrák Hitelrészvénv 633.25 — 685.—. 
Magyar Hitelrészvéuy 740.50—741.25. Jelzálogbank 
részvény 507.C0-505.75. Osztrák-Magyar államvasut 
részv. 636.50-689.50 Márka 117.10 korona.

A déli tőzsde. Osztrák Hitelrészvéuy 664.75— 
£g}.-----685.76. Magyar Hitelrészvény 741.50. Arany­
járadék 121.80—121.—. Magyar koronajáradék 99 66. 
leszámítoló bank 463.—. Jelzálogbank résvóny 607.75 
—603.26—607.60. Rimamurátiyi vasmű részv. 483.—. 
Osztrák-Magyar Államvasut részvény 689.60—690.26 
—689.75. Márka 117.10. Városi villamos vasút 310.50— 
811.60. Közúti vasút részvény 622.60—623.—. Magyar 
asz alt 100.— korona.

A prémium-üzletben dijbiztositásokórt fizettek: 
Osztrák Hitelrészvónyekért holnapra 6—6 korona, 8 
papra 11—12 korona, március hó végére 20—22 
korona.

4 órakor zárul: Osztrák Hilelrészvény 686.25. 
Magyar Hitelrészvény 741.—. Leszámitolóbank —.—. 
Knnamurányi vasmű részvények — . Osztrák-ma­
gyar államvasuti részvény 681.75. Közúti vaspálya 
—.—. Városi vi lamos vasút —.— korona.

A  b u d a p e s t i  t e r m é n y tő z sd e .
A termény üzletben a szezonszerü Hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény; 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 46.-54.— 
korona, vörös aprószemü 56.-62.— korona, vörös
erdélyi — -----korona vörös bánsági —.------—.—
korona, középszemü 63 -----65.— korona, nagyszemü
67.— 71.—, korona. Disznózsír: budapesti 75.——75.59 
korona, vidéki —.—— — korona. Táblaszalonna: 
légenszáritott vidéki — korona, városi. 4 
darabos 64.50—65.—. korona. 3 darabos 66——65 50
korona, -üstölt —.--------.— korona, tizilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 13.50—14.— korona. 120 da­
rabos —.-----— korona 100 darabos 14.50—15.—
korona. 85 darabos 16.50—17.— korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 12.25—12.50 
korona. HM) darabos 13.25—13.60 korona, 86 darabos 
16.50—17.— korona. Szilvái:: siavóniai 17.— 17.60
korona, szerbiai 15.-----15.50 korona, azonnal való
szállításra.

A  b é c s i  g a b o n a tő z s d e .
B éoa, március 2 (A Budapesti Napló telefonje­

lentése.) A tavaszi batáridő felmondások nélkül kez­
dődött. Nem is lehet nagyobb mennyiségű lelmon- 
dásra számítani, mert a kötések csekélyek és az ér­
deklődés jelentéktelen. Rozs- és zabban a piaci árak 
és a határidőár.olyamok aránytalansága következtében 
a szállítás nem biztat nagy mennyiséggel, búzában a 
paritás e tekintetben helyreál ott de azért nem vár­
ható nagyobb szállítás.

tíuzában fedezeti vásárlások következtében ja­
vult az irányzat Később az árfolyamok szilárdulok; 
zárlatkor 1—2 fillér emelkedés maradt, rozs és zab 
ellenben megtar.o'ta tegnapelőtti árfolyamát.

Kötetett: Búza tavaszra 7.68—7 71, rozs ta­
vaszra 6.93—6.99, zab tavaszra 6.38 K.

A készárupiaoon majdnem teljesen szünetelt a 
forgalom. Az irányzat változatlanul nyugodt.

Zárlatkor - Búza tavaszra 7.68, rozs tavaszra 
6.97 koronán kelt.

A  b é c s i  é r té k tő z s d e .
A mai előtőzsdén a múlt szombati depressziót ja­

vulás követte. Nagyobb vételkedv különösen Hitel­
és Al'ainvasuti részvényekben mutatkozott, amelyek­
ből részben budapesti, részben bécsi vásárlásokra 
nagyobb tételeket vásároltak. Bányaértókekben a for­
galom csöndes volt. a sorompóban szilárd. Járadékok 
és valuták változatlanok.

Á déli tőzsde barátságos magatartással nyilt meg, 
és hangulata a későbbi forgalomban még javult.

Zárlat szí árd.
B éoa, máicius 2. (Magyar értékek sdrlataJ 4°to-os 

tranyjáradék 121.10. liszai es szegedi kölcsön-sorsjegy ltO.—. 
f agyar vasúti kölcsön ezüstben —.—. Magyar keleti vasúti 
ánami sötveny —.—. Magyar ieszámitok>- és penzváitóbank 
— . Rimamurányi vasmürészvény 482 —. Magyar Ko­
ronajáradék 99 50. 4u'/o-os Magyar Iöldteherm. kötvény 99 20. 
Magyar hitelbank részvény 738.—. Magyar nyeremény kői- 
csőn sorsjegy 200.—. Kassa - oderbergi vasút részvény 
— . Magyar Keresk. bank 2654. Magyar cukoripar 1540.

Béoa, máicius 2. (Osztrák értékek tárlata.i «*2u/o-os 
papirjáradék IC0.55.4uzo-os osztr. aranyjáradék 121.10 I86O-01 
sorsjegy 154 30. Osztrák hitelsorsjegy 432 —. Angol-osztrák 
banz —.— i éew bankegyesület 481 50. Osztrák-magyai 
tana 1575—. Déli vasút 53 50 Dunagözbajózási részvény 
608,—. Uohanvrészvény 343.50 Császári és királyi arany 
11."4. Német bankváltók' 117.07. 4*2u/o-os ezüst járadék ICO 55. 
Osztrák Koronajáradék 101.20 1864-ik. sorsjegy 245 —.
C ztráK hitelintézeti részven»- 687.—. Umcnhank 535,—. 
Osztrák Lánderbank 412.25 usztrák-magyai állam vasút 
990—, Klbavölgyi vasút 449.60. Alpesi bányarészvény 388.—, 
- ránk. arany 19.C8—. Londoni váltóár 240.10 Mécs lram vay  
littB . — . Kécp! JramwayLitt A. — . Lipót kohó — . 
Az irányzat szilárd.

Beoa. március 2. (A budapesti Napló tudósítójának 
tcieionjelentéae.) A aétutám magánforgalomban a tárlatok a 
kivetkezők voltak: Osztrák hitelrészvénv 6S6.50 Magyar 
k>ielrészvónv 739 —. Angol-Osztrák báni 276 50. bécsi bank- 
•?ve«ület 482.—. Union bank 640 —. iAnderoank 412.75. 
Ubzirák-magyar aiiamvasut részvény 680 75. Déli vasul 53.50. 
klbavölgyi vasút 450— Északnyugati vasút részvény — 
öonányréstvénv 344 —. Rimamurányi vaamú 483.—. Alpesi 
bányarészvény 388 25; Májusi járadék ICO.55. Magyar korona

járadék 99 50. Török sorsjegyek 118— Német birodalmi 
márka 117.13—— . Napoieond'or 19.09

K ü lfö ld i  é r té k tő z s d e .
•Berlin, március 2. dósadét tudósítás.. A tőzsde eleinte 

mérsékelt kínálatra nem volt nagyon biztató. Csak amikor 
nyilvánossági a került a Hibernia mérlege cs jelentése, amely 
kiemeli, hogy az üzlet a lolyó év első két hónapjában élén- 
kebb volt, mint tavaly, szilárdult meg a bányapiac és nyomá­
ban az egész piac, anélkül azonban, hogy az üzlet nagyobb 
terjedelmet öltött volna. Osztrák papitok Bécsre szilárdak. 
Belföldi járadékok szilárdak. Vasutak szabálytalanok. Később 
nyugodt üzlet mellett helyi értekek jól tartották magukat. Ma­
gánkamatláb 2°/o.

Berlin, március 2. (ZárlatJ  4*2°/o-os papirjáradék 
101.25. 4°/o-os osztrák aranyjáraóék 103,25. Elbavölgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék 100.40 Osztrák-m agy*? állam- 
varat 148.40. Kassa-odernergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
85.35. Magyar vasúti beruházási kölcsön —.—. Alpesi bánya­
részvény —.—. Disconto-Commandit 196.—. Általános villa­
mossági Edison 191.—. ».eisenkircheni 177.—. Laura-kobó 
217 90 4*2° u-os ezüstjáradék 10125. 4%-os magyar arany
járadék 102.10. Osztrák mteireszveny 217.—. Déli vasút 
15 25. Károiy-bajos vasút — . Orosz bankjegyek 216.30. 
4uZoos uj orosz kölcsön 98.60 Török dobányrészvény —.—. 
Olasz járadék 103 50. Magyar1 hitelbank — , Dynamit Trnst 
170.50. harpeni 175.—. Az’ irányzat csendes.

Berlin, március 2. (A buaapcsu Napló tudósitó­
jának távirata.; Aaí. forgatom 4°Avo's magyar aranyjáradék 
102.10. Magyar koronajáradék 100 40. Osztrák hitelrészvéuy 
217.—. Osztrák-magyar államvasut 143.40 Oélx vasút 15.10. 
Északnyugati vasút 216.30. Elbavölgyi vasul — . Orosz bank­
jegy készpénz —.—. buschtiehraói — . Orosz bankjegy 
—•— . (Ultuno.) Lomhára —.—.

P ária, március 2. (ZárlatJ Osztrák-magyar állam- 
vasút 738.—. 4u/(K>s üsztrák aranyjáradék 104.—. Osztrák 
Landernank —.— 3ü/o-os francia járadék 99 80. Ottoman- 
bank 602.—. 3*/9°/o"CS francia járadék — . Aipesi bánya- 
részvény —.—. Déli vasút —.—. 4%-©f magyar arany- 
járadék 103.10. Várisi bankrészvénv t i 05 Oiász járadék 
102 40 francia törieszth. járadék 99 80. osztrák földhitel- 
intézet részvény 1315. Török Qouanyréezvcny —.—. 
Az irányzat bágyadt.

í\a,aatwi-fc, március 2 (ZártatJ  4*2ufo-os papír- 
járadék 101.15. 4u/i-os osztrák aranyjaradék 103 40. Magyar 
koronajáradék 100.80. Osztrák-magyar bank 113 70. Déli vasút 
15.20. Elbavölgyi vasút — . Londoni vaitóár 204.92. 
Bécsi bankegyesület 122.—. Villamos részvény 127.—. 3°/o-os 
magyar arany köles ön —.—. 4*2w/o-os ezustjaradék —.—. 
4P/mm magyar aranyjárauek 102.25. Osztrák hitelrészvény 
217.—• Osztrák-magyar aiiamvasut 148.20. Északnyugati 
vasút — . Becsi váltóár 853 05. Bánat váltóar 815.16. 
Unió bank — . Alpesi bányarészvény 199.—. Az irányzat 
nyugodt.

Frankfurt, március 2. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.; Arioiyamok januárra, Esti forgalom 
Osztrák hiteircszveny 217.— Nemet bank 216.—. Uisconto 
195 25. Bérűm x.ereskodeim' bank 159.40. GeiscnLircbem 
177.30. Harpeni 175.—. L& ura-kobó-------. Olasz jaradek
— . Az irányzat szilárd

H am b u rg , maicius 2 (ZárlatJ 4*2®/n-cs ezüst­
járadék 101.30.1860. sorsjegy — . Déli,vasút 15.25. 4-/-w>« 
osztrák aranvjaradék 103 60. Osztrák hiteireszv< n« ; 17.—. 
Osztrák*magyar államvasut 148 25. Olasz járadék 1 3 40. >/^©8 
magyar aranyjáradék 102 25. Az irányzat szilárd.

B u d a p e s t -k ö b á n y a i  s e r té s k e r e s k e a e lw i  
c sa r n o k  je le n t é s e .

Március 2. A sertés üzlet irányzata: szilárd.
A) b ízo tt sertések ára ; L A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon lelüli súlyban) 

122—126 fillérig. Öreg közén ( páron kint 300—£46 kilogramm g
terjedő súlyban) --------- fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon leltül súlyban) 128—130 fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 126—128 íil- 
leng. Fiatal könnyű (páromon! 250 kilogrammig terjedő suiv- 
nan) — _  fillérig. — ii. M a g y a r  s z e d e t t t  Nehéz 
(páronkmt 230 kilogrammon íeiüii súlyban) ——— fillérig. 
Közöd (páronkint 240—260 kilogramm súlyban) —----- ki­
leng. Könnyű (páronkint -40 kilogrammig terjedő súlyban)
— -------- fillérig. — HL R o m á n i á i :  Nehéz (paronkmt
320 kilogrammon felüli súlyban) — — fiileng. Közép (pá-
ronkmt 250—320 kilogrammig terjedő sú ly b a n ------- — ni®
leng. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban.
—  fillérig. IV. R o m á n i á i  e r e d e 11 (S ta ch lj*  
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) — - — — 
filiéng. Könnyű (Daronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) * 21

-  —  nllérig.*— V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 124------126 fillérig. Közép (páron­
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 122— 124 fillérig. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 122—124 
fillérig.S e r  l é s lé t s z á m  1902. február 28. napján volt 
készlet 21.077 darab. — 1903. február 1. napján felbaju­
tott 1325 darab. — 19C3. március 1. napján eiszállittatott 
498 darab, 1903. március hó 2. napjára maradt készletben
21 904 darab.

K iv o n a t  a  h iv a t a lo s  la p b ó l.
— Március 2. —

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. 
Radvány Ferenc pest-pilis-solt-kis-kunvármegyei tanfelügye- 
löségi tollnukot a X. fizetési osztály 3. fokozatába Torontál 
vármegye segédtanfe ügyelőjévé, Mauks Ernő végzett bölcsó- 
szethallgatót a XI. fizetési osztály harmadik fokozatába a 
csongrádvármegyei tanfelügyelőséghez tollnokká nevezte ki. 
— A főrendiház és a képviselőház elnökei dr. Gonda Henrik 
gyorsirógyakornokot a XI. fizetési osztály 2. fokozatába or­
szággyűlési gyorsirósegéddé nevezték ki. — A kincstári jog­
ügyi igazgató dr. Horváth Dénes dijat fogalmazógyakomokot 
segédfogalmazóvá és dr. Marschan Géza díjtalan fogalmazó- 
gyakornokot díjas fogalmazógyakornokká nevezte ki a kincs­
tári jogügyi igazgatósághoz.

A belügyminisztérium vezetésével megbí­
zott miniszterelnök László Béla és Tasch József ideiglenes 
minőségű számgyakornokokat ezen állásukban véglegesítette.

Kirendel s. Az igazságügyminiszter báró Rajacsich Vla­
dimír csákóval lakos, járási szolgabirót a csákovai és Hocz- 
mann István sziráki járásbiróeági aljegyzőt a sziráki járás­
bíróság mellett alkalmazott ügyészségi megbízottnak állandó
helyetteséül rendelte kt.

Megbízás. kz igazságügyi miniszter dr. Mayland Henrik 
dévai járási orvost a dévai törvényszék területén felmerülő 
törvényszéki orvosi leendőknek második törvényszéki orvosi 
minőségben való rendes ellátásával bízta meg.

Áthelyezés, kz igazságügyminiszter Milotai Ferenc fel- 
vinci járásbíróság! végrehajtót a maros-ludaei járásbíróság­
hoz helyezte át.

Az ügyvédi kamarákból. A pécsi ügyvédi, kamara köz­
hírré teszi, hogy dr. Szekrényessy Ferenc pécsi ügyvédet el­
halálozása következtében az ügyvédek lajstromából törölte s 
irodája részére gondnokul Szakváry Emil pécsi ügyvédet ren­
delte ki. A szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy 
dr. Lestár Albert topolyai, dr. Herczegh Lajos szabadkai, 
dr. Récsei János apatini, dr Binger Simon szabadkai ügyvé­
deket a kamara lajstromába iktatta; továbbá, hogy dr. Polit 
Mihály újvidéki ügyvédet, önkéntes Íemondá6a következtében 
a kamara lajstromából törölte ; végül, hogy Loósz Zsigmond 
bajai ügyvédet a kamara fegyelmi bíróságnak a apján az 
ügyvédség gyakorlatától az 1903. évi március 1-töl kezdődő 
hatálylyal egy évre felfüggesztette.

Pályázat. A szatmárnémetii járásbíróságnál albirói, a 
brassói és aradi törvényszékeknél orvosi, az aradi pénzügy- 
igazgatóságnál fogalmazói, a nagyváradi adóhivatalnál adó­
tiszti, a mármarosezigeti pénzügyigazgatóságnál végrehajtói 
állásra két bét alatt, a nagyszebeni pénzügyigazgatóságnál 
gyakornoki állásra április 29-ig, a belügyminisztériumnál hi­
vatalszolgai állásra március 29-ig, a vas-vármegyei Ivánczon 
111. oszt. postamesteri állásra március 27-ig lehet a folyamodá­
sokat benyújtani.r —-r-- - ------------- -------  -.........

N a p i r e n d .
Naptár. Kedd, március 3. — Római-katholilrus: Kuni­

gunda. — Protestáns : Kunigunda. — Görög-orosz: ifebruár 18.) 
Leó. — Zsidó : Adar 4. — Nap kel: 6 óra 22 Derekor. — Nyug­
szik : 5 óra 30 Derekor. —- Hóid kél : 8 óra 7 perckor reggel. 
— Nyugszik 10 óra 6 perckor este.

A foldtntvelesügyt miniszter logad délután 5 órakor.
A képviselüház háznagya fogad délelőtt 11 órától 12-ig.
Nemzeti Museum. Régiségtár. Nyitva van délelőtt 9 

órától délután 1 óráig.
A Nemzeti Szalon tavaszi kiállítása nyitva délelőtt 

0 órától este 8 óráig. Belépődíj 50 tíllér.
Iparművészeti muzeum az Üllöi-uton. Nyitva 9 órától 

1 óráig. Belépődíj nincs.
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepesi-ut 72. az.) délelőtt 

9-től 1 óráig.
A földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) Nyitva 

délelőtt 10 órától 1 óráig. Belépődíj 1 korona.
Szabaaatmi levéltár (Lrzsébct-körut 19.) nyitva délelőtt 

9—1 óráig.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig.
Akadémiai Könyvtár nyitva 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9— 12-ig és délután 

3—8-ig.
A fővárosi könyvtár (Károly-körut 28.) mindennap nyitva 

van, köznapokon délelőtt 9—1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9—12-ig.

Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj
60 fillér.

Magyar Kereaksdsimi Muzeum. igazgatóság, kereske­
delmi szakkönyvtára, tudakosó-osztálya es keleti mintatár: 
V. kerület Vaczi-körut 22. b?am aiatu Hivatalos órák: dél­
eiét i 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. Ha­
zai termeket aliando kiállítása és kereskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz­
let vezetőség árusításokat is' eszközül) a városligeti ípar- 
csarnokban nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlet- 
vezetőtere i Magyar kereskedelmi részvénytársasági Váem- 
kórut 22. szám alatt.

I d ő j e l z é s .
— ÁJt Országos Meteoroiogiai Intézet kivataios jelentése.

Ludapest, márcios 2.
Hazáukban a hőmérséklet kissé sülyedt ugyan és 

Északon meg Keleten gyenge fagyok is keletkeztek, de az idő 
enyhe jellegét megtartotta. Esők, melyeknek mennyisége 1 és 
14 mm. között változott, leginkább a nyugati részeken voltak. 
Zsombolyán éjjel 12 óra 40 perckor gyenge földrengést ész­
leltek, melyet erős moraj kisért.

Az északnyugati depresszió megerősödött, de helyzete 
csaknem változatlan maradt; Európa déli felében pedig, hol 
a nyomás aránylag magas, a nyomási különbségek csök­
kentek.

Európában az idő enyhe és főleg Burópa nyugati felé­
ben esős és szeles.

Kilátás : Változékony, enyhe idő várható elvétve, fő­
leg nyugaton erővel.

V l z k l l k s .

8cbb«M —

kft. i .  m éter
o .la  <J.72 
a.04 l.dá  
0.67 V.T1 
0 .‘4 v .t8
1. »Ö 1.G4 
s.-ö s.vi
2. »J 2.54 
2.S6 2 .2 i  
2.C6 ft.St* 
li.Öti 8.38

■ o r v a

Linz _ _
Béca _ _
Pozsony 
Kom érőm 
Budapest
P«ks ___
Moh&oa _
Gombos _ _
üjvidók ___  ü * a -*öö
Fznesorz___  }*®“ ».«{•
Orsóvá - * • -1.7s 1.74
Msrrarfalva  ̂ »•)<

1.60 
l.uó  1.88 
1.46 l.ftO 
0.1 ■< J.oft 
O.S4 0.2# 
2.43 2.38 
t.Ö3 ».Ö7 
0.30 0.38 
0.1 • u.oft 
1.18 1.16

Zsolna 
Trencsén _ _
Szered ------
Sz.-Gotthérd
S&rrkr ____
'lyör —
Tettaa - —_
Zákkny ____
Barcs_____
E s z é k ________
M. -Szerdák__ O.Öu 0.60
Zkgrkb____  O.:» O.M
Sziszek_____  0.S- 0.22
Mitrovlca___  1.6# 1.71
D e é s ________ O.W# 0.70
Szalmftr 2.— 2.43
N. -Majtény « . U.í4 0.64
Munkács ___ u.4C U.b4
Homonna _ _  0.62 0.64
C ngvir--------u.6a u.98

■ t M.-e«urrt _ _  
B Takebáza —  
B V^Namény _
.  Tokaj----------
•  Tisza-Füröd _  
i  Szolnok 
,  Csonijrád 
B Szeged — 
B Törók-BoOSS 
,  Titel _______

Ondóvá Bártfa — 
Topolya Boér ■
Bodrog Zemplén —  
Sajó Zsolca 
HernAd
B erettyó  Margit* - 

.  B.-üjfala _ -
Córfto Csúcsa , —

Tónké...

T o a o a
Boga

Qur*tione___
Boroajanfi__
Békés_______
Qyoma 
Oy^-Fehérrér 
Branyloska _  
Soborsln 
▲rád ii.
Makó . —
K.-Kostfly .
K lszotó_____
Temesvár _ _  
Becskerek |

m ® wsr
0.40 Ü.4C 
O.#b 1.04 
2.42, 3.2C 
á.24 8.67 
2JB6 8.6c 
1*6^ 2.#6 
1.66 2.24 
1.84 8.2t 
0.4C 1.2C 
l . e s  2.1e 
0.4C U.ÖÍ 
í.fcO l .K  
4.7B 6.kt 
1.C4 i.e< 
O»t« 1.2k 
O.:« u .a  
O .lo 0.0: 
0.16 6 .— 
0.61 O.CI 
0.68 U.7C 
0.18 0.1C 
0.48 C.U 
0.60 6.21 
1.80 1.1C 
1.66 1.2t 
O.H u.Wt 
1.— l . t l  
0 .— 0 .— 
0.70  0.8dз. 14 0.40 
oJ b o.se o.«t u.e? O.U o.ui
и. le o .ü

Szamos

K r s u n t
Latorca
L a to rc a
CJnjr

F É R F IA K  É s  NŐKNEK
eginskaossbb heveny és Idült folyásoknál bofooskondeses 

nólkftl a  lsrMntosakk gyóyysMraak a

„ S a n i d  l a b d a c s o k 11
bizonyultak. Egy doboa 100 labdaos tartalommal és pontos 
hasznáUU utasítással 6 korona. Vtdékrs ntknvét mellett dle- 

kréton küld a
„ M a g y a r  K i r á l y 1* g y ó g y s z e r t á r  
Bnitpeit, IbrokUI-atM 3/» M. (EmtM-ter snt l



1* Budapest, kedd B U D A P E S T I N A P L Ó 1903. március 3. • I .  szánk

S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  h e lyek .
H l. K IR .  O P E R A H A Z .
Kedd, 1GG3. március hó ó-án.

Révy AuréJia k. a. mint vendég.
F a u s t .

Nagy opera 5 felvonásban. Zenéjét szerzetté Gounod. 
{Szövegét Goothe után írták Barbier és Carró. Fordí­

totta Ormay F.
szem élyeit:

Faust
Mefistofeles
Valentin
Wagner

Margit
Siebel
Mártha

Kertész 
Szendrői 
Mihályi 
Ney B.

Kezdete 7 órakor.

Révi A. 
Payer 
Válent

N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z .
Kedd, 1903. március hó 3-án.

M o n n a  V a n n a
Dráma 3 felvonásban. Irta Maeterlinck Maurice. 

Fordította Ábrányi Emil.
Személyek:

Guido Mihály fi Borso Kőrösmezei
Marco Gál Torello Mészáros
Monna Vanna Márkus Biztos Gyenes
Prinzivalle Beregi Vedio Hetényi

Kezdete 7 orakor.

FŐVÁROSI ORFEUM
W ild m a n n  Im r e  !<»*<»**

Nagymező-utó* 17.
Ma éa mindennap

INDRA - W f f l
C a r o l u  é s  M a r i o t  felléptével

tov.nbí M o n n a  V a n n a  p a r ó d i a
előadása a T a rk a  Színpadon.

W eraer T ercsi Captlvée
H aekw egs Castella

W allno-Jlarinetta 
Mlle Debauga 

B rnnins  
Utazás a holdba 

N ap p a li pónztkr d. o. 10—1 és d. u. 3—6-ig.
▲ léilkertben reggel 6 órAig V öröa E le k  olgAnyzenekara 

üangversenyez.

vígszínház.
Kedd, 1903. március hó 3 án.

K é z  k e z e t  m o s .
Vigjáték 3 felvonásban. Irta Herczeg Ferenc.

ZenUy Balassa Eberle Kazaliczky
Marietta Kertész Kiotild Hegedüsné
özr . Vivóné Csillag T. Faragó Bárdi
Berkenyey Fenyvessi Szergiusz Győző
Tatár Vendrei Lőrinc Hegedűs
Sólyom Góth József Tanav
Borhidy Szeré íny Béni Rónaszóky
Kabóczay Tapok-zai Kemény Fekete

K zé:U 7>/i oraxar.

In g y e n  B lú z
Á rje g y z é k e t

küld kívánatra a legújabb tavaszi és 
nyári blúz, pongyola és ruha rajzokkal

Zoltán D e zső
kizárólagos blúz áruháza  
Budapest, Király-utca 30.

SZT.-ANNA
töry. védett szabadalmazott tiszta malátából 

elfiÁlUtott

M ALÁTAKÉSZITM ÉNYEK
a legjobbak, kitünően beváltak.

Első orvosi szaktekintélyek
által e lism ertek , huzamosabb 
használat m ellett páratlan ha­

tásúak. 

n le g jo b b , leg fc e llez n e eeb b  é s  | e». 
eg é n a n ég e a rb b  ild ltft ée  er d a ité  ||. 
k ó r . V é g te le n  l e l le m e e  zn inatjn . 
k it ű n ő  n ii i ió k é g e  élt t u la j t ln i iN á g n i  

m in it  ftlZralAnowan k e d v e lt .

Malátakeserű
A  le g j o b b  é e  le g e g é a z a é g e s e b h  g y o . 
m o r e r ó a itd , k léO nd  é tv á g y g e r je s z tő  
I ta l , a z  e m é i s t íM  e lő s e g í t i .  L egjob b  

__________ férfi H o l__________

Malátacakes
l e g lz le t e s e b b  é s  le g lin th a tő sa b b  

tá p -  é s  te n -sű te in fen y . 
Budapesten kapható: l.öwenstein M. Váiuhá/- 
kőrút 4., Szenes Kde, Dorottya-utos2., Szí 
mon István VÁoikürut 12., Seidl Józzei 
Korouahereeg-utca 13. száiu, Vogel Gyula 
Andrássy-ut 29., Takáts Lajos Kossuth 
Lajos-utca 19., Jung Péter Vámház-körat 
10., Zollman Viktor Dohány-utca 15., 
Bieuenstok I). Nefelejte-utca 41., Spitzer 
G. Kálmán Fereno-körut 41., Hauer Reasö 
Kerepesi-ut 4P., IGcht Jakab Tükör-utca 4., 
Baumholzer Ede II. Corviu-tértt. Rainer J. 
éa tárta 11., Corvin-tér 7., üzleteiben ; ridé- 
ken a jobb fűszer- és osemegoüzletekben. 
Az italok magyarországi foolárusitáta gyógy 
szerezzek és droguisták részére: Budapest, 
N á d o r - g y ó g y sz e r tá r  Váci-kérut 17. Oly 
helyre, hol még nem kapható, 3 palacktól 
kezdve utánvétellel kUldi a Nádor gyógyszer- 
tár Budapest, Vioi-korut 17. és a 8>l.-Annm  
m a 'ftta  k é s z ítm é n y  v á l la la t  K is-
V e le n c é n .

Viszontelárusitők szíveskedjenek direkte a 8zt.-Anna malátakészitmény-vállalatboz fordulni,

N É P S Z ÍN H Á Z .
Kedd, 1903. március hó 3-án.

B ob  h e r c e g .
Regényes nagy operett 3 felvonásban. írták Martos 
Ferenc és Bakonyi Károly. Zenéjét szerz. Huszka J. 

Személyek:
A királynő Krecsányi Táncmester Újvári
György, fia Fcdák Sári Tóm bátya Sserdahelyi 
Viktória Dóri Annié, lánva Harmath
Lancaster Fáz mán Plumpudding Nyarai
Pompoinus KovácsM. Gipsv Kiss
Uopmester bolymosi Piekvick Parányi

Kezdete 7 orakor.

A legkedveltebb kitűnő étvágyat- 
hozó gyomortiszt itó és hashajtó az

IG IH Á N D I
— KESERŰ-VÍZ —

mert mint ilyen
a l e g j o b b  i z ü ,
gyorsan ható és féipohárral ele- 
— gendő. Üvegje 6 0  fillér. —
Kapható mindenütt, úgy a forrás­

tulajdonos :
S c h m id th a u e r  L a jo s

gyógyszerésznél Komáromban.

Raktárak M aprfen: EDESKITY L. és LUX M. cágekiéL

•XO'OóOeOlO'O'OKMOóOóOóOóOóC:
L egnjab  le v e le s ó , ön ügyvéd  
és  h ázi titk ár. A közönséges 
életben előforduló mindenféle 
levelek, megbivások, ajánlatok, 
szerződések atb. mintáival. Ára 
fűzve 2 kor., kötve 2 kor. 40 
Ilii. Az összeg előzetes bekül­
dése esetén bérmentve küldetik 
meg. Megrendelhető: Lampel 
Róbert (Wodiáner F. és Fial) 
ca. és kir, udvari könyvkeres­
kedésében.Budapest, Andrássy

ut 21. ezam

MÓ
és)

X diplomával kitüntetett H alápi-féle

« c s ú z - k e n ő c s
p  biztosan gyógyít köszvényos bántalmakat.
•  Egy doboboz Ára 1 kor. 8 0  flll. Megrendelhető „Apostol' J 
W g y ó g y s ze rtá rá b a n  B udapest, J ó zse f-kö ru t 64. sz 1
2»OóOÓOIOóOóOóOÓC6»OóC»OtOóOóCX

M A G Y A R  S Z ÍN H Á Z .
Kedd, 1903. március hó 3-áa.

A b a ju sz .
|Daljáték 3 felvonásban. Irta Verő György, 

~  Személyek:
Kozáry József Szilágyi Lerchenbach 
Amália Sziklainé
Matnilda Pálmay
PJachwitz Sziklai
Kozáry Gábor Káthonyi 

HorváthDuna

Lanskv Jenő 
Rosette 
János 
Kertész
Bankár

Szomori
Delii

Tomcsányi
l'ollagi
Lenkeffi
Giréth

Kezdete 7’ s orakor.

rmot Antal maffánmérnök Páriában a 
1T601. fczámn és

„ E ljá rá s  ó lo m é r c e k  k e z e lé sé re "
cimü magyar siabadalom tulajdonon, szabadalmának gyakorlat­
bevétele céljából belföldi gyárosokkal Oaaseköttetést keres, 

esetleg szabadalmát eladja, vagy gyártási engedélyeket ad. 
Bővebb felvilágosítással szívesen szolgálnak:

D r. S z i l a s i  és B e r n a u e r
hites szabadalmi ügyvivők

Budapest. VII., Kerepesi-ut 32. szám.

U R A N IA  S Z ÍN H Á Z .
Kedd, 1903. márc.us hó 3-án.

A fe h é r  cá r  b iro d a lm a .
Kereste 71 s orakor.

V Á R S Z ÍN H Á Z .
Kedd, 1903. március hó 3-án.
P o n t  B iq u e t  c s a lá d .

Bohózat 3 felvonásban. Irta Bisson. Fordította 
Náday Ferenc.

Személyek:
Dagobert

L e g s z e b b  L e g jo b b  L e g o lc s ó b b
P A T * u .  P A J P n ..  P A P u -

I SeszehAftbatévaságy!db 
kivehető matraccal — — 10.—

I rongo paplan------ — — 1.80
1 “  .  príma------ 2.W
1 eaobmlr paplan — -n  — 1.40 
1 oatla s — “  1.80
1 atlsai eaohtnlr — — — 4.80 
I selyem atlasz paplan — 8.50 
1 fodros selyem ati. pz 
I M ---------- *
1 ,

La Reynette 
Jaques Dubois 
Bont-Biquet 
Toupanc" 
Gabriella

Nádav
Dezső
Újházi
Latabár
Ligeti

Trumeau
Bouzu
A fogadó pinc. 
Julié

Vízvári
Magvari
(iabányi
Faludi
Mészáros

kezdete 7 orakor

H O L L Ó S  J .
F in o m

ú r i fe h é rn e m ü e k
kénaltft.le

R  1 - I )  A  1» !•: M T  K  N.
fc i.é r á i.a  Dorottya-utca 10.

A ln p l t v a i  t » « 7 .

. papi. 13.60 
a paplan lepedő 2.—

I ue«l sodrony ágybetét 
tengerim matrac — — 
afnqua •  — —

. lóasör a — — 
ablak kőper raggöny — 

,  tan is .  —
I ágy, l^uzuütorltőVowol 
I .  I a BTApJa

nagy azobaaaőnyeg— — 
l e  •  “i ágyelfike L — — — — 
i tapestry Ágyelfike — — 
i mtr. Jé fntószönyef “  
I .  ,  mintázott — —

i . — 
12 — 
• . -  
158
4.60 
6.50 

12.—
2.60 
6.80 
8.85 
1A0

—.40
—.74

flansQ ágy tokaié pokróc 2.50

lífSgw.-—  í:S
1 téU pokróc — — — — 4.60 
t száp feli a .fin y eg  7.60

G IC H N E R  JÁ N O S
pepim- a z H i  ée kárpttasáru gyáros, szőnyeg, függöny, vaa- 

botor atb. nagy raktára
I h td s p r i t ,  V II., E rz»ébrt-köriU  20. 

Arjegysékot kívánatra lngy*n és bérmentve küldők. Vidéki meg 
rendeiáeek pontosan emközőltetaek, nem tetsző Áruk UoaerÁltet

S z í n h á z a k  h e t i  m ű s o r a .

- -  i
M. kir. Operaház Nemzeti színház Vituiahú Nepazinha*' Magyar színház

Szerda Moharózsa. Simonyi óbester Kéz kezet mos Bob herceg A bajusz

CKutdrtttk A denevér Lady Winder- 
raere legyezője Kéz kezet mos 1 Bob herceg

Aranylakodalora

A baiuss

P estek Carmen A föld Kéz kezet mos Bob herceg A bajusz

Szomkai Borlichingeni
Götz

Simonyi óbester
Ördögűző

huszártiszt
Kéz kezet mos

Bob herceg A bajusz

d. n.
1 asárna*
este Órdőg Róbert

A három testőr

Monna Vanna

Bacsányi

Kés kezet mos | Bob herocg |

Grant kapitány 
gyermekei

A bajusz

ad 20716. szám. 1003.

Zárt írásbeli versenytárgyalás
ipari termékek-, anyag-, eszköz- és szerszámaemiiek szállítására.

A  mezőhegyesi, kisbéri, bábolnai és i'ogarasi m. kin 
állami ménesintézetek, a gödöllői m. kir. koronauradalom, a 
kolozs-tordai m. kir. állami ménesgazda-ág és a bukinpalán- 
kai m. kir. állami csikótelcpen a folyó év végéig felmerülő szűk 
séglet fedezésének biztosítása végett az alább jelzett áruk szál 
litására B u d a p e s te n  a  f f ild m iv e lé s t tg y i  m in is z té r iu m  
II . e m e le t i  ta n á c s t e r m é b e n

1903. év i m árcius 18-án d. e. 10 órakor
zárt Írásbeli versenytárgyalást fogok tartatni, amelyre a vállal­
kozókat azzal hívom meg, hogy a z  a já n la to k  ezen verseny­
tárgyalásra

legkésőbb 1903. március bő 15-én 
délelőtt 10 óráig nyújtandók be.

A  szállítandó áruk a következők:
P o r tla n d -  é s  r o m á n e e m e n t, k ő s z é n , Tas- é s  a cé l­

a n y a g o k , g ő z e k e k ö té l ,  g a z d a sá g i k éz ie szk ffz ttk . fém- 
a n y a g á r u k , ü v e g á r u k , k id o lg o z o tt  b ő r a n y a g , len -, k en ­
d e r . J u ta - é s  p a i i iu ls z ő v e t á r n .  p o sz tó  é s  n e m e z sz ö v e t-  
á ru , f e s tő -  é s  m á z o ló a n y a g o k , k e n ő o la jo k  é s  z s ira d é­
k o k . v e g y ip a r i  k é s z í tm é n y e k , k é n s a v . g y ó g y sz e r e k ,  
r u g g y a n ta á r u k , p a p ir n e m ü e k , n y o m ta tv á n y o k  é s  iro­
d a i s z e r e k .

A  versenytárgyalás főbb föltételei:
1. Csakis azon ajánlatok lesznek figyolombevehetők, a 

molyek a hivatalosan megállapított ajánlati minták szerint van­
nak mogirva, és az általános és részletes versenytárgyalási fel­
tételeknek mindenben megfelelnek.

2. Az ajánlatok akár bérmentes postaszállitás utján (a 
fenti cim alatt) akár személyes átadás vagy beküldés utján 
(töldmivelésüayi minisztérium, félemelet 29, ajtószám. Segéd- 
hivatali főigazgató) nyújthatók be.

3. Az ajánlatok benyújtásának határidőiéül kitűzött 100 3 . 
é v i  m á r c iu s  h ó  lS - é n  d é le lő t t  1O ó r á n  l tehát a verseny- 
tárgyalás idejét 3 nappal megelőző időn) túl beérkező, valamint 
pótajánlatok figyelembe nem vétetnek.

!!  A z á lta lá n o s  é s  r é s z le t e s  v e r s e n y tá r g y a lá s i  
f e l t é t e l e k e t ,  v a la m in t  az  e z e k n e k  m e g fe lő  a já n la t i  
m in ta la p o k a t  a  g a z d a sá g i fő ig a z g a tó i  h iv a ta l  (fő ld -  
m iv e lé s ü g y i  m in is z t e r ln m  I I .  e m . S Í . a j tő s z  ) d íjm e n ­
te s e n  a d ja  k i ,  k ív á n a tr a  az  a j á n la t o t  t e n n i  sz á n d é ­
k o z ó k n a k , p o r tó k ö te le s c n  m eg  Is k ü ld i .

Budapest, 1903. február 28.

M. kir. fóldmiv. miniszter.
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The cnglisli elothing conipany
Zongoraterem és gyár

olöwnort fölötte szolid.

Dehmal Károly
BUDAPEST,

IV ., Károly-lcörut 20.
Csakis szolid külföldi gyárt­
mányú zongorák, pianinok 6a haruiuuiuuiok, angol szerkó 
is, Elirbar Frigyes és behweigu. fér i ». es kir. udvari ós kai

zerkozottal
oigii fér re. ős kir. udvari óp kamarai 

szállítók raktára. Javításuk és htUigólásek. Lelkilsmoietvb szak­
it kivitel.

10 évi jótállás. Legolcsóbb kölcsöndij

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
húgyszervi és bujakóros osztályán való működése 

alatt számos éven át szerzett.

Tűz mentes
pénzszekrényeket,
k n s s e tta k a t,

villamos vészjelző pénz- 
szckrén.veket, páncélszek­
rényeket és másolópréso- 
két legjobb kivitelben és 

legolcsóbban szállít 
HESKT TESTVÉBE!

cs. és kir. szabad, hazai 
pénzszokróny gyára 

Budapest. VI.. Szaboios-u- 4. 
Erdély részére főraktár:
REMEHYIK VIKTOR

vas-nagykereskedés
Kolozuvár.

É n  f o l t o z n i
most mír osakle a aukHzero.an kitün­
tetett a a legtöbb luány lakúikban beve­
zetet valamint » legtöbb ufiegylottől
ajto'oll AU|. rOltMd- ÍS .............

T tW J R IIÍ -
foltozok, mórt ezzol a kóazü- 
lékkol csak érdekes játék a 
híztarUebnn előforduló bár­
mely foltozó munkát haris- 
nyákon, vászonnemün atb. 
leg.seu az akár nagyon, akár 
kevóabé bibit, n e m e a a k  
g y a m a n  h a n e m  e a o iia a  
szép egy e u le traea i m in t ­
e g y  u j r n  s ső vr e lk é a a l-  
t e n l .  Minden iakoliagyermek 
köpés ezzol az agóazen önálló 
kóezUlókkcl (nem varrógép 
rísz) azonnal hibátlanul dol­
gozni. E g y  k é s c ü lé k  Srafll 

v s a k  4  k o r o n a . •*l 
A pénz olőlegee beküldése esetén bérmenive 4 kor. 40 fillér 

.. utánvéttel 4 kor. 70 fillér. Pzétkttldl 
J . S C H IL L E R ,  W ie n , I I . ,  K n r s b a a e r g a c te  K r .  4.

( E H é r h e t e t l e n )
egy különleges és legújabb 
felöltő, a mely azáltal válik 
célszerűvé, hogy kívülről le­
het az alsó zsebébe nyúlni.

Az invincible felőlié'
csakis nálunk kapható min­
den szín és kivitelben 10., 
12., 14 forinttól feljebb a 
legfinomabb kivitelig. Mérték 
után készítünk felöltőt vagy 
öltönyt már 25 forinttol 
kezdve, ke z öltöny 10 írt ­

tól feljebb.

KOCH Testvérek
szabók IV.. Károly körút 26. 

földszint, I. és II em.
„ I n v in c ib ’e  S z a b o t t  á r a k !

Dr. FABINYI
specialista nemi bajokban 
emeritált kórházi orvos

gyökeresen Ó3 rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

titkos betegséget
(hugyosőfolvfist, sebeket, syphilist és önfertő­

zésből támadt idegbajokat).
Meglepő az eredmény FÉKFIVI G1EV- 
ttESÉGWEL (IMPOTFXTIA) még öre­

gebb egyénéknél Is.
Biztos siker folytán a honorárium utólag is 

fizethető.
Levőtökre dijtalannl válasz; kívánatra cryőirrszurek 

Rendelés délelőtt 9 —3-ig, este 8—8-ig.

Budapesten, Erzsébet-körut 12. sz.
Félemelet: bejárat a lépcsőnél. Külön várótermek

Most jelent meg!

sa«V

Dóczi Lajos Munkái
első végleges kiadásának ötödik és hatodik kötete.

V. kötet:

Beszélyek és V á z la to k  II.
jlra fűzve 4 korona, pompás díszkötésben 7 korona.

VI kötet

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 2ü éven út 
szerzett kórházi 6a magánorvosi tapasztalatai 

alapján

ö' Kajdacsy
v .  c s . é s  k i r .  e z r e d o r v o s  é s  

k ó r h á z i  fő o r v o s  1
Biztos sikerrel rövid idő alatt gyógyít; hugy- 
csőfolyást, hólyagbajt, sebeket, syphilist, bőr- 
bajokat, elgyengült férfierőt, idősebbeknél is 
electro Másságé vagy I’svhropnor által. Önfer­
tőzést és unnak utóbajait: ideg- és h&tgerincz- 

bajt és minden női bajokat.
— Rendel: 9 órától 4-ig és este 7—8-ig. —

B udapesten , K igyó-utca 5.
C l o t i l d  p a  lo ta  ( I .  emelet).

Átjáró ház. — Lift használat. 
Levelekre válaszol,gyógyszerekről gondoskodik.

Levél utján is biztos gyógysiker.

Az ATHENAEUM részt.-tirsulat kiadásában megjelent:

GYAKORLATI SZAKÁCSKÖNYV,
Irta gr. Festetich Andorné. Ára-. ~ „ 2 kor.

KÉPES PESTI SZAKÁCSKÖNYV.
Irta St. Hilaire Jozefa. XXIX. kiadás. Gon­
dosan átdolgozta és bővítette Wiesner Emil 
kuuyliafónök. az orsz. nőképző egyesület főző- 
iskolájának tanára. Ára kötve 4 kor. L’gyan- 
< ném et nyelven is kapható 4 koronáért.

VALÓDI SZEGEDI SZAKÁCSKÖNYV.
1000 -nőt több ételkészítési utasítással. Irta 
Rézi néni. Ára kötve « -  ... -. ...___4 kor.

A Háztartási Könyvtár.
Eddig megjelent 60 filléres kötetei: l. Vegyes 
sütemények, (l ss  sütemény-reczepttel. 2. Külön­
féle italok. 197 Meleg ital. szörp, lik'.r le­
írásával.) & Gytimöicsbcfózés. • 17'. gyümölcs- 
befőzcsi rccsepttcl.) Szerkeszti Kürthy Emilné. 
Egy-egy kötet ára ... 60 fillér.

KAPHATÓ AZ ATHENAEUM ' R TÁRS. KÖNYV- 
KIADÓHIVATALÁBAN, V II., K E R E P E S IÉ T  54. SZ., 
=  ÉS MINDEN KÖNYVKERESKEDÉSBEN. =

Egyedül valódi angol B a lz s a m  Thicrry A. gyógyszerésztől

i.Tlien, tiPntrada 
el R»Wh«l'-S»vwkr»

KötegéeeeégUgylleg megvlsegélve és Jóváhagyva.
Az üvegek fölszerelése a kereskedelmi törvények védjegyoltalma alatt ált. 

Ezen balzsam belsőleg és külsőlog használható. — 1. A tud nek és mellnek 
összes betegségeinél elérhetetlen gyógyszernek bizonyult, megszüntet' a a;arrhust es 
köpetkiválást. a fájdalmas köhögésnek elejét vesz , sőt m.-n régibb betegségeket Is gyó­
gyít. 2. Kitűnő hatással van torokgyuladúsnál, rekedtségnél és a torok összes 
betegségeinél. 3. Alaposan kiirtja a hideglelést. 4. Meglopó gyorsan gyógyít 
gyomorgürcBÖt, kólikát és szakgatásokat. 5. Jótékony hashajtó és vórtisztitó. tisz­
títja a veséket, megszünteti hypochondriit és molancholiát és előmozdítja az ét­
vágyat és emésztést. 6. Kitűnő hatása van fogfájásnál, lyukas fogóknál, szájpenész, 
továbbá minden fog- és szájbetegségnél és mogsziinteti a ^elböfögést, valamint a 
száj- és gyomor rossz szagát. 7. Küd “sőleg csodás gyógyszer minden sebro, úgy­
mint höpörsenés, sipoly, szemöles, égési seb. fagyott testrés . rilli, kosz ós kiütések, 
megszünteti továbbá a főfájást, zúgást, szakgatáat, kösivóryt füifájást stb. Tessek 
Mindig vigyázni a zöld apáca-véd|egyre, mint lent lathatói Hamisításoktól legjobb óv­
szer egyenesen a gyárból eredeti kartonokoan bérmentve az osztrák-magyar monar­
chia minden postaállomására 12 kiesi vagy 6 dupla üveget t koronáért hozatni. 
Boaznia és Hercegovinába 4 k r. GO fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés 

osak sz összeg löretes otaiványozasa vagy lefizetése mellett
T h i e r r y  A . g y ó g y s z . b a lz s a m a  és c e n t ifo l ia k e n ö c s e .
E két r.vrtrycrcJAbeo folOlmulüata'.lan aaor, aobaacm rotník el, •llonben minól régibb le it, annál ertá- 
U- '-cbb és haihatóaabb, ía nrm ■ Mm pedig a hideg nőm írt in kik, Így tehát az ér bármelr
•znkában kflldhetS. Maldnem mindig van hMÍ«uk ea segítetek. legalább na orrra megérki ztélv, ter­
mészetesen nem aasbad luimleltTúnvokat vagy efféle soksmroaa'i ajáalt hasonló, d« hatástalan -r»»ic- 
két heszníln'. melyekért c«ak legfeljebb a pénzt dobjak ki, hanem maradjank csak e melle t a ké- 
régi elismert, Jő, oleeó, megbízható, amolieit V-lJeser. ártatlan, vllíirhlrfl eremé!, mélyeknek minden 
rsMádnél találhatón :k kellene lenni. A hol a fent iamerietett védjegyekkel valődlao kapni nem lel et,
>c»»ék egyenesen rendeln i/a  elutazni :
Thicrry (Adolf) Limited Oranjrval-trvógvszerLAra. Pre?rada Sohitsch-Sauerbrnnn

KSrp. raktár Budapesten : TörSk .1. gyó'.-vszcn' r ésd r. Kggőf Leó és József, Vitel-körot 17. 7.t,i 
bm : MltU'bnrli ,1. rt-yszen-rz é« Bóf.l-eii Öraii.F C. gvó; -zvrf«zníl.

Sch ille r K öltem ényei.
jtra fűzve 6 korona, pompás díszkötésben 9 korona.

Az első  végleges k iadás 10 k ötet. Ára d íszkötésben  75 kor.
Az egyes kötetek külön is kaphatók. - w

I. Goethe—Faust .. ............. ... fűzve 6 - kor. kőt ve 9.— kor.
11. Csók .................. — M. > 4 — > » 7 — »

III. Széchy Mária ............... ... > 4.50 » > 7.60 »
IV. Besiéíyek és vázlatok I. M » 4 — > > 7.— »
V Bcszélvck és vázlatok II. > 4 — > > 7 — •

VI. Schiller költeményei ... > 6 — » » 9.— >

Előkészületben 

lévő k ö te te k :

U t o ls ó  e x e r e le m . •  V e g y e s  
p á ro k . •  V e r a  g r ó fn ő . •  
K ö lte m é n y e k . -v-v-'v-'o-'v-

A tiz kötet részletfizetésre, valamint az egyez kötetek 
külön-külön is megrendelhetők a kiadó czégnél i

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)
cs. és kir. udvari könyvkereskedésében

Budapest, VI., Andr4ssy-ut 21 szám.

V t e  t t  K .1 h  l . z i  I. o e  ■ H I T h  L U t  t  k .

H i r d e t m é n y .
A Magvar Jelzálog-Hitelbank t. c. részvényesei az 1003. m árcius 

hó 10-lk napján déli 1*5 órak or a bank helyiségei bon (V. Nádor- 
utca 7. ez.) tartandó

X X X IV -ik  re n d e s  k ö zg y ű lé s re
ezennel tisztelettől inoghivatnak.

X a pl r  c n d :
1. Az igazgatóság ős felügyelő-bizottság jolentcse az 1>X)2. üzletévről.
2. Az 1032. évi mérleg megállapítása é« a fölmentvén? megadása.
3. Halár )zatQozatul u tiszta nyereség hovaforditása iránt.
4. Az alapszabályok 11. ós 13. §j}-ainak módosítása. (A záloglevelek 

és községi kötelezők biztositó alapjaira vonatkozó alapszabályszern határoz- 
inányok szövegmódosítása az 187B. XXXVI. ós 1897. XXXil. toikkek ér­
telmében )

A réNivények le tch c tő k «
HudapeMcn: a bank főpénztáránál (V., Nádor-utca 7. sz.) ós a 

Magyar Leszámítoló- és Pénzváltóbanknál;
Bécsbrn : az .(Jnion-Bank’-u á l:
Páriáiban: a „Sociétö tíénérale pour favoriser le développement 

da Commerce et de l'lndustric en Francé’ című banknál.
Ax iffaxfíatóság.

Alapszabályok kivonata.
23. §. 20 részvény tulajdona 1 szavazatra jogosit.
24. S. Réssvónyek, kik szavazójogukkal élni akarnak, kötolesek a köz­

gyűlés összeüléso cl'ő.t legalább 8 nappal részvényeiket téritvény mellett 
let<*teményezDÍ, a letéteményozós a bank pénztáránál, vagy más. a hírlapok­
ban kijelölt helyeken eszközlendö.

25. § A szavazójog szomélyeson, vagy meghatalmazott által gyakorol­
ható. Meghatalmazás csak részvényeinek adható. Testületek, intézetek és 
kereskedelmi cégek, lovát-bá nők és kiskornak a közgyűlésen törvényes 
k 'pvisolőjtik áltAl vcliotnek részt, ha azok különben részvényesek nem vol­
nának is. Azoknak, kik szavazójogukat igazolták, a részvények és az titánok 
járó szavazatok számának mogjélmésévol ellátott igazolójegyek adatnak ki. 
A részvények a részvénvea Által sajátkezüleg aláírandó jegyzékbe, szám­
szerű sorrendben é ’ periig a Magyar Jelzálog-Hitelbanknál egy, minden 
egyéb letéthelyeh két példányon bejegyzendők A letevői letett részvenvek- 
ről téritvényt nyer és a részvények annak idején a közgyűlés megtartása 
után, esak'B ezen téritvény visszaadása mellett fognak neki ^szolgáltatni.

Az 1902. évi mérleg és jelentés 1903. márclnw hó 8-tól kezdve 
n t. c. részvényesek rendelkezésére áll.

(l'tínnvoniáa nem űíia-iíük.)



1O Budapest, kedd BU D A PE ST I NAPLÓ 1903. március 3J 01; szám

Minden szó egyszeri b« 
nonpareille betűkből 4 fill.

gabb betűkből 8 fillér. APRÓ HIRDETÉSEK I A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal: József- 

körut 18. azám.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk fehrüAgositáet, ceak a

Apró h irdetéseket
központi Irodánkban és ere­
deti nyugta mellett még a kö­
vetkező fiókokban lehet föl- 
adui :

B reuer nővérek

B entsch B iksáné
Andrásay-ut 38.

E ckstein  Bcrnát
hirdetési iroda 

V. kér. Fiirdő-utca 4. szám. 
Engelmann Mór 

gyorssajtónyomda
IV. kér., Kálvin-tér 2. szám.

F r a n k é  P  í  1
könyvkeroskedése

IV. , Gróf Cziráky-félo palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kigyó-tér,

(Koronaherceg utca sarkán )
F ischer J. D.

hirdetési iroda 
D G arióczi-utca 1. 

Gciúbergrer A. V. 
hirdetési iroda

V. kér.. Váci-utca 17. szám.
Golúner Jozefin

Anúráasy-ut 50. 
Gcldgrruber Mór 

könyv Kereskedő 
11. kér., Fő-utc* * 17. számé 
■aaseastein és Vogler

hirdetési iroda
V. kér., Dorouya-utea 8. szAm. 
J a m b  r i k o . l t *

dohánytözsdéje
Kerepesi-ut 50. I &K&rókp.épOL)

Kcrnbers: Rozália
do aány tőzsdéje 

Vili. kér., iiuzeum-körut 18.
L f o p o l d  G y u la

hirdetési iroda
VII., Erzsóbet-körut 54. I. •« .

M o » » e H n d o l f
hirdetési iroaa 

Ferencsiek-íero 3’
M e z e i  Á l l a l

hirdetési iroda 
IV. kér. Eskb-ut 8. --«»

M e m e t s e k  A. J.
ojsag-árudája

ÍV. kér. Petófi-tér S. ssáa.
I f j .  B a s e l  Ö l l é

könyvkereskedő 
Muaeum-korut 2. az. (Noaaeü 

Színház bérhása.)
Rohonczi Ilona

dohanyiczsdéjs
VI. Andrasay-ut 48. szám.

S i k r s f  S a n  ■
hirdetési iroda

VI. kér., If /  iórut 88. salak 
S o p r  •  n y 1 V.

cuuány nagy ama 
Vili. kér., Kerepest-ut 1. saMb

S z á n t ó  B é r
dohánytözsdéje

W., Kecskeméti-utca 14. sa&m.
Schuarz József

hirdetési iroda
V. kér., Marozkói-utca 4. ea.

Schöuvtald Fereaeaá
* dohánytözsdéje 
l  erent-korut 32. szám.
Se hőd! Gyula

dehánytözsde és nostagyiljtö- 
bely V. Lipót-körut 8.
Tenczer Gyula

hirdetési iroda
IV. kér., Szerviia-ar 8. szám,
B eitzen feld  Jakab

Király-utca 1.
Sváb EUz

d ohinytőzsc Nagymezö-u. 12. 
Minden apróhirdetés, melyet
t t  este «  ó rá ig  fö la d u n k ,  

már m«sna; m e g je le n ik  a  
B u d a p e s ti N a p ló b a n .

ÍLdes hunrutkám .
Egyetlen boldogságom ! Kosz­
osul címzett leveleidet csak 
húszon nyolcadikén kaptam. 

Megmondtam pontosat, miért 
hát rosszul címezed?! Hogy 
késve kapjam, el ne intézhes­
sem ? Akkor aztán én tartsam a 
hátamat ngy-e? Drágám, én 
hát mégis szívesen tartom ! 
Szivem I sok bajom volt már 
nekem amiatt, sokkal többet 
szenvedtem már miatta, mint 
.-monnyit Te rólam elképzelni 
is tudsz ! No meg, sajnos, még
valaki..............Nagyon fájt és
fáj érte a szivem ' Amint mond­
tam : ..pontos le sz e k , kitar­
tok-* hacsak Te nem kívánod 
másként és én akkor a pilla­
natban követlek. Követlek, mert 
követnem maszáj, mert akar­
lak mindenkor ét mindenben 
mert életszükségletem vagy és 
maradsz mig élok .' Vágyódom 
hozzád' Edesem, boldog vi­
szontlátásra. Szivem, édes jó 
szivem ' . . .  . mikor látlak ? 
Szenvedek nagyon. . . . 14841

Március.
Vasárnap és hétfő délelőttön 
hivatalosan mozdulhatatlanul el 
voltam foglalva. Levelet csak 
hétfő délután, — miután nem 
találkoztunk, — kereshettem. 
Nem találtam ! E nnagyon saj­
nálom 1 Kérlek, ne legyen baj.

14342

Március első kcáá-
én ' .Ha elmegyek édes ró­

zsám*. emlékszel? Vagy nem
• zabad emlékezned ? Hát lehet
ielejteni is ? Istenem, mennyire 
► leretlok ! Múg visszaléphetsz. 
Milyen élet vár rád ? Megvársz 
Fialtathatod lelki'ameretedet 
Hisz formálisan behálóztál, el 
csábítottál, megöltél, h í  heted, 
hogy ezen védéseimnek é- szen­
vedéseimért fogok élni. Még vá­
rok. Kínjaimnak és életemnek 
megadod az árát. V an Isten

1488"

TÍlMzr. SEük.éSes bélyeget kell mellékelni. Iud.koe6dtokn*l .  hirdelé. Kémét » kiadóhivatallal mindig közölni kcü.

ésdes 31.
Mikor látlak édes angyalom|?

Voblesse obliffe.
Bizony jobb azoretom ezt a le­
velezést mint amazt, de még 
jobban a személyes diskurzust, 
amit már nagyon ia óhajtok. 
Ami us illúziót illeti, csak ke­
gyed lehet a vesztes, nem én. 
Csak már egészen jól lenne! 
Talán akkor megtörténhetik a 
hamaros bemutatkozás. A bul­
letint hálásan köszönöm. Mégis 
csak van szive. Csókolom ke­
zeit.

E E B E S L E T .
Irodafelszereléseket
használt de jókarban levőket 
keresek megvételre. Cím: G. 8. 
Garay-u. 21. III. 28. 6469

Ecy nagyon ü gye,
szobaleány azonnal felvétetik. 
Kígyó utca 6. 1. em. Klotild- 
palota. 65'lí

írn ok ,
szép irásu, ki a magyar, főként 
pedig a német üzleti levelezés­
ben teljesen gyakorlott, józan- 
éleiü szorgalmas, nős, kiacsa- 
lá'iu,, felvétetik olyan, kinek 
i.cja öt nőtlen tisztviselőnek 
kosztolását megfelelő fizetésért 
elvállalni képes. Fizetése havi 
nyolcvan korona és lakás. Ál­
lását április elsején foglalhatja 
el. Érmclléki Első Szőlőolt- 
ványtelep,, Nagy-Kágya u. p. 
tszékelyhld. 2254

Élővlráffszakmában  
AIIANAtvAltoztatui ó h a jtja  
e < y  in t e l l ig e n a  fia ta l n r l-  
leA u y , i« e ii  n e r é n y  1<«- 
n y e k k e l-  A a za k m ó b a n  6 
é v i p ra a ia a a l b ir  a k itű n ő  
k ö tö n é . Szivén  m e g k e r e ­
s é s e k  . .V ir A g ü z le f  J e l i ­
g é v e l  a  k ia d ó b a  k é r e tn e k .

6465

E ry irtóztaló  
nyomorúságban szenvedő esa- 
ládapa, nyolc kiskorú gyermek­
kel, tizenhat évig önálló üzlet­
tel birt s jelenleg oly annyira 
tönkrement, hogy se bútora 
so ruházata és kereset nélkül 
áll, egyik szemére nem lát. 
Kéri ajószivü embereket, hogy 
segítsenek a nyomorgó és éhező 
gyermekein. Lakása: József- 
körút -6. földszint 8.

lu<*n lelk iism eretes,
h ivatásén ak  é ló  tan árjelö lt 
v idék i Ízt. jobb csa lád nál 
n ev e lő i á llá s t  k eres. T anít 
gym n. reált e s  polgárit. B e- 
sz-1  ném etül, frsuiolánl. Cím 
B udapest fo p o sta -r esto n te : 
.Magántanulókhoz** *. Már 

je le s  sikerrel m űködött
6340

Találmány
•zabadalmazása és értékesítése 
cél.ából keresek társat. Szives 
ajánlatok .Hasznos* jeligével a 
kiadóba kéretnek. 2255

H errskrSelm it
végzett fiatal nö, irodai teen­
dőkben. pénztár- és irógép- 
kezelésben jártas, elfogad bár­
mely irodai, esetleg pénztárnok- 
nói állást. X. M. Mozsár-utca 10. 
iöldszlnt 1. 64G2

6 p o le ir t o u tá ly t  
v e s z e t t  17 e v e s  fiatalem ber, 
aki a szakm ában m ár némi 
jár tasságga l bír, lsr . fake  
reskedon el h elyben  vag y  
v idékén , igen  szerén y  Ige­
nyekkel á llá st  k eres. Szí 
v é s  ajánlatok „ F a k e r e s -  
k ed ó -- je lig é v e l a  k iadóba  
k éretnek . 6842

K eresek
a Vas-utca közelében egy nagy 
alkofos, esetleg két kisebb szo­
bás lakást. Ajánlatok ..Május­
ra** jeligével e lapba küldendő.

Kárpitossegéá
kéri a jószívtl,közönséget, jut­
tassanak számára bármily e 
szakmába vágó javító munkát. 
Kcdönyjavltást Is igen olcsón 
elvállal. Uj bútor készítést is 
elvállal. Levelezőlapon kér érte­
sítést. Keresztély £zlv«u. 20. 4.

I  v je s  rukavarrónő
felvétetik heti nyolc korona dij 
mellett. Sándor-ntca 9. Ili. 12.

6456

Pénzbeszeáti, 
r a k tA rn o k , f e lü g y e l i ,  vagy 
más megfelel" A lidat k e r e s  
m e g b íz h a tó  in te lllg e u w  
ó v n d é k k e p e s ,  J ó  m e g je ­
le n é s ű  úriember. Cím Jászai 
Márton VII., Rottenbillsr-u. 4A. 
I. 14. 6964

Házltanitónak
ajánlkozik VI. reálista, ki már 
Ily minőségben többször volt 
alkalmazva. Kiváló slkerrol ta­
nítja a francia nyeltet is. Cím : 
.K. 1I.“ VII., Wesselényi-ntca 
4. sz. I. cm.

KcresOn Iá
szépen bntorozoU szobát a 
VII. kerület belső területén 
16—18 írtért keresztény nrl- 
oi-aládnál. Alánlatok ,,M. F.“ 
jeligével Wesselényl-u. 4, 1. 7.

Tanárjelölt
(latin-magyar szakos* instruk­
tort állást keres. Latin nyelvből 
VII—Vili. oszt. tanulókat is 
sikeresen Instruál. Cím : ,,.l. 
R.“ Cllöi-ut 69. IU. 1. 6460

H asznált térfiruhá
kst. fehérneműt, cipőket ve­
ssek legmagasabb árban. Bmgsr 
Miksa, Lujza-utca 3. 14628

Három —né«ry szobás
lakást keres mAiusra egy Író, 
akinek munkájához tökélotes 
csendre van szüksége. Legpon­
tosabb kikötésem, hogy az 
egyik szoba annyira izolálva 
legyen a többitől, hogy oda a 
gyiTi’klárma bo ne hatolhasson. 
Gázvezeték nélkülözhetetlen. 
Ajánlatokat a bér megjelölésé­
vel a kiadóhivatalba kér „Csend* 
cimen. 4740

Hat p o le ir l
isk o lá t v é g z e tt  fiatal flu al­
k a lm a zá st k eres Irodába 
v a g y  m ás m egfele lő  fog la l­
k o z á st is  e lfogad . Szives
megkereséseket kér „K. M.*‘ 
jeligével e lap kiadóhivatalába.

Felső
kereskedelmi iskolát végzett 
fiatalember, ki irodai teendők­
ben jártas, gyakornoki vagy 
Írnok! állást keres. Szives meg­
kereséseket kér Brann Arnold, 
Garay-utca 21. III. 28, cimen.

K I Z á L á T .

Kitűnő szabású 
ruhákat k é sz ít  szakm ájában  
tö k é le te s  szabonó. V idéki 
m egren d e lése k e t Is e lv á l­
la l. L egszeb b  to lle ttek  s  
házlruhak 6 írttó l feljebb. 
Szen tk lrá ly l-n toa  22. IX. 26.

Vérpiros
fajnarancs, ötkilós postakosár 
1.50 frt. Mandarin 2 frt egy 
eredeti ládában 160 darab vér­
piros fajnaranca 4 frt. Katona 
Józsefnél, Budapest, Központi 
vásárcsarnok. 14787

J é  házlkoszt
kapható, Ferenc-körut 42. 1. 9.

14785

I S  lóerejü  
gázm otor, a lig  h aszn á lv a  
kitűnő állapotban o lcsón  
elad ó . M egtek inthető  VL, 
B ajnok-u. 26. a  gyárban.

II| b icik li
dunlop gnmuiikkal kiváló ame­
rikai gyártmány azonnal olcsón 
eladó. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban.

Eladó h íz .
Pécseién, a vasúti állomástól 10 
»erc, mely á ll: 2 szoba, konyha, 
éléskamra, 600 [J-ől konyha 
kerttel és mellékhelyiségekkel 
együtt 1700 irt. Cím : Veres Pál 
IX. Ranolder-n! 24. ajtó 10.

Kiadó
Egy többszobás üzlethelyiség. 
Csengery-utca 19.

Fodrásznő, 
r e n d k ív ü l  ü g y e s ,  Ism e- 
r e ta ó g  h iá n y á b a n  e z n to n  
a J A n lk o s lk . O sv. W aldn ó  
V I . ,  V ó re s m a r ty -n ie a  4 * .  11. 21. 4247

Olcsón
lavit fűzőket, úgyszintén uj 
Tüzöket is nagyon olcsó árban 
készít Ellbogen Józsa, Király­
át < a 16. 11. em. 1* 6346

Kiadó lakás,
egy  utcai, két udvari szoba, 
cselédszoba, fürdőszoba élés­
kamra és egyéb hozzátartozó­
val, egy udvari lakás 2 szobás 
és hozzátartozó, egy utoal be­
járatú szép világos pincehelyi­
ség műhelynek alkalmas, Nagv- 
Diófa-utca 15. 1 >774

Kzabóné
ügyes, a legKomplikáltabb tol- 
letteket is  oámulatos olcsó ár­
ért elegánsan es ízléssel kéezl- 
saját lakáson vagy urlházhos 

Is eljár. Vidéki megren- 
deléseknez a ponto- aij-mérték 
és egy derék beküldése után 
készítek mindennemű toilette- 
kct. Átalakításokat <-s gyermek 
ruhák készítését eivállaija. Le 
derer Lipótüé, VI. ózabulcs u
80. 29. 11.

Szőlőkarók  eladók.
600.000 drb 6' j és 7 suk első­
rendű hasított tölgyfa szőlőka­
rók a ternovai állomáson eladó. 
Bővebb felvilágosítással szolgál 
Braun Ede Dód. Arad megye, 
u. p. Ternovo. 6854

Vérpiros
faJnaraneM  öt kilós posta­
kosár frt 1.50 , NesM lnat sárga 
szintén igen édes 1.10., N a n -  
d a r ln  2.—.. 4 'ltrn m  1 forint, 
Im r e  es S ip p e r  Budapest, 
központi vásárcsarnok. 6349

Ecy nagy asztali
tűzhely, vendéglőnek igen al­
kalmas, kitűnő karban olcsón 
eladó. Bővebbet Bari a Károly 
lakatos-műhelyébe Főherizeg- 
Bándor-n. 32. 6460

S ző lő k !
Tannlm&nynikban elmaradt ta­
nulókat rövidesen felelősséggel, 
több osztályból is levizsgáztat: 
„Kerekes- Hársfa-fc. 10/a. (Vi­
dékiek ellátást kapnak. Válasz- 
bélyeget kérek.) 14778

Tavaszi
és bármely tpill. ttot elegánsan 
és mérsékelt áron készít W ld- 
d é r  G y n lá n é , Budapest, VI., 
Lövöldetér ö. I. 5. 64Ó0

In telligens  
g y e r m e k te le n  Iz r a e lita  
eealA dnA I j ö  íz le t e s  e b éd  
k o s z t o lc s ó n  k a p h a tó . 
4 'im : F ő h e r c e g  N A udor-n. 
SOb. lö ld s s ln t  7 . 6450

Intelligens
fiatal urlloány penzthros- 
nénuk v a g y  elárusitónénak  
ajánlkozik  sze rén y  iz é ­
n yek ke l. Ó vad ckal Is ren ­
delkezik . S z iv e s  ajánlatok  
„Pénztároané" jo lig év e l a 
kiadóba k éretn ek . 6466

Esry gyakorlott 
maaneurno és h ld e g v iz -  
gyógykezelöuö a já n lja  m a­
g á t privát h ázak hoz . Gross 
F an n y , V I I . ,  D ob-utca 109. 
I I .  em. 20.

Csemegeszőlőt
legszebbet, postakosaranként 
5-50 koronáért bérm enteson  
szállit: M ertz Nándor, N a g y ­
váradon. 14840

Pénzkölcsönt,
váltóra, kötelezvényre, vagy 
ingatlanok bekebelezésére 1. II. 
helyre, vidékre is leggyorsabb 
bán kieszközöl K ra u s z  M ih á ly  

bankbizományos. Budapest,
Aradi-utca 64. Válaszbélyeg.

14837

F.bédlö-cslllír
és szalon-csillár légszeszre, ol­
csón eladó. Ovoda-utca 24.

1483II. 16.

Ház,
Felsö-Magyarország egyik na­
gyobb bányavárosában egy­
emeletes, a város legoslegélón- 
kebb pontján, bárom üzlethelyi­
séggel az emeleten, nagy lakás­
sal. 5 szoba, konyha, előszoba, 
külön vízvezetékkel, gyönyörű 
szép kerttel, nemes gyümölcs- 
iák és dísznövényekkel azonnal 
12.000 forintőrt eladó. Különö­
sen füszerkeroskedönek ezen 
ház igen ajánlatos, a mennyiben 
a ház italmérési engedélylyei 
rendelkezik. A ház fényképét 

bővebbet nyújt Niemetz
Gyula ingatlanok adás-vételi 
irodája, Budapest, Rökk Szilárd- 
utca 22.

B alassa-félc
U gorka-tej aranyérem m el 
k itü n te tv e  Páriában és B écs-  
ben 1902. tö lte t le n  b iztos  
hatású  szep itoazer , mely 
io n n a l  e ltá v o lít  szeplot, 

m á jlo lto téz  m indenféle tisz-  
tá tlan aagot az arcról, innak 
gyönyörű üdességet, fiatalságot 
kölcsönöz, 'lessék vigyázni, 
hogy minden üvegen a „B a­
lassa* név látható legyen. Egy 
üveg ára 2 korona ; valódi 
angol ugorka-szappan  1 kor., 
3 darab 2 kor. 40  fillér, 
ugorka-poudre 1.20 é s  2 kur., 
K apható B a la s sa  g y ó g y ­

szertárában  T em esvár ;
udapesten , Török gyógy- 

szertában , K irály-u tca  12., 
A n drássy-u t 29. és minden 
gyógyszertárban.

Hölgyek figyelmébe’
Jutányos árban é* lelkiismere­
tesen készítet; a legdivatosabb 
és legjobb fűzőket. Javítások 
és tisztítások elfogadtatnak. 
Ellen bogén Józsa, Király-utca 
15. II- 1.

B eszálló
vendéglő i nagy vendéglői Buda­
pesthez közeli nagyobb község­
ben 3 vendégszobával éttermi k­
kel, istállóval, nagy állással 
jégverem etc. ellátva mint élet­
képes üzletet hol évento 270 
hektó bor és 200 hektón felüli 
sör fogy asz tátik holott az évi 
bér csak 600 forint bárkinek is 
a legmelegebben merem meg­
vételre ajánlani sürgőssen 2000 
forintért csakis tulajdonos be­
tegsége miatt eladó. Bővebbet 
Niemetz Gyula üzletek adásvé­

teli irodájában Budapesten,
Rökk Kzilárd-utca 22.

Vendéglő
igen jó forgaln.u, házzal együtt, 
főváros közelében levő nagyobb 
községben, sürgősen és igen 
kedvező feltételekkel eladó. Bő­
vebbet Niemetz Gyula üzletek 
és ingatlanok adásvételi irodá­
jában, Budapesten, Itökk Hzi- 
lárd-utca 22. 14584

*Frllak Nagybányán
(Kzatmármegye) a város leg­
szebb pontján, mely áll : 4 
szoba, konyha, kamra atbbiből, 
510 uégyzetöles telken, gyö­
nyörű szép kerttel, nemes gyü­
mölcsfákkal, haláleset miatt 8000 
koronáért eladó. Bővebbet Xie- 
metz Gyula ingatlanok adás­
vételi irodája Budapesten, Rökk 
Szilárd-utca 22.

Vendéglő
főváros elismert régibb és jobb- 
meneulü üzleteinek egyike. 
Napontat átlagos bevétele 120 
koronán felül, tulajdonos más 
nagyobb vállalkozása miatt el­
adó. Bővebbet Niemetz Gyula 
üzletek adásvé'.'di irodájában 
Kökk Szilárd-utca 22. 14370

Kőbányán
szebb
földszintes épület, 522 négy. 
szögi, s torMctcn, melyben 

van 13 lakás és 8 üzlethelyiség,
az egész épülőt a la t t  pince,
gyönyörű kerthelyiség,40di 
termő gyümölcsfával 62.000 
koronáért eladó, melyen 
honként 10.000 korona marad­
hat, a ház mostani évi jöv  
delme 5650 korona. Bővebbet 
Niemetz Gyula ingatlanok adás­
vételi irodájában, Budapesten. 
Rökk Szllárd-u. 22. 61085

Sfnger-Tarrőgépe-
ket mi lyen leszállított árbai 
heti 1 frtos részletre szállítunk 
6 évi jótállással. Láng kei 
páruzlet, Józeef-körut 41.

k erék p árok
nehány darao becserélt, de jó- 
karbnn levő használt kerékpár, 
— mi" a készlet tart, — 30 
írttól’  feljebb kapható. Láng 
kerékpárüzlet Budapesten, Jó- 
zbef-kórut 41.

Eladó 
olcsón  a  fővárostól fé lórá­
nyira fekvő, szé p  é s  for­
galm as községb en  e g y  újon­
nan épü lt ház, v en d ég lő  e s  
k ávéh ázi b ere n d ez ésse l. A  
községben n yolc kőbánya  
van, m elyek  több ezor em ­
bert fogla lkozta tn ak , akik  
szü k sé g le te ik et o tt fedezik . 
A  k özségb en  lakik  körü l­
belül s z á z  h ivata lnok . A 
von at naponta 20 -szor köz­
lek ed ik . V evőn ek  átiratnak  
a  ven d ég lő  e s  k á v éh á z i jo­
gok. V étő ih ez  néhány ozer  
korona szü k sé g es. R é sz le ­
te s  fö lté te le k  a  k iadóban  
m egtudhatók.

G azdasszonynak
magányos árhoz, családhoz, 
anyatlan gyermekokhoz, bete­
geskedő ur, urnö gondozására 
és szórakoztatására ajánlkozik 
jólelkületü, megbízható, idősebb 
müveit özvegy nő, jói főz, a 
háztartásban járta* özv. Béré- 
uyi Ágostonná, VII. Nefeleits- 
utca 51, II. 23.___________ 4736

Zongorajátszó
ajánlja m agát es té ly ek re  é s  
h á z lv u la ts á g o k ra  (tánc- 

zene). C ím : V U . K erep esl-  
u t 60 . I. em. 16. 6782

Kredenc,
Agy, éjjeli szekrény, politúroz­
va, massiv, eladó. Nagy J nos- 
utca 1. II. em. 15. 6967

Angol, francia
vagy n é m e te t  idaposan tanitja 
egy tapasztalt magyar nyelv­
mester, ki tanulmányait külföl­
dön végezte. Kikérő* módszer. 
Kitűnő ajánlatok. Lakást G ás­
p ár B e m a t.V I. V o rö sm arty -

5 1 A ., 21. a jtó r
EKy ebédlő

kredenc fehér márványnyal 
fényezett és egy 12 személyre 
ebédlőasztal, használt, azonnal 
olcsón eladó. Cím: Kénig Gyula 
Hunyady-o. 7.

K ényelm esen  
bntorosott c s in o s, t is z ta  éa  
férv g m en tcs  szob ák  külön  
b ejáratta l azonnal v a g y  e l ­
sejére  o lcsón  k iadók. Bő. 
v e b b e t:  Sándor-utca 30  B- 
I. 13.

Nagy gyakorlattal
biró joghallgató correpetitióra 
aiánlkozik. Érettségim is elő- 
ké-.ii. Címe; <■. ■ *  V ő rö s -  
m a r ty -u . 3a. 4 .  aj<6.

Fehórvarrónő
szakmájában teljesen jártas, 
ajánlkosiz házakhoz mérsékelt 
díjazásért. P u »  Gizella, Nyár-

k 6. 1. 6.

Kiadó.
Kényelmes, tiszta, tágas utcai 
szoba, lépcsőházi különbejArat­
tál, gyermokteleu családnál 
azonnal kiadó. Teljesen léreg- 
mentcs. Kerepesi-ut 34. III. 27.

646*

M e g lá t ja ,
b ogy  Igazunk van. O lcsó  
arany és e z ü s te la d a s ; egyet­
len forrás, ahol jutányosán le­
het vásárolni. Ml alkalmi véte­
lek utján szerezzük bo áruin­
kat és ezért abban a helyzetben 
vagyunk, hogy igen olcsón el­
adhatjuk t. vevőinknek és pe 
d ig : 12 szem ély re  va ló
kom plett e v ó k e s z le t  13 la ­
to s  ezüstből 160 frt, 6 s z e ­
m élyre v a ló  66  frt é s  fe l­
jebb, 12 drb 13 la to s  erős  
o sü st ev ő e szk ö z  6 frt 26  
kr. Továbbá dús választékban 
ursmy ferfl é s  női érák, lá n ­
cok , gyém ánt, brilllán t é k ­
szerok  és minden e szakmába 
vágó cikkek. Képes árjegyzé­
ket ingion és bórmentve kül­
dünk. Ékszereket esetleg résa> 
etfliot ésro is , decsak helyben

adunk cl.

Griinberger Ármin Béla
ö r ö k ö s e i ,

IV., Váci-ntca 30.1. em. 23.
(H ariz -b azár). 

Veszünk és becserélünk
nyal ésékszei-ckok

A.ll<itlmibútor-eladás*.
Belváros,

Zöldfa-utca 10., I. í

A n. 6. butorvásárlók 
vés figyelmébe ajánllatik,
hűl a legegyszerűbbtől a 
legfinomabb igényeknek 

megfelelő teljes lakbérén 
dezések r nem különben 
egyes bútordarabok a leg­
olcsóbb árakban szerezhe­

tők be.

ÍZ/W  J 11 -félő vízhatlan eső- 
köpönyeg, diva­

tos szabásunk, minden színben 
nagv választékban 12 forinttól

feljebb.

gyermekru- h U t l l  hAk és felöltök 
Ízlésesek és oly nagy válasz­
tékban vannak raktáron, hogy 
mindenki Ízléseset talál. 4 Írt­

tól feljebb.

IT" F k í^ lT -fé lc  mértékosztály 'II legkényesebb Íz­
lésnek megfelelő ruhákat szál­
lít, öltöny vagy felöltőt 24 írttól

foljobb.

Veszek
zá logh ázi cédu lát

régi arany ezüst árút brit- 
lánt és gyémánt árút a 
legmagasabb árak mellett

F R I E D  A .
órás es ékszerész 

Kerepesí-ut 2. szám.

Magy. kir. államvasutak 
Zágrábi üzletvezetöség. 
1680/903. szám.

Hirdetmény.
A m. kir. államvasutak 

zágrábi üzletvezetősége 
nyilvános ajánlati tárgya­
lást hirdet a Fiumei sza­
bad kikötőben lólesitcndö 
tűzoltói épület munkála­
taira.

A tervek, a költségve­
tés, a szerződési tervo- 
zet, az ajánlati minta, 
pályázati feltételek Zág- 
rabbott az üzletvezetöség 
pályafenntartási osztályá­
ban és a fiumei osztály 
mérnökségnél a hivatalos 
órák alatt mogtekinthe- 
tők. A nyomtatványok és 
tervek ugyanott ú koro­
náért meg is szerezhetők. 
Az ajánlatokat legkésőbb 
1903. évi március 10-én 
déli 12 óráig kell benyúj­
tani alulírott üzletvezető-

t-ég I-ső osztályánál 
(Ferenc József-tér 19. sz.
1. em.) Az ajánlatokat 1 
koronás, az ajánlat mel­
lékleteit ivenként 30 fillé­
res bélyeggel ellátva, le­
pecsételve és a következő 
felirattal kell benyújtani: 
„Ajánlat a Fiumei szabad 
kikötőbon létesítendő tűz­
oltói laktanya épület mun­
káinak előallitás&ra.* Csak 
az összes munkákra tett 
ajánlatok fognak figye- 
lembo vétetni. Az ajánlat 
benyújtását megelőző na­
pon, vagyis 1903. évi 
március hó 9-ón déli 12 
óráig 1300, azaz egyozer- 
háromszáz korona bánat­
pénzt kell a m. kir. állam­
vasutak zágrábi üzlet ve­
zetőséginek gyiijtőpénz- 
táránál akár készpénzben, 
akár állami letétekre al­
kalmas értékpapírokban 
letenni. A bánatpénzről 
szóló letótjogy az ajánlat­

ihoz nem csatolandó. Az 
értékpapírok a legutóbbi 
jegyzett Árfolyam) szerint 
számíttatnak, de névér­
teken felül számításba 
nem vétetnek. Csak ideje­
korán beérkezett írásbeli 
ajánlatuk szolgálhatnak a 
tárgyalás alapjául.

Fosta utján beküldött 
ajánlatok és bánatpénzek 
tértivovónynyel adandók 
fel.

Zágráb, 1903. febr. hó. 
Az üzletvezetöség.

(Utánnyomás nem díjast.)

olcsón , jutányos részletfize­
tés  mellett is kaphatók

Deutsch Gábornál
B ud ap est, V . Erzsébet-ter 7. 
Bécsi-utca sarkán, I. emelet.

Jegyzék bérmentvo.*

I h i t o i *
csak  jó  m inőségű
Hálószoba, kredenc, szőnyeg- 
dívány, asztal, szék, Íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelek, 
ottomán, szalonberendezés, tük­
rök, úgy i-gyenkint is, ni gyos 
olcsón, e la d á s nagyban es 
k icsin yb en . Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
V I, '1 c r é z -k ö r u t  4 0 . szAuj

K te iu b e ix e r  T a n é  
butoriparosn íl.

V ir á g n y e lv .
Minden ismert virág jelentősé­
ge meg van írva ebben a könyv­
ben, melyet szerkesztője a  lég. 
jobb keleti forrásokból állított 
össze. Ára színes kötésben ->J 
fill. Az összeg előzetes bekül­
dése esetén bérmentva külde­
tik meg. Megrendelhető Lampel 
Róbert (Wodianer F. és Fiai- 
cs. és kir. udvari könyvkeres 
kedésében, Andrássy-ut 21.

Fényképek
elegáns kivitelben, igen 

jutányos áron. 
Mikart képek drbját I írtért.
Vidéki kis képek utáni 
nagyítások lelkiismeretes 
pontos kivitelben készí ­

tetnek.
A V a  i  I z  n  e l '
fé n y k ép ész eti raüicterets

Budapest, Erzsébet-kcrut20

Szépirási
tanfolyam.

Lelkiismeretes tanításom, vall" 
mint 25 éven át a pozsony1 
polgári- és keresk. iskolást* 
alkalmazott és kitűnőnek huo 
uyiill módszerem alapján akár* 
milyen rossz írással biró, fel* 
tűnő szép ós folyékony Irss- 
sajátíthat el magának.A tanfo* 
lyam kezdete mindennap Érte’ 
kezésórák : 10—1-ig és 8-i(t 
Arillor J, szépír tan. Esti un’ 
folyam : 8—9-ig. Andrássy-uton 
24. III. em. 8. 1 35*

K i p r ó b á l t  
le?jobb reum a szesz 
a Ur. W elsz-féle Ka* 
ment, ára 1 korona. 
I ó r a k tá r ; Szt.-Er- 
zsebet- tf.vósyszcrtár, 
Budapest, VII. kcr., 
Frzsébet-körut 21.

MOST JELEIT KG 
második ióaéásbafl!

II. imun to thusw tü«ü

Is tii-iitfzMíiii 
baleseteknél és 
üzemi megbete­
gedéseknél

Irta
Dr. MARTON SÁNDOR
a budapesti áru- és érték­

tőzsde orvosa

Ára fűzve I korona

Kapható

L llffl«. (WeiiimrF.
n  Fi«i) í í M i X . ' " -
lUUFíSr, *l„ AN01ASSY-UT 71.

Nyomatott a •Pátria* irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Bud.incát, IX. Üllői-ut 2b.


